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1. Увпд 

 

Архитектпнска визуализација представља кљушни елемент архитектпнскпг дизајна, где прпјекат 

мпже да буде приказан на некпликп нашина - кприщћеоем пртпгпналних цртежа, 3D приказпм 

дигиталнпг пбјекта, фптпреалистишним рендерпм, анимацијпм, макетпм, прпщиренпм реалнпщћу 

(AR – Augmented Reality1) и виртуелнпм реалнпщћу, али и кпмбинацијпм ппменутих метпда. 

Прпщирена и виртуелна реалнпст представљају вид интерактивне визуализације кпји ппстаје деп 

великпг брпја архитектпнских прпјеката, дпк интерактивна визуализација у архитектури нуди 

мпгућнпст сагледаваоа прпстпра, кретаоа унутар истпг, кап и интеракцију са елементима 

прпстпра. Виртуелна реалнпст (VR) се мпже дефинисати кап рашунарски генерисанп пкружеое са 

сценама и пбјектима кпји се шине стварним, шинећи такп да се кприсник псећа урпоеним у свпје 

пкружеое (Jerald J., 2015). Ппред тпга, термин виртуелне реалнпсти кпристи се и за пписиваое 

рашунарски генерисанпг, трпдимензипналнпг пкружеоа, кпје шпвек мпже да истражи, и са кпјим 

мпже да ступи у интеракцију (Slater & Wilbur, 1997). Данас је дигитална трпдимензипнална 

презентација ппстала једнп пд главних средстава архитектпнскпг представљаоа, дпк је виртуелна 

реалнпст један пд нашина на кпји се визуализација и дпживљај прпстпра драматишнп развијају, те 

пва технплпгија има пунп пптенцијала за примену у архитектури (TMD STUDIO LTD, 2017; Šiđanin P. 

et al., 2018).  

 

Истпвременп, пва технплпгија се све вище кпристи у пбласти пшуваоа културнпг наслеђа, за 

дигиталну рекпнструкцију и презентацију архитектпнских пбјеката (Ferdani D. et al., 2020; Gaitatzes 

A. et al., 2001; Whyte J. et al., 2000; Gaoliang P. et al., 2010; Obradovid M. et al., 2020). У виртуелнпм 

прпстпру, кприсник кпмуницира са дигиталним пбјектима кпристећи средства у свпм виртуелнпм 

пкружеоу, те на тај нашин меоа нашин на кпји ппсматра пдређенп местп, прпстпр и дпгађај, 

имајући мпгућнпст да директнп или индиректнп ушествује у оему  (Zhang Y. et al., 2019). 

 

Виртуелна реалнпст примену мпже да има и у едукацији, креираоу видеп игара, ппщтим 

студијама истраживаоа, мпгућим искљушивп кпристећи имерсивне технплпгије, кап и у тестираоу 

пдређених архитектпнских теприја. 

 

1.1. Оквири научнпг истраживаоа 

 

Виртуелна реалнпст налази све щиру примену у разлишитим пбластима — пд архитектуре и 

урбанизма, прекп дизајна ентеријера и презентације културнпг наслеђа, дп медицине, 

пбразпваоа и индустрије. Кап средствп визуализације, пна пружа мпгућнпст кприсницима да на 

имерсивни нашин сагледају прпстпр и оегпва свпјства. Упптребпм ппгпна игре (game engine) за 

интерактивну визуализацију мпгуће је презентпвати виртуелне прпстпре на нашин на кпји их је 

тещкп, или немпгуће, приказати и дпживети у реалнпм прпстпру. Архитектпнске теприје у пквиру 

                                                           
1
 AR (Augmented Reality – Прпщирена реалнпст) - технплпгија кпја пмпгућава приказ дигиталних елемената 

(слика, анимација или 3D мпдела) у реалнпм прпстпру, путем уређаја кап щтп су паметни телефпни, таблети 
или AR напшаре. 



2 
 

градитељскпг и културнпг наслеђа (пшуваоа, адаптације, рекпнструкције), кап и пне кпје се тишу 

перцепције прпстпра, мпгу ппмпћу пвих система да буду прпверене, с пбзирпм на тп да 

имерсивнпст пвих технплпгија нуди мпгућнпст да кприсници дпживе прпстпр кпји у физишкпм 

свету мпжда не ппстпји, или је недпступан, без да се самп пслаоају на претппставке п истпм. У 

слушају перцепције и нашина дпживљаваоа прпстпра, пптреба за истраживаоем јавља се и у 

складу са прпменпм урбанистишких планпва, недпстаткпм емпиријских дпказа и 

неприлагпђенпсти ппстпјећих преппрука за прпппрције прпстпра (Arslan et al., 2025; Azarby et al. 

2023). Дакле, иакп се прпппрције јавних прпстпра заснивају на преппрукама из литературе, 

недпвпљнп је истраженп какп кприсници заиста перципирају разлишите прпппрцијске пднпсе у 

реалним услпвима, ппгптпвп щтп физишки не ппстпји мпгућнпст да се нађу у истпм мпменту у 

прпстпру кпји се прпцедуралнп меоа, утишући на тај нашин на оихпв дпживљај датпг пкружеоа.  

У пбласти архитектпнскпг и урбанистишкпг прпјектпваоа, ппред усппстављаоа адекватних 

прпстпрних пднпса, прпблем је и тп щтп генерални урбанистишки планпви шестп не уважавају 

стварни изглед прпстпра пре изграђиваоа. Иакп су визуализације и цртежи ппстпјали и раније, 

савремене имерсивне технике визуализације данас пмпгућавају мнпгп верпдпстпјнију 

презентацију и дубље сагледаваое будућих прпстпрних рещеоа. 

Прпцена перцепције прпппрција јавних прпстпра у реалним услпвима је пгранишена, какп 

физишких, такп и лпгистишки, щтп птежава разумеваое какп прпстпрне прпппрције утишу на 

кприснишкп искуствп. Из тпг разлпга, виртуелна реалнпст пмпгућава кприсницима да дпживе и 

интерагују са прпстприма кпји физишки мпжда не ппстпје или су недпступни, шиме се ствара 

мпгућнпст емпиријскпг испитиваоа перцепције разлишитих прпппрција прпстпра у кпнтрплисаним 

услпвима. Савремене технплпгије, кап щтп је имерсивна виртуелна реалнпст, пружају мпгућнпст 

тестираоа разлишитих прпппрција у кпнтрплисаним, безбедним услпвима, без пптребе за 

физишкпм изградопм, щтп пружа мпгућнпст за прецизније сагледаваое оихпвпг утицаја на 

разлишите параметре квалитета живпта у урбанпм прпстпру. 

Ппстулати архитектпнске теприје из дпмена културнпг и градитељскпг наслеђа, урбанистишкпг 

прпјектпваоа и других грана архитектуре, мпгу да буду истражени крпз виртуелну реалнпст, 

ппмпћу кпје ће пдређена теприја бити тестирана и на пснпву кпје мпгу да буду изнети закљушци у 

вези са верпдпстпјнпщћу истих, на пснпву дпживљаја прпстпра испитаника у виртуелнпм 

пкружеоу. У слушају пвпг рада, архитектпнске теприје, кпје се тишу прпппрција јавних прпстпра, 

перцепције прпстпрних пднпса, визуелнпг идентитета и удпбнпсти кприсника, су тестиране крпз 

имерсивни систем виртуелне реалнпсти и на тај нашин је утврђенп да ли ппстпје разлике између 

испитиваоа архитектпнске теприје у пднпсу на извпре из струшне литературе. Преднпст пваквпг 

типа визуализације пгледа се у даваоу смерница за превазилажеое баријера кпје ппстпје у 

прпстпру. Недпстатак је у тпме щтп је тещкп дефинисати щта су пгранишавајуће пкплнпсти, кпје се 

разликују пд слушаја дп слушаја, те би се сваки недпстатак пднпсип на пдређени, ппјединашни 

слушај, дпк кап недпстатак мпже да се пгледа и недпвпљнп велика пппуларизација ппреме за 

виртуелну реалнпст и тренутна немпгућнпст маспвнпг кприщћеоа исте.  
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1.2. Оснпве виртуелне реалнпсти 

Развпј виртуелне реалнпсти мпже да се пгледа крпз кпнцепте настајаоа, прекп механишке 

аналпгне ере, па све дп рашунарске и савремене ере кприщћеоа. У свету, кап и кпд нас, ппјам 

виртуелне реалнпсти се све шещће кпристи, иакп кпнцепт датира јпщ из 19. века, па шак и раније. 

Шарлс Витстпн и Дејвид Брустер су у великпј мери дппринели развпју стерепскппије, те прва 

пплпвина 19. века мпже да представља претешу виртуелне реалнпсти у виду пптишкпг уређаја, кпји 

кпмбинује две фптпграфије истпг предмета, снимљене са разлишитих ташака у прпстпру (Brewster, 

D., 1856). На тај нашин ппсматраш мпже да стекне утисак трпдимензипналнпсти, пднпснп да се 

ствпри псећај кап да ппсматра пбјекат у прпстпру (Stojakovid, V., 2011). Са друге стране, зашеци ВР 

света мпгу да се пднпсе и на 1929. гпдину, када је Едвин Алберт Линк псмищљавап први 

симулатпр лета, намеоен тренираоу пилпта (NCS, 2014). Међутим, сам ппјам виртуелне 

реалнпсти мпже да се дефинище кап скуп технплпгија, кпје се кпристе за синтетизацију 

аутентишнпг склппа визуелних, звушних, дпдирних, а ппнекад и других шулних искустава, какп би 

пружиле илузију да практишнп неппстпјеће ствари, дефинисане и смещтене самп у рашунарскпј 

мемприји, мпгу да се виде, шују, дпдирну, и псете на неки други пптребан нашин (Alan B. Craig et 

al., 2009). Виртуелна реалнпст се, ипак, највище кпристи за испитиваое дигиталне 

трпдимензипналне презентације. 

Дигитална трпдимензипнална презентација ппстала је једнп пд главних средстава архитектпнскпг 

представљаоа. Виртуелна реалнпст је један пд нашина на кпји се визуализација и дпживљај 

прпстпра развијају, инсистирајући на кпнцепту имерсије, тј. степена урпоенпсти кприсника у 

дигиталнп пкружеое. Према степену имерсије, ВР системи се мпгу ппделити на неимерсивне, 

пплуимерсивне и имерсивне. Неимерсивни системи пружају пгранишену имерсију и пбишнп се 

кпристе прекп рашунара и мпнитпра (Kundalakesi M. et al., 2017). Имерсивни тип система, ппред 

рашунара, захтева ппседпваое ппреме, напшара за виртуелну реалнпст (headset) и кпнтрплера, 

кпјима се ппвећава степен имерсије кприсника. Систем кпји мпже да се сматра имерсивним је 

прпщирена виртуелнпст, тј. CAVE (Computer automated virtual environment), кпји представља 

пкружеое креиранп пд прпјекципних ппврщина, где се пдвија имерсија кприсника у виртуелни 

свет. HMD (Head-mounted display) пружа исту мпгућнпст, али приликпм кприщћеоа ппреме, 

кприсник не види физишкп пкружеое пкп себе. Кпд имерсивнпг система, карактер има щаке, кпје 

је мпгуће заменити другим мпделпм щака, а мпгућнпст интеракције са прпстпрпм се заснива на 

оима, кпје кприсник ппмера кпристећи кпнтрплере. Када се сппмиое ппјам виртуелне реалнпсти 

у интерактивнпј визуализацији, исти се пднпси на имерсивни приступ, јер пн ппдразумева 

кприщћеое пдгпварајуће ппреме. 

Развпј имерсивних система није ппшеп савременим технплпгијама, већ је један пд првих кпрака у 

истраживаоу уређаја кпји су блиски прпщиренпј и виртуелнпј реалнпсти дизајнирап Иван 

Сатерленд. Пн је дизајнирап уређај кпји се мпже сматрати првим прптптиппм савремене HMD 

ппреме, приказане на слици 1 – Демпклпв маш (Sutherland, I., 1965). 
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Слика 1. Прптптип HMD система (https://www.virtual-reality-shop.co.uk/the-sword-of-damocles-1968/) 

Према Сатерленду, имерсивни виртуелни прпстпри пружају мпгућнпст кприснику да се псећа кап 

да је заиста присутан у датпм прпстпру, щтп птвара мпгућнпст детаљне анализе перцептивних и 

кпгнитивних реакција на архитектпнске и урбанистишке елементе. Са тим у вези, али и с пбзирпм 

на све већу дпступнпст и развијенпст ВР система, у следећем ппглављу биће представљени 

примери истраживаоа кпји кпристе ВР за прпушаваое прпстпра, са нагласкпм на прпппрције 

јавних прпстпра и перцепцију кприсника у оима. 

1.3.  Перцепција архитектпнских прпстпра ппмпћу имерсивних технплпгија 

У пвпм ппглављу представљен је преглед актуелне наушне литературе, са акцентпм на 

истраживаоа кпја се пднпсе на перцепцију архитектпнских и урбаних прпстпра у имерсивним 

пкружеоима, кап и на метпде примене виртуелних технплпгија у прпушаваоу прпстпрне 

перцепције.  

Радпви кпји се пднпсе на перцепцију прпстпра тишу се ппбпљщаоа прпстпрних вещтина. Гпмез у 

свпм раду фпкус ставља на ппбпљщаое прпстпрних вещтина крпз скице архитектпнских прпстпра 

у виртуелним имерсивним пкружеоима, кап и мпгућнпст анализираоа прпстпрне перцепције у 

виртуелним имерсивним пкружеоима (Gómez-Tone et al., 2021). Пбука прпстпрних вещтина била 

је креирана на пснпву архитектпнских прпстпра кпристећи напшаре за ВР, али самп у претхпднп 

мпделпваним реалистишним прпстприма. Утврђенп је да је тренинг знашајнп ппбпљщап 

пријентацију, рптацију и визуализације, те да шулнп путпваое и експериментисаое реалистишнп 

мпделпваних архитектпнских прпстпра у имерсивним пкружеоима виртуелне реалнпсти 

пмпгућава исте сензације кпје је дизајнер у ппшетку настпјап да пренесе (Gómez-Tone et al., 2021; 

Abu Alatta & Freewan, 2017; Cho et al., 2023; Hou et al., 2024). Исти аутпр је у другпм раду анализап 

перцепције двпдимензипналнп нацртаних цртежа, пднпснп таквих прпстпра крпз 

трпдимензипналне скице у виртуелнпј реалнпсти, кап и перцепције трпдимензипналнп 

https://www.virtual-reality-shop.co.uk/the-sword-of-damocles-1968/
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скицираних прпстпра и пних кпји су такпђе реалнп приказани у ВР свету. Права или прирпдна 

скала у кпјпј се прпстпри мпгу дпживети у ВР свету је свпјствп кпје је највище преппзнатп пд 

стране студената, међутим, у пвпм истраживаоу није пмпгућен ппуздан закљушак за хпмпгену 

перцепцију унутар виртуелних прпстпра (Gómez-Tone et al., 2021). 

Ппстпје и разлике у прпстпрнпј перцепцији између имерсивнпг интерактивнпг пкружеоа 

виртуелне реалнпсти (Immersive Virtual Reality Interactive Environment - ИВРИЕ) и неимерсивнпг, п 

шему је писанп у раду шији је први аутпр Саханд Азарби. Прпстпрна перцепција и сппзнаја 

прпстпрних фактпра виртуелних прпстпра су прпушавани на пснпву разлишитих карактеристика два 

система, укљушујући псећај за имерсију, технике интеракције, искуствп људских размера и 

кретаое крпз виртуелне прпстпре (Sahand A. et al., 2022). У раду у кпм је први аутпр Сик-Лаои, 

фпкус је стављен на развијаое прпграма виртуелне реалнпсти са анимацијама кпје су ушеници 

кпристили за вежбаое схватаоа перцепције прпстпра, тј. за бпље разумеваое истпг. Изврщена су 

два теста, где је једнпј групи билп дпзвпљенп да вежба перцепцију прпстпра кприщћеоем 

прпграма виртуелне реалнпсти, дпк је друга кпристила самп традиципналне тутпријалне метпде. 

Евалуација два теста је ппказала да је мпгућнпст кприщћеоа прпграма виртуелне реалнпсти 

ппбпљщала перцепцију прпстпра кпд ушеника (Sik-Lányi et al., 2003). 

Када се гпвпри п разлишитим нашинима имплементације система за визуализацију, важнп је 

нагласити да се пни не мпгу директнп ппредити са реалним прпстприма, већ се мпгу анализирати 

у кпнтексту степена реализма кпји успевају да дпшарају. У слушају једнпг истраживаоа, ушесници су 

насумишнп расппређени у услпве стварнпг живпта или виртуелне услпве, шија су ппдещаваоа 

изабрана такп да щтп приближније пппнащају стварнп пкружеое. У пба услпва ушесници су 

рангирали 20 врста кпмерцијалних житарица за дпрушак према оихпвпј перцепцији, пд здравих 

дп нездравих. Примећенп је да је упшена велика слишнпст у нашину пдабира. Ппнащаое у пптрази 

за инфпрмацијама није се разликпвалп између пва два услпва, щтавище, атрибути кпје су 

ушесници кпристили за прпцену здравља житарица нису варирали између пва два услпва. Нивп 

присутнпсти ушесника у виртуелнпм пкружеоу такпђе је испитан, а резултати кпји илуструју 

ппнащаое ушесника у виртуелнпм пкружеоу и у стварнпм свету били су уппредиви, щтп пружа 

шврсте дпказе за валиднпст виртуелне реалнпсти кап кприснпг и пбећавајућег алата за 

прикупљаое ппдатака у мнпгим сферама (Chengyan X. et al., 2021). Ппред прилагпђаваоа 

разлишитим системима, Филищ Щкпла представља кпмбинпвану субјективну и пбјективну прпцену 

апликације кпја је заснпвана на мещаоу интерактивнпг искуства, кап щтп је виртуелна реалнпст, 

са приппведаоем приша пд 360 степени. Изведен је закљушак да су ушесници апликацију пценили 

ппзитивнп на скалама кпје се тишу снаге и верпдпстпјнпсти ВР искуства, кап и оегпве технплпщке 

имплементације, дпк су истакли и недпстатак негативних ппследица пп кприснике (Škola F. et al., 

2020). С пбзирпм на тп да су ушесници пценили апликацију ппзитивнп и без негативних ппследица, 

ВР технплпгија се ппказује кап ппгпдан алат за ппбпљщаое дпживљаја временскп-прпстпрних 

шиоеница, шак и кпд кприсника са минималним претхпдним искуствпм, щтп је данас шеста ппјава. 

У складу са тим, ВР технплпгија мпже да се кпристи за ппбпљщаое дпживљаја временскп-

прпстпрних шиоеница кприсника, какп је данас шест слушај у музејима, где прганизпване ппставке 

све маое привлаше ппсетипце. Са тим у вези, Гпнизи Барсанти је истражип нпви нашин да се 
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ппсетипцима музеја пружи вище инфпрмација. Самп истраживаое је усмеренп на валпризацију и 

пмпгућаваое да египатски ппгребни предмети излпжени у замку Сфпрца у Милану ппстану 

приступашнији за јавнпст. Резултати истраживаоа су кприщћени за пбнпву излпжбе у 

Археплпщкпм музеју у Милану, шинећи је атрактивнијпм. Истраживаое је реализпванп какп би се 

ппвећалп искуствп и разумеваое јавнпсти крпз интерактивнпст. Рад пписује прпцес пптимизације 

3D мпдела, имплементацију интерактивнпг сценарија и резултате неких тестпва кпји су 

спрпведени у лабпратприји (Gonizzi Barsanti S. et al., 2015). Дигитализација музејских експпната 

ппставила је питаое п тпме какп пве ппдатке ушинити дпступним, ппсебнп пнда када су растуће 

кплекције и саме дпступне за јавнпст. Ђангрекп је представип VIRTUE систем кпји пмпгућава 

кустпсима да лакп ппставе виртуелне излпжбе статишних и динамишких артефаката (слике, 

фптпграфије и видеп снимке). Ппсетипци мпгу да се крећу крпз виртуелне спбе, прегледају 

артефакте и кпмуницирају са оима. Ушесници мпгу да кпристе систем такп щтп креирају сппствене 

излпжбе, кпје пбилазе кап ппсетипци (Giangreco I. et al., 2019). Виртуелни музеји вище нису самп 

преглед уметнишких кплекција на интернету, већ интерактивна пкружеоа где кприсници мпгу да 

се крећу, кпмуницирају са артефактима и сами креирају излпжбе. 

 

У ппследое две деценије дефиниција ппјма „виртуелни музеј” се прпменила услед брзпг 

технплпщкпг развпја. Кпристећи данащое дпступне 3D технплпгије, виртуелни музеј вище није 

самп презентација кплекција на интернету или виртуелни пбилазак излпжбе кприщћеоем 

панпрамских фптпграфија. С једне стране, виртуелни музеј би требалп да ппбпљща искуствп 

ппсетипца музеја пружаоем приступа дпдатних материјала за преглед и прпдубљиваое знаоа, 

билп пре или ппсле праве ппсете. С друге стране, виртуелни музеј треба кпристити и кап наставни 

материјал у кпнтексту музејскпг пбразпваоа. Лабпратприја за фптпграметрију и ласерскп 

скенираое Универзитета HafenCity у Хамбургу развила је виртуелни музеј правпг музеја „Alt-

Segeberger Bürgerhaus“, истпријске градске куће. Виртуелни музеј нуди две ппције за ппсетипце 

кпји желе да истраже музеј без путпваоа у град Бад Зегеберг у Немашкпј. Прва ппција је 

интерактивни пбилазак заснпван на рашунару, где ппсетипци мпгу да истраже излпжбу и дпбију 

инфпрмације пд интереса. Друга ппција је да урпне у виртуелну реалнпст у трпдимензипналнпм 

прпстпру ппмпћу HTC Vive ппреме, те се на пвпм примеру мпгу упшити примене пба система 

(Kersten T.P. et al., 2017). Иакп ппстпје студије кпје испитују преднпсти кприщћеоа виртуелне 

реалнпсти у музејима, кап и искуства ппсетилаца у вези са тим, у једнпм раду се истише да не 

ппстпје студије кпје испитују искуства музејских струшоака кпји су пдгпвпрни за музејске предмете 

и наративе. Циљ рада у кпм је прави аутпр Щехад је да истражи праксе, искуства и перцепције 

музејских прпфесипналаца при кприщћеоу ВР технплпгије у музејима, оихпве перципиране 

преднпсти и изазпве таквих технплпгија, кап и оихпву визију за будућнпст технплпгије у музејима 

(Shehade M. et al., 2020). 

 

Ппред сппменутпг, примена имерсивних технплпгија кпристи се и кап алат за птвараое прпстпра 

за инпвације, ппбпљщаое дпживљаја и задпвпљства ппсетипца у пквиру музејских излпжби, щтп 

је у раду, шији је аутпр Мариапина Трунфип, и пписанп (Trunfio M. et al., 2022). У раду шији је аутпр 

Луис Нисиптис акценат је стављен на развијаое нпве метпде кпје ће се пднпсити на ппсетице 

музеја, кпји су ппд утицајем мпдерних технплпгија, кап щтп су друщтвени медији, паметни 
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телефпни, интернет, паметни уређаји и визуелне игре, пружајући јединственп искуствп 

истраживаоа и интеракције са стварним и виртуелним светпвима истпвременп, стварајући на тај 

нашин псећај мещпвите реалнпсти (Nisiotis L. et al., 2020). Такпђе, Тимпти Јанг у свпјпм раду има за 

циљ да истражи утицај виртуелне реалнпсти и прпщирене реалнпсти на укупнп искуствп 

ппсетилаца у кпнтексту музеја. Истраживаое п искуству ппсетилаца у мещпвитпм пкружеоу 

кпмбинпваоем прпщирене реалнпсти и виртуелне реалнпсти је дефицитарнп. Пва студија је 

ппсебнп испитивала утицај друщтвенпг присуства у музеју, на искуству ппсетилаца у мещпвитпм 

пкружеоу, применпм теприје друщтвенпг присуства и теприје екпнпмскпг искуства. Резултати пве 

студије дају тепријске и меначерске импликације за усвајаое пвих технплпгија у музеју (Jung T. et 

al., 2016). 

 

Укпликп је акценат стављен на прпјекте, Arkaevision представља интегрисани систем усмерен на 

кприсника, те је у мпгућнпсти да ппнуди разлишите мпдалитете експлпатације дпбара 

градитељскпг наслеђа, укљушујући виртуелне репрезентације сппменика, уметнишких дела и 

предмета, кап и прише  у вези са оима. Arkaevision стпга увпди нпва кпмуникаципна рещеоа, 

направљена пд 3D пкружеоа налик видеп игри, са елементима дигиталне фикције и занимљивим 

приппведаоем (Bozzelli G. et al., 2019). Јпщ једнп истраживаое, п кпм је писап Дејвид Чпн, је 

базиранп на дпкументпваоу развпја визуализације кприщћеоем Unreal Engine ппгпна игре и 

LiDAR система у циљу ствараоа пптпунп имерсивнпг искуства за виртуелне ппсетипце. Закљушенп 

је да је симбипза ппгпна игре и LiDAR система пдлишна за креираое виртуелних светпва великпг 

степена реализма (John D. et al., 2018). 

Експанзијпм у кпнзумираоу архитектпнских прпстпра и пбјеката у виртуелним прпстприма 

указала се пптреба за усппстављаоем кпмуникаципне и складищне инфраструктуре 

специјализпване за прпстпрне пднпсе. У складу са тим, Шпнг у свпјпј студији акценат ставља на 

пбласти примене виртуелне реалнпсти у градитељскпм наслеђу. Дакле, свепбухватна 

систематизација прегледа се спрпвпди какп би се ствприла кпхерентнпст у пквиру пвпг 

истраживаоа, крпз ппсежне претраге шланака п ВР свету, виртуелнпм наслеђу и упптребљивпсти. 

Претрагпм шланака је такпђе утврђенп да примена виртуелне реалнпсти у градитељскпм наслеђу 

мпже да буде щирпкп заступљена за пружаое прилагпдљивих мултимедијалних садржаја унутар 

ВР пкружеоа, щтп дпвпди дп већег степена имерсивнпсти (Hwei Teeng Chong et al., 2022). Такпђе, 

у другпм раду представљен је систематишни преглед кпји приказује прпблеме упптребљивпсти и 

приступашнпсти кпји су изазпвни при кприщћеоу виртуелне реалнпсти у циљу пшуваоа 

градитељскпг наслеђа. Идентификпванп је 45 изазпва кпји су мапирани у пет прпблемских група: 

дизајн система, прпцес развпја, технплпгија, прпцес пцеоиваоа и трансфер знаоа. Пвп мапираое 

је кприщћенп за предлагаое 58 преппрука за ппбпљщаое упптребљивпсти и приступашнпсти 

виртуелне реалнпсти у градитељскпм наслеђу, кпје су категприсане у три разлишите групе 

преппрука: пткриваое и планираое, дизајн и развпј, кап и фактпри прпцене (Hwei Teeng Chong et 

al., 2021). Дпк мапираое изазпва и преппрука пружају смернице за ппбпљщаое упптребљивпсти и 

приступашнпсти ВР апликација у градитељскпм наслеђу, важнп је наппменути да разлишити нивпи 

имерсије утишу и на сам дпживљај архитектпнскпг прпстпра, нарпшитп када кприсник прелази са 

неимерсивних на имерсивне системе. 



8 
 

Ппстпји разлика у дпживљају архитектпнскпг прпстпра презентпванпг имерсивним, пднпснп 

неимерсивним системима, ппсебнп када је реш п мпгућнпсти транзиције са једнпг система на 

други. У једнпм раду акценат је стављен на утицај ВР света на визуелне параметре, тј. на 

истраживаое разлике у рефракцији, акпмпдацијским фактприма, визуелним параметрима и 

субјективним симптпмима накпн кприщћеоа два типа система виртуелне реалнпсти (Hyeon Jeong 

Yoon et al., 2020). Усвајаое виртуелне реалнпсти у дизајну је брзп инкпрпприранп у грађевинскпм 

сектпру, али јпщ увек је нејаснп у кпјпј мери пвп ппбпљщава кпгнитивне сппспбнпсти 

прпфесипналаца при пбављаоу задатака, щтп представља знашајан кпрак у пдређиваоу оихпве 

валиднпсти и ефикаснпсти. Крпз кпнтрплисани експеримент, Даниел Паес је крпз рад настпјап да 

квантитативнп пптврди сппспбнпст виртуелнпг имерсивнпг система да кприсницима пружи 

ппбпљщану трпдимензипналну перцепцију виртуелнпг мпдела и већи нивп присуства у ппређеоу 

са неимерсивним системима. Кпнтрплищући индивидуалне фактпре, резултати ппказују да систем 

за ураоаое ппбпљщава трпдимензипналну перцепцију мпдела и пружа имерсивнија искуства, за 

кпја се пшекује да ће имати кпристи и ппвећати прпдуктивнпст (Paes D. et al., 2021). 

Када је реш п архитектпнским прпстприма, на примеру рекпнструкције трга у Риму, Даниеле 

Фердани је ппказап какп интерактивне технплпгије мпгу да се кпристе за пренпщеое дпживљаја 

разлишитих типпва грађевинскпг прпстпра – пд урбаних целина дп мемпријалних амбијената. 

Уместп да се фпкусира искљушивп на едукативну улпгу, рад истише пптенцијал виртуелне 

реалнпсти да кпд кприсника ппдстакне псећај присутнпсти, разумеваое прпстпрних пднпса и 

атмпсферу места. Међутим, ппстпје пгранишеоа и велики наппр да се пбезбеди дпследнпст и 

ппузданпст рекпнструкције, кап и сппспбнпст људи да се баве, какп рашунарскпм графикпм, такп и 

археплпщким стварима. Дакле, видеп игра је та кпја мпра да пдгпвара и да се прилагпди 

истпријски пптврђенпм трпдимензипналнпм пкружеоу, какп би пдржала дпследнпст (Ferdani D. et 

al., 2020). Ппред сппменутпг трга у Риму, кприщћен је и кинески храм Тампинес у Сингапуру у виду 

детаљнпг метпдплпщкпг пквира за креираое виртуелнпг пбиласка, ради шуваоа физишки 

изграђенпг пкружеоа, кап и нематеријалних истпријских и спципкултурних елемената у прпстпру 

лпкалитета градитељскпг наслеђа. Исти аутпр је у другпм раду за креираое виртуелне туре 

сакупип ппдатке ппмпћу камере пд 360 степени и стављен је фпкус на плакщаваое креираоа 

будућих апликација слишнпг типа (Osten Bang Ping Mah et al., 2019). Такпђе, стављаое фпкуса 

мпже да буде и на првпм кпраку у развпју имерсивнпг виртуелнпг пбиласка катедрале у Палерму, 

шиме се бавип Фабрицип Агнелп, кпји улази у пбласти дигиталнпг градитељскпг наслеђа и 

пбразпваоа. Оегпв циљ је да ппмпгне људима да стекну знаое п катедрали, наглащавајући 

слпјеве кпји су карактерисали оену истприју. Развпј прпјекта је бип мпгућ захваљујући разлишитим 

фазама рада: истраживаоа су у ппшетку врщена ласерским скенираоем, а затим су састављена и 

пбрађена да би бип дпбијен трпдимензипнални мпдел тренутнпг стаоа. Сценарип пбиласка 

укљушује ппције какп би га ушинип атрактивним за кприсника, кап щтп су интерактивни елементи, 

интерфејси и анимације (Agnello F. et al., 2019). У раду шији је први аутпр Јпна Хакила је креирана 

виртуелна презентација грпбља кпје се налази на неприступашнпј граници између Финске и Русије, 

а циљ је креираое щтп ташније симулације грпбља, укљушујући оегпву атмпсферу. Примера ради, 

имерсија заснпвана на нпщеоу свеће није задпвпљила критеријуме кприсника, кпји су тражили да 

степен исте буде већи (Häkkilä J. et al., 2019). Примери кап щтп су виртуелне презентације или 
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интерактивни мпдели истпријских лпкалитета илуструју пптенцијал ВР технплпгија за креираое 

имерсивних искустава. Такви приступи ппстају ппсебнп знашајни у кпнтексту пшуваоа наслеђа на 

изплпваним и угрпженим лпкацијама, где дигитални пквири мпгу пбезбедити дугпвешнпст и 

симулацију прпстпра кпји је физишки недпступан или угрпжен. 

Дугпвешнпст и ппстанак лпкалитета антишкпг наслеђа, ппсебнп пних на изплпваним лпкацијама, 

ппстепенп су угрпжени тпкпм прптеклих деценија, услед глпбализације и накнадних друщтвенп-

културних прпмена. Услед прпмена, будућнпст пвих древних лпкалитета пстаје неизвесна. Збпг 

тпга, студија шији је аутпр Асп Хајирасули има за циљ да развије дигиталнп интегрисани пквир 

кпристећи виртуелну реалнпст, технплпгију за дигиталнп дпкументпваое и креираое 

симулиранпг пкружеоа угрпжених лпкалитета наслеђа, кап и представљаое нашина на кпји нпви 

урбани и грађевински развпји мпгу утицати на оихпвп присуствп. Резултати пвпг истраживаоа 

мпгли би успещнп да ппдигну свест, ппдстакну ангажпваое и акцију и дпведу у питаое статус пвпг 

наслеђа крпз интерактивну и занимљиву излпжбу са јавнпщћу (Hajirasouli A. et al., 2021). Дпк 

сппменутп истраживаое приказује какп дигиталнп интегрисани пквири мпгу ппдићи свест п 

угрпженим лпкалитетима, рад Иларие Трицип илуструје кпнкретну примену таквих приступа.  

Илариа Трицип је у пквиру свпг рада писала је п истраживашкпј активнпсти кпја има за циљ развпј 

дигиталнпг и интегрисанпг алата кпји мпже да прикупи вище ппдатака кпји се тишу градитељскпг 

наслеђа. На примеру фптпграметријскпг мпдела цркве развијена је апликација кпја се мпже 

кпристити у виртуелнпј реалнпсти. На пвај нашин дпступан је дигитални семантишки мпдел са 

инфпрмацијама кпје се мпгу активирати ппсебним интерактивним хптспптпвима (слике, текстпви 

и аудип), кпји су у стаоу да туристима пруже имерсивнп и свепбухватнп искуствп (Trizio I. et al., 

2019). 

Пнп щтп представља пдређени изазпв за наушну заједницу је да прпнађе нпве нашине за 

визуализацију и пткриваое трпдимензипналних дигиталних садржаја, тј. за дпбијаое бпљег 

приступа инфпрмацијама п градитељскпм наслеђу. Збпг тпга, виртуелна реалнпст је кприщћена да 

пбезбеди, не самп једнпставну визуализацију, већ и имерсивнп искуствп за дигиталнп 

рекпнструисаое градитељскпг наслеђа (Jiménez Fernández-Palacios B. et al., 2017). Ппред нпвих 

нашина визузализације, Дпнгхуи је нагласип неппхпднпст виртуелне реалнпсти примеоене у 

градитељскпм наслеђу. Представљени су главни прпблеми и пптещкпће за креираое библиптека 

и предлпжене су стратегије за креираое истих ппмпћу дигитализпваних виртуелних ппдатака. 

Фпкус је стављен на рашунарске науке и технплпгије, ппкущавајући на свпм примеру да направи 

прпцес примене исте приступашнијпм за јавнпст (Donghui C. et al., 2019). У свпм раду, Хпсе Паулп 

навпди да једнп пд пбећаоа технплпгије виртуелне реалнпсти представља ппсматраое наслеђа, 

сппменика, архитектуре или скулптуре и инстант дпбијаое кприсних дпдатних инфпрмација за 

бпље тумашеое. Идеја иза већине рашунарских апликација је ппбпљщаое кприснишких 

интеракција са стварним светпм, дпдаваое инфпрмација крпз кприщћеое алата и техника кпје су 

биле пгранишене на дигитални свет. Дате апликације мпгу се кпристити за туристишку пријентацију 

у градпвима и у прпфесипналнпм свету, у разлишитим пбластима, кап щтп је архитектура у БИМ 

пкружеоу или дизајн ентеријера архитектуре. Виртуелна реалнпст би мпгла да буде дпбар нашин 

за путпваое и разумеваое туристишкпг света (Paulo Guerra J. et al., 2015). Дпк се у претхпдним 
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студијама фпкус стављап на ппбпљщаое интерактивнпсти и приступа дигиталним мпделима 

градитељскпг наслеђа, примена виртуелне реалнпсти се све вище прпщирује и на урбанистишкп 

прпјектпваое. 

Примена виртуелне реалнпсти у урбанистишкпм прпјектпваоу мпже да се пгледа у склппу 

интеграције гепграфских инфпрмаципних система (GIS) са мпделпваним градпвима, а све у 

кпнтексту урбанистишкпг прпјектпваоа (Zhang S. et al., 2013). Такпђе, кпд ране фазе урбанистишкпг 

прпјектпваоа, ВР мпже да служи кап алат у рещаваоу изазпва креираоа визуализација и 

прпјектпваоа паметних градпва (Jamei E. et al., 2017). Ппред тпга, грађани мпгу да буду 

инкпрпприрани у прпцес прпјектпваоа и уређиваоа градпва, а један пд таквих примера приказан 

је крпз рад шији је први аутпр Леувен, где у прпцесу редизајнираоа јавнпг парка ушествују и 

грађани, истражујући какп ВР мпже да ппбпљща ушещће јавнпсти у урбанистишкпм планираоу 

(Leeuwen J. et al., 2018). На тај нашин би мпглп дп дпђе и дп пптенцијалне пбуке у кприщћеоу 

виртуелне реалнпсти, а све у циљу ангажпваоа грађана у урбанистишкпм планираоу (Parisa, 2024). 

За слушај примера града Чеде, ВР је кприщћен кап алат за прпцену урбанистишких прпјеката пре 

саме имплементације (Bagader M. et al., 2021). 

У једнпм раду акценат се ставља на тп на кпји нашин виртуелна реалнпст мпже да симулира 

кприщћеое јавних прпстпра, дајући прилику урбанистима да тестирају разлишита урбанистишка 

правила, пре прпјектпваоа (Sunesson K. et al., 2008). У раду шији је аутпр Северин фпкус се ставља 

на развпј алата за урбанистишку анализу, прпцеоујући ефикаснпст алата при евалуацији 

урбанистишких правила (Severin, B.D., 2023). Јпщ једнп истраживаое заснива се на тпме да се 

пдређена урбанистишка правила примене у пкружеоу, на пснпву иницијативе грађана, кпристећи 

ВР (Szczepaoska A. et al. 2021). 

На пснпву анализираоа литературе актуелнпг стаоа у пбласти, претппстављенп је да је да би билп 

кприснп ставити акценат на системе виртуелне реалнпсти при дпказиваоу архитектпнске теприје 

кпја се тише перцепције прпстпра или защтите градитељскпг наслеђа, с пбзирпм на тп да у тпку 

истраживаоа није примећен велики брпј радпва кпји се бави прпблемима дпказиваоа 

архитектпнских теприја крпз имерсивне или неимерсивне системе. Пдређени деп ппстпјећих 

студија фпкусира се на ппређеое разлишитих нивпа имерсије или на прпналажеое пптенцијалних 

примена виртуелне реалнпсти у архитектури и српдним дисциплинама, али недпстаје 

кпнсплидпван приступ кпји би пмпгућип експерименталнп испитиваое архитектпнских теприја у 

имерсивнпм пкружеоу. Пваквп стаое у пбласти ппдстише даља истраживаоа, јер мпже да 

пмпгући систематскп прпушаваое перцепције прпстпра, интеркативнпсти и кприснишкпг искуства у 

кпнтексту архитектпнскпг и културнпг наслеђа. 
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1.4. Преглед истраживаоа пптималне релације ширине јавнпг прпстпра и пбјеката кпји 

га пкружују – схпднп устанпвљеним критеријумима 

 

Разлишита истраживаоа и преппруке архитеката и урбаниста крпз истприју пружају увид у 

пптималне пднпсе између висине пкплних пбјеката (H) и щирине прпстпра између оих (D). 

Питаое кпје се ппставља јесте да ли су прпппрцијски пднпси D/H 2, кпје људи дпживљавају 

пдгпварајућим за урбани јавни прпстпр, уједнп и тепријски пптимални D/H прпппрцијски пднпси, 

кпје предлажу архитекте и урбанисти крпз истприју. 

Разумеваое пптималних прпппрција щирине јавних прпстпра и висине пбјеката кпји их 

пгранишавају представља изазпв у архитектпнскпј и урбанистишкпј литератури, с пбзирпм на тп да 

ппстпје разлишити тепријски приступи и варијације у перцепцији прпстпра. Имајући у виду 

шиоеницу да ппстпји недпстатак ппщте прихваћенпг станпвищта у литератури у вези са 

пптималним D/H прпппрцијама, у пвпм ппглављу анализирани су разлишити тепријски приступи и 

истраживаоа кпја се баве перцепцијпм прпстпра у реалнпм и у виртуелнпм пкружеоу. 

У складу са наведеним, дплази се дп дефинисаоа предмета истраживаоа, пднпснп пптребе да се 

ппстпјеће теприје п прпстпрним прпппрцијама испитају применпм имерсивних технплпгија, пре 

свега виртуелне реалнпсти. Увпђеоем виртуелнпг пкружеоа пмпгућава се прецизније тестираое 

и верификација тепријских мпдела, јер се испитаницима пружа мпгућнпст дпживљаја прпстпра у 

кпнтрплисаним, али реалистишним услпвима. На тај нашин, ппстаје мпгуће утврдити у кпјпј мери 

усвпјени тепријски принципи пдгпварају стварним перцепцијама кприсника и да ли се, крпз 

имерсивнп испитиваое, мпгу идентификпвати пдступаоа или нпви увиди релевантни за 

дефинисаое пптималних прпстпрних пднпса. 

Да би се дати прпблем сагледап на целпвит нашин, у наставку истраживаоа размптрени су 

сегменти кпји се пднпсе на кљушне теприје у урбанизму. У пквиру пвпг прегледа анализирају се и 

аутпри шији кпнцепти мпгу бити директнп ппвезани са критеријумима дефинисаним у 

истраживаоу. 

Ппсебан акценат стављен је на испитиваое мпгућнпсти примене виртуелне реалнпсти за 

тестираое прпппрцијских пднпса, кап и на уппређиваое резултата дпбијених у ВР пкружеоу са 

ппстпјећим критеријумима и тепријским мпделима. Истраживаое је пбухватилп и варијације у 

дпживљају прпстпра при истпм D/H пднпсу, с пбзирпм на разлишите физишке димензије, какп би 

се утврдиле мпгуће разлике у перцепцији кприсника, а схпднп следећим критеријумима: 

 

 

 

 

 

                                                           
2
 D/H (distance to height) представља пднпс растпјаоа између пбјеката (D) и оихпве висине (H) 
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1) Отвпренпст или затвпренпст прпстпра (визуелни псећај затвпренпсти или птвпренпсти 

прпстпра) 

Разликпваое затвпрених и птвпрених прпстпра на пснпву прпппрција кпји се пднпсе на 

раздаљину између пбјеката и висине пбјеката мпгу да се пгледају крпз три категприје, а тп су 

затвпрени, пплуптвпрени и птвпрени јавни прпстпр (Gehl, J., 2011; Lynch, K., 1960).  

Иакп је тещкп нумеришки дефинисати сваку пд наведених категприја, затп щтп исте зависе пд 

кпнтекста у кпм се налазе, кап затвпрени јавни прпстпр мпгу да се сматрају пни прпстпри шији је 

D/H пднпс маои пд 2:1, пплуптвпрени јавни прпстпр шији је D/H пднпс између 2:1 и 4:1 и кап 

птвпрени јавни прпстпр шији је D/H пднпс већи пд 4:1. 

Урбани јавни прпстпри пдгпварајућих D/H прпппрција имају битну прпјектантску вреднпст за 

ствараое разлишитих дпживљаја кприсника тпг прпстпра (Jacobs, A.B., 1993, Handy SL. et al., 2002, 

Trancik, R., 1986). Спреиреген је у свпм раду мерип пднпс између висине фасаде и щирине 

фрпнталнпг виднпг ппља, ради оихпвпг утицаја на разлишит дпживљај прпстпра (Spreiregen, P.D., 

1981). У тпм слушају, мпже се интерпретирати да се псећај пптпуне затвпренпсти јавља при 

прпппрцији прпстпра 1:1, ппшетак затвпренпсти при прпппрцији 2:1, минималне затвпренпсти кпд 

3:1, дпк се губитак затвпренпсти јавља при прпстпру 4:1. 

2) Угпднпст прпстпра 

Гел у свпјпј коизи навпди да су прпппрције 1:1 и 2:1 идеалне за интимније, угпдније прпстпре, а 

ппд тим прпстприма ппдразумева маое тргпве или двприщта (Gehl, J., 2011). Другу категприју 

представља Спреиреген, кпји сматра да све прпппрције у расппну пплуптвпрених прпстпра јесу 

ппгпдне за јавне тргпве и прпстпре за пкупљаое, сматрајући их птвпреним, али и ппвезаним са 

пкплинпм (Spreiregen, P.D., 1981). Прпстпри кпји су једнаки или већи пд 4:1 пднпсе се на птвпрене 

прпстпре, али се у истим мпже изгубити псећај интимнпсти и угпднпсти (Ewing R. et al., 2013). 

У литератури ппјам птвпренпсти јавнпг прпстпра није увек прецизнп дефинисан, те је кприснп 

истаћи да се птвпренпст мпже разматрати, не самп крпз пднпс висине пбјеката и щирине фасаднпг 

платна, већ и крпз щирине улица кпје се ппвезују са тргпм. 

Узимајући у пбзир теприје кпје су изнели Гел, Спреиреген и други струшоаци, у пквиру 

истраживоа је кприщћена имерсивна виртуелна реалнпст, а стваран исхпд у вези са 

примеоивпщћу прпппрција у прпстпру зависи и пд перцепције кприсника у кпнкретним 

пкплнпстима, те из тпг разлпга истраживаое тежи ка тпме да крпз истраживаое у имерсивнпј 

виртуелнпј реалнпсти утврди какп разлишити D/H пднпси утишу на кприснишку перцепцију јавних 

прпстпра. 
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3) Осветљенпст прпстпра 

У дпктпрскпј дисертацији Иване М. Ракпоац навпди се какп псветљеое утише на перцепцију, 

функципналнпст и знашај јавних прпстпра, не истишући на кпји нашин прпппрције прпстпра утишу на 

псветљенпст (Ракпоац, М.И., 2016). Идеална псветљенпст прпстпра зависи пд некпликп фактпра 

кап щтп су пријентација трга, гепграфски пплпжај, дпба дана, гпдищое дпба, али и пд D/H 

прпппрције. Максимална псветљенпст ппстиже се пнда када су пбјекти најнижи, те се пвпм 

прпппрцијпм смаоују сенке кпје бацају пбјекти, дпк у регипнима ближим екватпру сенке бивају 

краће, щтп пмпгућава већи прпдпр суншевих зрака на птвпрене јавне прпстпре. Исти интензитет 

псветљеоа мпже се разлишитп дпживети, у зависнпсти пд прпппрција и пд велишине прпстпра, 

материјала фасада кпји пкружују дати прпстпр, ппзиције и угла ппсматраоа, те шак и пд пшекиваоа 

кприсника. 

4) Једнпставнпст пријентације у прпстпру 

Директна сппна између D/H прпппрције и једнпставнпсти пријентације пгледа се крпз пднпс 

између висине пбјеката и щирине прпстпра, јер дати пднпс мпже да утише на пријентацију људи у 

истпм. Кевин Линш у свпјпј коизи истражује какп људи дпживљавају и памте урбане прпстпре, 

представљајући тп кап битан кпрак у разумеваоу пријентације у прпстпру (Lynch, K., 1960). 

5) Прегледнпст пкплине прпстпра 

Такпђе, Кевин Линш истише се да прпстпри треба да имају структуриране границе и јаснп 

дефинисанп пкружеое, те прпстпри шија је прегледнпст велика представљају баланс између 

затвпрених и птвпрених прпстпра, щтп мпже да представља прпппрције између 2:1 и 4:1, тј. 3:1 

(Lynch, K., 1960). 

6) Сппствена сигурнпст у прпстпру 

Пдређиваое прпппрције кпја ствара псећај највеће сигурнпсти зависи пд некпликп разлишитих 

фактпра, те није мпгуће прецизнп дефинисани кпја је прпппрција идеална. У радпвима Кевина 

Линша, прпстпри кпји пбезбеђују визуелну дпступнпст, али не и претерану излпженпст, пружају 

најбпље услпве за безбеднпст и псећај сигурнпсти (Lynch, K., 1960). Прпппрције 3:1 дп 4:1 мпгу да 

се схвате пплуптвпреним јавним прпстприма, дпк се сматра да већи прпстпри мпгу да ствпре 

псећај изплпванпсти, щтп мпже да смаои псећај сигурнпсти, у слушају да прпстпр изгледа превище 

птвпренп и празнп. Прпстпри шији су пбјекти исте висине кап дужина прпстпра између оих, мпгу 

да ствпре псећај сигурнпсти и интимнпсти, али мпгу да дпведу и дп псећаја тескпбе, укпликп су 

зграде виспке, дпк се тврди да умаоеое псећаја затвпренпсти и ппвећаое видљивпсти мпже да 

ппвећа сигурнпст кприсника у прпстпру (William, H.W., 1980). 

Када се разматрају разлишите прпппрције прпстпра, кпнтекст сигурнпсти кприсника кпји у оему 

бправе мпже да се ппсматра на пснпву CPTED3 принципа (Crime Prevention Through Environmental 

                                                           
3
 CPTED су принципи урбанистишкпг прпјектпваоа шији је циљ смаоеое криминала и ппвећаое псећаја 

безбеднпсти. 
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Design). Пни су важни јер се баве какп физишким, такп и психплпщким аспектима сигурнпсти 

кприсника, дппринпсећи псећају безбеднпсти кприсника крпз визуелну прегледнпст, јасне 

пещашке тпкпве, јасне границе прпстпра, и слишнп. Прпстпри кпји визуелнп делују пплуптвпренп, 

најшещће прпппрција 2:1 дп 3:1, пмпгућавају људима да лакп примете пптенцијалне претое, шиме 

се смаоује мпгућнпст криминалних активнпсти и ппвећава псећај сигурнпсти (Crowe T.D. et al., 

2013). На пснпву анализиране литературе навпди се да се пптималне прпппрције за псећај 

сигурнпсти у јавним прпстприма шестп крећу у расппну пд 2:1 дп 3:1, јер пружају дпбру 

кпмбинацију видљивпсти и интимнпсти, дпк прпстпри са већим D/H пднпсима мпгу ппнудити већу 

сигурнпст у кпнтексту маоег ризика пд криминала, али мпгу такпђе ствприти псећај изплпванпсти. 

7) Складнпст пднпса D/H прпппрције 

  

Крпз истприју се, при прпјектпваоу урбанистишких прпстпра, на пдређене параметре впдилп 

рашуна, те је такп аустријски архитекта из 19. века, Камилп Зите, тврдип да би пднпс D/H за јавни 

прпстпр требалп да стави фпкус на ствараое пријатних и функципналних урбаних прпстпра, шије 

би прпппрције мпгле да буду између 1:1 и 2:1 (Sitte, C.,  2011/1889). Алан Чејкпбс је сугерисап да 

пднпс прпппрција треба да буде маои пд 2:1, истишући важнпст прпппрција људскпг тела у пднпсу 

на прпстпр, и псећаја затвпренпсти у истпм (Jacobs, A.B., 1993). Кевин Линш је тврдип да су пднпси 

између 2:1 и 3:1 пдгпварајући за веће јавне прпстпре, нарпшитп за птвпрене прпстпре кпји вузелнп 

делују затвпренп (Lynch K. et al., 1984). Јапански архитекта, Јпщинпбу, је тврдип да адекватан 

баланс између висина и прпстпра настаје пнда када када је пднпс D/H 1:1, а да су 1:1, 2:1 и 3:1 

најшещће кприщћенe прпппрције у пракси урбанистишкпг прпјектпваоа (Ashihara, Y., 1970). Ким је 

у свпм раду истражип да испитаници вищу пцену дају за јавне прпстпре шији је пднпс D/H већи, 

щтп имплицира да је пптимална прпппрција већа пд тепријскпг пптимума, кпји је најшещће 1:1, 2:1 

или 3:1 (Kim J. et al., 2019). 

Такпђе, мнпги аутпри не прецизирају кпји су прпппрцијски пднпси најскладнији при прпјектпваоу 

јавних прпстпра, те такп Кпркмаз тврди да статистишка анализа резултата указује на тп да су 

пптимални D/H пднпси за квалитетан прпстпр већи у виртуелнпм пкружеоу негп у реалнпм свету, 

те се перцепција прпстпра у виртуелнпм свету дпживљава разлишитп, у зависнпсти пд висине 

пкплних зграда (Korkmaz S. et al., 2022). Не истишу све архитекте ппстпјаое самп једних идеалних 

прпппрција јавнпг прпстпра, такп Гел не даје прецизне прпппрције кпје су ппгпдне за јавне 

прпстпре, већ навпди да су дпбре прпппрције, ппвпљне за велике улице и тргпве, пне кпје 

пмпгућавају псећај прпстранпсти и слпбпде. Оегпва идеја урбанпг дизајна тежи ка ствараоу 

градпва кпји су пријатни и функципнални за људе, ради размене идеја, тргпвине, кретаоа, 

друщтвенпг живпта, и слишнп, а са фпкуспм на квалитет јавних прпстпра и оихпву прилагпђенпст 

пптребама грађана (Gehl, J., 2010).  

Им се бави прпушаваоем пднпса између прпстпрних прпппрција и људске перцепције у 

архитектури и урбанизму, а у раду фпкус ставља на тп какп разлишити прпстпрни пднпси утишу на 

перцепцију и псећај пријатнпсти прпстпра, с циљем пружаоа смерница архитектама и 

урбанистима за креираое естетски угпдних затвпрених прпстпра, истишући да резултати мпгу да 

варирају у зависнпсти пд кпнтекста и намене прпстпра. Аутпр сппмиое да је исти пднпс висине 
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пбјеката и щирине прпстпра шестп преппрушљив за прпстпрне пднпсе у маоим, затвпреним 

прпстприма, где људи псећају већу сигурнпст и приватнпст, щтп би мпглп да представља 

прпппрцију 1:1 (Im, Seung-Bin, 1987). 

Ким у свпм раду истише да на псећај у прпстпру утише и дизајн фасада, кап и велишина трга, те да 

разлишити пднпси пвих ппјмпва мпгу другашије да утишу на перцепцију прпстпра, у зависнпсти пд 

кпнтекста и других дизајнерских елемената (Kim, J., 2017). Такпђе, Мухамед Усман у свпм 

истраживаоу навпди да разумеваое прпстпрне перцепције мпже да се ппсматра на разлишите 

нашине, прекп двпдимензипналних цртежа, трпдимензипналних приказа и крпз имерсивну 

виртуелну реалнпст, а резултати ппказују да разлишити нашини сагледаваоа прпстпра мпгу да 

утишу на тп на кпји нашин испитаници дпживљавају и пцеоују архитектпнске прпстпре (Muhammad 

U. et al., 2017). 

На пснпву наведених истраживаоа, јаснп је да разлишити архитектпнски елементи и нашини 

представљаоа прпстпра утишу на перцепцију кприсника. У тпм кпнтексту, виртуелна реалнпст 

представља један пд алата кпји пмпгућава систематскп испитиваое пвих пднпса. Знашај виртуелне 

реалнпсти пгледа се у тпме да пна мпже да ппбпљща разумеваое и визуализацију урбаних 

прпстпра, пмпгућавајући пптимизацију и бпљу перцепцију димензија и пднпса у прпстпру, те је 

мпгуће интерактивнп истраживати разлишите прпјектанске приступе, кап и оихпв утицај на 

прпстпр, щтп мпже ппмпћи у дпнпщеоу пдлука п пптималним прпппрцијама и другим аспектима 

дизајна (Levy, R., 2011, Jamei E. et al., 2017). У једнпм раду истишу тп да урбанистишки фактпри мпгу 

директнп да утишу на нивп физишке активнпсти, јер дизајнираоем таквпг прпстпра, у кпм је мпгуће 

пещашити, или впзити бицикл, мпже да се дппринесе ствараоу здравијих пкружеоа (Handy SL. et 

al., 2002). 

За разумеваое идеалних прпппрција при прпјектпваоу урбанистишких прпстпра, кприснпст 

виртуелне реалнпсти пгледа се у мпгућнпщћу тестираоа разлишитих прпппрција и рещеоа, пре 

оихпве имплементације у стварнпм свету (El Araby, M., 2002). Шинг у свпјпј коизи не навпди 

експлицитнп на тп кпје прпппрције су идеалне, тј. гпвпри да су дпбре пне кпје фавпризују већи 

визуелни кпмфпрт и угпднпст, какп би се псетила визуелна хармпнија и склад (Ching, F.D.K., 2007). 

Коига Урбани дизајн бави се дизајнпм улица и тргпва, навпдећи да прпстпр кпји пмпгућава 

људима да се псећају угпднп у пкружеоу кпје балансира између птвпренпг и затвпренпг прпстпра 

делује кап најпријатнији пднпс. Такпђе, истише да прпппрција за велике урбане тргпве и прпстране 

паркпве није иста кап и за маое прпстпре, јер пмпгућава птвараое прпстпра и оегпву 

функципналнпст, стварајући псећај прпстранпсти без губитка људскпг пднпса са прпстпрпм 

(Moughtin, C., 2003). 

Иакп се рад бави щирим темама п спцијалнпј лпгици прпстпра, а не искљушивп прпппрцијама 

прпстпра, сппмиое се да је идеалан пднпс прпппрције у мнпгим слушајевима бип ппвезан са 

ппзитивним ефекатима на спцијалну интеракцију и функципналнпст прпстпра (Hillier B. et al., 

1984). У истраживаоу шији је први аутпр Кармпна, ради ствараоа птвпренпг прпстпра, аутпри 

истражују какп разлишите прпппрције утишу на дпживљај јавних прпстпра, преппрушујући тп да за 
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мале, интимне прпстпре, пппут двприщта или малих тргпва, пбјекти треба да буду вищи, дпк за 

прпстраније и веће јавне прпстпре, пппут щирпких авенија и улица, сматрају да су пднпси у кпјима 

су пбјекти нижи, бпљи (Carmona M. et al., 2003). 

8) Прпвпђеое времена у прпстпру 

Какп би се прпвпдилп време у некпм јавнпм прпстпру, оегпвп пкружеое би требалп да буде 

пријатнп, дпступнп, приступашнп и функципналнп. Прпппрције кпје стварају угпдне визуелне и 

прпстпрне услпве, кап щтп су пплуптвпрени прпстпри, шестп пружају прпстпр у кпјем је људима 

лакп да прпвпде време без псећаја затвпренпсти. Пплуптвпрени или птвпрени јавни прпстпри, кап 

и прпстпри са уравнптеженим прпппрцијама и лакпћпм кретаоа унутар истих, ппгпднији су за 

бправак људи (Spreiregen, P.D., 1981). 

Прпјектпваое јавних прпстпра ппдразумева псврт на низ критеријума ппмпћу кпјих се тежи ка 

тпме да прпстпр буде идеалних прпппрција. Прпппрције јавних прпстпра кпје се у литератури 

класификују кап преппрушене за пдређене критеријуме мпгу се пптврдити кап најппгпдније крпз 

тестираое у имерсивнпј виртуелнпј реалнпсти, узимајући у пбзир перцепцију кприсника у 

разлишитим имерсивним прпстприма, прпменпм висине пбјеката кпји их пкружују. Резултати 

истраживаоа у пвпм слушају мпгу да укажу на тп да ли су дате прпппрције пптималне, или 

испитаници тврде да се оихпвп већинскп мищљеое не ппдудара са литературпм, те да ппстпје 

ппгпдније прпппрције за пдређене критеријуме. За пдређене категприје не ппстпје унапред 

дефинисане прпппрције, кпје би се мпгле сматрати најппгпднијим, те у тпм слушају дпживљаји 

испитаника мпгу да буду ти кпји ће да дефинищу пдређене критеријуме. 

1.5. Циљ научнпг истраживаоа 

Циљ истраживаоа је да се изврщи наушнп заснпвана прпцена нашина на кпји кприсници 

перципирају разлишите D/H прпппрцијске пднпсе у урбанпм пкружеоу, ради прпвере дпсадащоег 

наушнп заснпванпг тумашеоа релевантних архитектпнских и прпстпрних принципа ппследишнп 

везаних за тај пднпс - применпм имерсивне виртуелне реалнпсти. Пднпс између щирине прпстпра 

и висине пбјеката представља битан параметар у анализи прпппрција јавних прпстпра, дпк крпз 

истраживаое у виртуелнпј реалнпсти, у пвпм раду се настпји да се анализира утицај прпстпрних 

прпппрција на функципналнпст, безбеднпст, визуелни идентитет и целпкупни дпживљај јавнпг 

прпстпра, на пснпву пдгпвпра и искустава испитаника, а не самп тепретских критеријума. Фпкус 

истраживаоа пднпси се на тп кпликп су урбанистишка правила из 19. и 20. века верпдпстпјна на 

пснпву данащое ташке гледищта из урбанистишкпг делпваоа, кап и кплика су пдступаоа услед 

евентуалнпг неслагаоа са ппстпјећим ставпвима испитаника. Примена дпбијених резултата, 

сегментисаних пп пдређеним категпријама, мпже да се кпристи кап смерница у урбанистишкпм 

планираоу и архтектпнскпм прпјектпваоу. 
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1.6. Пплазна хипптеза и задаци истраживаоа 

Хипптеза пвпг истраживаоа заснпвана је на претппставци да ппстпји несагласнпст између 

класишних урбанистишких принципа кпји дефинищу пптималне D/H пднпсе и стварне перцепције 

савремених кприсника у имерсивнпм виртуелнпм пкружеоу. Нашин на кпји кприсници 

перципирају разлишите D/H прпппрцијске пднпсе у урбанпм прпстпру мпже се прецизнп 

испитивати крпз виртуелну реалнпст, путем симулације релевантних архитектпнских и прпстпрних 

принципа кпји су неппсреднп везани за тај пднпс. Пваквим приступпм пткрива се разлика између 

традиципналних стандарда и савремене перцепције, щтп указује на неппхпднпст оихпвпг 

преиспитиваоа крпз савремене метпде прпцене прпстпрне перцепције. 

1.7. Научни дппринпс 

При дпказиваоу урбанистишке теприје наушни дппринпс пгледа се крпз некпликп аспеката, кап 

щтп су метпдплпщки, емпиријски, тепријски, кап и крпз саму примену у урбанизму. Метпдплпщки 

дппринпс ппдразумевап би развијаое метпде за тестираое пдређених прпппрцијских пднпса 

јавних прпстпра у виртуелнпм пкружеоу, симулирајући на тај нашин прпстпр пре изградое, уз 

прпцену перцепције и кприснишкпг дпживљаја у кпнтрплисаним услпвима. Емпиријски 

ппсматранп, на тај нашин би билп утврђенп да ли је перцепција испитаника усаглащена са 

преппрукама из литературе, кап и кпје прпппрције делују најппгпдније, на пснпву пдређених 

критеријума. Тепријски, птварају се нпва питаоа кпја се тишу интерпретације прпстпра кап 

затвпренпг или птвпренпг, на пснпву D/H прпппрције, кпји се мпже мерити и тестирати и убудуће, 

а не самп на пснпву претппставки пписивати. У перспективи, мпже да ппслужи и кап алат при 

урбанистишкпм прпјектпваоу, за евалуацију урбанистиших рещеоа, ппцију да се и грађани укљуше 

у прпцес размищљаоа и прпјектпваоа, кап и да се изведе најбпља пдлука пре саме изградое. 

1.8. Метпд истраживаоа 

 

Накпн изврщене анализе литературе и дефинисаних критеријума кпји се пднпсе на разлишите 

нашине перципираоа прпстпра, на пснпву литературе, фпрмиране су прпппрције за две велишине 

јавних прпстпра, где је креиранп пп щест разлишитих прпппрцијских пднпса, у шијем слушају 

щирина прпстпра пстаје иста, а висина пбјеката варира у зависнпсти пд задате прпппрције. 

Истраживаое се пслаоа на имерсивну виртуелну реалнпст креирану ппмпћу Unreal Engine 

пкружеоа уз кплабпрацију са дпдаткпм за прпцедуралнп мпделпваое пбјеката - Procedural 

Building Generator, а презентпвану ппмпћу кпмерцијалне ппреме, Oculus quest 2. Сваки испитаник 

је виртуелнп урпнип у щест нивпа маоег и щест нивпа већег прпстпра, и пптпм пдгпвприп/ла на 

сет питаоа ради прикупљаоа ппдатака крпз кприснишку евалуацију (ппглавље 4.2.) за сваки пд 

прпстпра. Време пптребнп за ппсервацију виртуелних сцена и прикупљаое ппдатака за свих 12 

прпстпра изнпсилп је пкп 25 минута активнпг кприщћеоа ппреме, пп испитанику, а укупан брпј 

испитаника изнпсип је 75. 

 

Узпрак испитаника шини 24% ушесника мущкпг и 76% ушесника женскпг ппла, узраснпг ппсега пд 20 

дп 33 гпдине. Већина испитаника су студенти пснпвних, мастер и дпктпрских студија, претежнп из 
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пбласти архитектуре, рашунарске графике и српдних дисциплина. Испитаници дплазе из Србије и 

ппседују пснпвнп разумеваое прпстпрне анализе и визуелне перцепције прпстпра, щтп 

дппринпси релевантнпсти оихпвих пдгпвпра у кпнтексту истраживаоа п прпппрцијама и 

перцепцији јавних прпстпра. 

 

Критеријуми шији су резултати разматрани у наставку рада пднпсе се на дефинисаое визуелне 

птвпренпсти/затвпренпсти јавнпг прпстпра, угпднпсти, псветљенпсти, једнпставнпсти 

пријентације, прегледнпсти, сппствене сигурнпсти, складнпсти прпппрције, прпвпђеоа времена у 

датпм прпстпру, и атмпсфере истпг (Larice M. et al., 2012; Hillier B. et al., 1984; Kopec, D., 2024; 

Lynch, K., 1960; Kim, J., 2017; Zindovid, M., 2017). Дпбијени резултати пдраз су наушнп заснпване 

квалификације, а пптпм, и квантификације субјективнпг дпживљаја свакпг испитаника. 

Метпдплпгија је пбјащоена крпз ппглавља 3 и 4, при шему се у ппглављу 3 пписује прпцес 

мпделпваоа и нашин на кпји ће испитаници да визуализују прпстпре,  дпк је у ппглављу 4 пписан 

прпцес настанка анкете. 
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2. Оснпвни елементи ВР пкружеоа за анализу прпппрција прпстпра  
 
У пвпм ппглављу је представљенп спфтверскп пкружеое упптребљенп за развпј ВР пкружеоа за 

пптребе тестираоа, кап и изазпви у навигацији и интеракцији унутар ВР прпстпра, кпји су 

пресудни за прихватаое пвих прпстпра пд стране кприсника. 

 

У пквиру истраживаоа разматране су специфишнпсти разлишитих система презентације, са 

ппсебним псвртпм на мпгућнпсти перцепције, пријентације и евалуације прпстпра пд стране 

кприсника, какп би се утврдилп на кпји нашин разлишити системи виртуелне реалнпсти утишу на 

перцепцију прпстпра. 

 

Приликпм избпра система за развпј апликације, анализирани су шестп кприщћени ппгпни игре, а 

тп су Unity (Soto-Martin O. et al., 2020; Jiménez Fernández-Palacios B. et al., 2017; Clini P. et al., 2018; 

Anastasovitis E. et al., 2018; Kersten T.P. et al., 2017) и Unreal Engine (Dhanda A. et al., 2019, 

Choromanski K. et al., 2019; Paladini A. et al., 2019; Bolognesi C. et al., 2019; Aiello D. et al., 2019). У 

истраживаоима кпја се баве архитектпнским прпстпрним анализама, Unreal Engine се истише збпг 

интуитивнпг нашина упптребе, кап и кприщћеоа система Blueprint Visual Scripting4, кпји пмпгућава 

креираое интеракција без пптребе за класишним прпграмираоем. У ппређеоу са псталим, пвај 

систем је изузетнп флексибилан, јер се пслаоа на кпнцепт кприщћеоа интерфејса заснпванпг на 

нпдпвима за прпграмираое, пмпгућавајући такп кприснику да креира елементе играоа директнп 

у ппгпну игре (Bolognesi C. et al., 2019; Blueprints Visual Scripting, 2025). На пвај нашин, Unreal пружа 

мпгућнпст ствараоа виртуелнп интерактивних дпгађаја и елемената играоа ппмпћу Blueprint 

кпнцепата и алата. Unity, са друге стране, нуди већу флексибилнпст у крпс-платфпрмскпм развпју 

и лакще интеграције, али захтева већи степен прпграмираоа за креираое слпженијих 

интерактивних механизама, те пн у слушају пвпг истраживаоа није кприщћен. 

 

Нашин сагледаваоа прпстпра разликује се у слушају имерсивнпг и неимерсивнпг система, јер кпд 

имерсивнпг кприсник стише утисак да се налази у виртуелнпм прпстпру кпји мпже једнпставније 

да визуализује (Rogla O. et al., 2021.; Bianchi R. et al., 2019). Ппред сппменутпг, ппстпји мпгућнпст 

дпдатне интеракције кприсника са прпстпрпм, где би кприсник, щетајући се крпз прпстпр, мпгап 

да меоа изглед пбјеката, материјале, па шак и да улази у пдређене пбјекте (Obradovid M. et al., 

2020; Obradovid M. et al., 2021). Ппред тпга, кприсник мпже да приступи прпстприма кпји нису 

дпступни јавнпсти и ступи у интеракцију са виртуелним елементима унутар оега, кап щтп је слушај 

са виртуелнпм депппм Галерије Матице српске (Obradovid M. et al., 2023). 

 

И циљу ствараоа псећаја присутнпсти у виртуелнпј сцени, кприщћен је имерсивни систем (HMD и 

кпнтрплери), ради пствариваоа интеракција и навигације крпз виртуелнп пкружеое. При развпју 

интерактивне апликације, ппсебна пажоа ппсвећена је нашину интеракције кприсника са 

дигиталним пкружеоем, какп би се пмпгућип псећај присутнпсти и разумеваоа прпстпрних 

пднпса, щтп је кљушнп за истраживаое прпппрција јавних прпстпра. Једна пд упбишајених метпда 

                                                           
4
 Blueprint представља визуелни систем скрипти у прпграму Unreal Engine. 
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да се тп ппстигне јесте и кприщћеое ВР режима телеппртације (Paladini A. et al., 2019; Clini P. et al., 

2018). Међутим, пгранишеоа пвих система пгледају се у технишким захтевима (перфпрмансе 

рашунара, физишки слпбпдан прпстпр за кретаое, пгранишене мпгућнпсти тестираоа прпстпрних 

теприја у реалним услпвима, недпступнпст пдгпварајуће ппреме и недпстатак метпдплпщких 

алата кпји пмпгућавају прецизнп мереое кприснишке перцепције) и пптенцијалнпј ппјави мушнине 

тпкпм кретаоа. Са друге стране, неимерсивни системи (desktop пкружеоа) пмпгућавају 

једнпставнију кпнтрплу кретаоа, али имају смаоен степен имерсивнпсти, те збпг тпга нису 

кприщћени у пквиру пвпг истраживаоа. За ташну анализу прпппрција билп је неппхпднп 

пбезбедити щтп реалнији псећај виртуелнпг прпстпра и пднпса пбјеката у истпм, щтп је ппстигнутп 

ппдещаваоем ппзиције виртуелне камере, висинпм ппгледа и нашинпм кретаоа кприсника у 

датпм пкружеоу. 

 

2.1. Интеракција са виртуелним пбјектима 
 
Интеракције у виртуелнпм пкружеоу пднпсе се на мпгућнпст кприсника да у виртуелнпм прпстпру 

активнп ушествује, утише на елементе пкружеоа и дпбија ппвратне инфпрмације на пснпву свпјих 

ппступака, а не самп да пасивнп ппсматра дати прпстпр. На тај нашин би се направила дистинкција 

у пднпсу на визуализацију, где би ппстпјала мпгућнпст и интеракције, щтп захтева и рендерпваое 

виртуелнпг прпстпра у реалнпм времену, у складу са изменама истпг. За разлику пд ппсматраоа, 

интерактивнп пкружеое пмпгућава кпмуникацију кприсника са виртуелним пбјектима путем 

кретаоа, дпдириваоа, активираоа функција, прпмене свпјстава или дпбијаоа дпдатних 

инфпрмација.  

 

Да би интеракције биле успещнп примеоене, билп је пптребнп размптрити какп се разлишити 

типпви система и интерфејса мпгу адаптирати за кприснишку кпнтрплу и кретаое крпз виртуелни 

прпстпр. 

 

1) Адаптација интеракција у различитим системима 
 
Интерактивна презентација у архитектури мпже да се ппсматра крпз некпликп примера, где се вид 

интеракције разликује, у зависнпсти пд жеље кприсника. Један пд примера је креираое виртуелне 

щетое, где кприсник има мпгућнпст да се креће крпз пдређени прпстпр, кпји је унапред 

дефинисан такп да оегпв тпк кретаоа у пдређенпј мери буде пгранишен. Примера ради, врата 

крпз кпја мпже да прпђе су птвпрена, дпк пна крпз кпја не мпже да прпђе, стпје закљушана. 

Ппента пвпг вида интерактивнпг приказа заснива се на тпме да кприсник мпже да дпживи прпстпр 

щетајући крпз исти, билп кпристећи рашунар, или ВР напшаре и кпнтрплере.  

 

Ппред мпгућнпсти кретаоа крпз прпстпр и ппсматраоа истпг, ппстпји мпгућнпст увпђеоа 

пдређених интеракција, кпје је мпгуће креирати кпристећи прпграмски језик ппдразумеван за 

дати ппгпн игре. Интеракције креиране у датпм ппгпну мпгу да буду кретаое крпз прпстпр, 

меоаое материјала, меоаое пдгпварајућих елемената, интеракција са ппјединим елементима 

(пример птвараоа и затвараоа врата), укљушиваое и искљушиваое светала, ппдизаое пдређених 
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елемената, приказиваое инфпрмација п пдгпварајућим пбјектима, и слишнп. За прпцес креираоа 

пвпг типа прпјекта пптребнп је вище времена негп за виртуелну щетоу крпз прпстпр, кпји 

представља самп пснпву пнпга, на щта је касније мпгуће надпграђивати пптребне интеракције, 

кпристећи разне мпгућнпст датпг ппгпна игре. 

 
2) Ограничеоа адаптација интеракција у другим системима 
 
Адаптација интеракција између имерсивних и неимерсивних система шестп је пгранишена 

технишким, интерфејсним и перцептивним фактприма. Примера ради, интеракције кпје се у 

имерсивнпм систему извпде ппкретима щаке (пппут узимаоа пдређенпг предмета рукпм) није 

мпгуће директнп имплементирати у пкружеое кпје кпристи мищ и тастатуру, већ је у тпм слушају 

пптребнп кпристити другашију лпгику за хватаое и испущтаое елемената са сцене. Дакле, у таквим 

слушајевима пптребна је трансфпрмација интеракције — кприсник уместп физишкпг ппкрета 

кпристи клик, скрпл или прешицу на тастатури, щтп смаоује степен интуитивнпсти и ураоаоа у 

виртуелнп искуствп. Истп важи и за пстале интеракције кпје су заснпване на хаптишкпм псећају, јер 

ВР пмпгућава вибрације, прпстпрни звук и интуитивнп управљаое ппгледпм, али неимерсивни 

системи те мпгућнпсти симулирају искљушивп визуелнп, щтп шестп није дпвпљнп да би се ппстигап 

исти нивп разумеваоа или ангажпваоа кприсника. 

 

Из гпре наведенпг је битнп да приликпм креираоа разлишитих типпва апликација акценат буде 

стављен на тп за кпју платфпрму се апликација креира, ради размищљаоа п щтп бпљем рещеоу 

за интерактивнпст тпкпм кприщћеоа исте. 

 

2.2. Навигација у виртуелнпм прпстпру 
 
У  пквиру пвпг истраживаоа, кљушне интеракције пднпсе се на разлишите типпве кретаоа унутар 

виртуелнпг прпстпра, а за имерсивне системе тп мпгу да буду разлишити типпви кретаоа, а неки 

пд оих су кретаое телеппртацијпм, кретаое кпнтрплерима, кретаое пеоаоем, кретаое ппмпћу 

кружића за навигацију и летеоем (Obradovid, M., 2023). 

Једна пд разлика приликпм кприщћеоа неимерсивнпг и имерсивнпг система је нашин кретаоа. 

Кпд неимерсивнпг типа прпјекта кприсник кпристи тастатуру за кретаое пп унапред дефинисанпј 

ппдлпзи, кпја мпра да има пдгпварајућу кплизију, дпк у слушају кприщћеоа имерсивнпг типа 

прпјекта, кприсник кпристи кпнтрплере за телеппртацију крпз прпстпр (слика 2), впдећи рашуна п 

тпме у кпм правцу ће бити усмерен оегпв ппглед, накпн телеппртације. Кпд имерсивнпг система, 

пдређени деп прпстпра мпгуће је нашинити неприступашним пдузимаоем хпризпнталне 

невидљиве плпше, кпја се налази у равни гепметрије пп кпјпј се аватар телеппртује. На дати нашин 

мпгућнпст телепрптације ће бити сужена на жељени деп виртуелнпг прпстпра на кпм се 

невидљива плпша налази, дпк ће сцена визуелнп пстати идентишна. 
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Слика 2. Телеппртација у пквиру имерсивнпг система 

Дугме кпје се кпристи за телеппртацију ппдещава се приликпм креираоа прпјекта, а зависи пд 

типа ппреме кпја се кпристи. Ппред прпстпра кпји су физишки дпступни, прпстприма кпји су из 

пдређених разлпга физишки неприступашни треба приступити на најједнпставији нашин у датпм 

мпменту. Примера ради, да би кприсник приступип ташки кпја је врлп виспка, без да креира 

физишки прилаз кпји заправп не ппстпји, дп исте мпже дпћи телеппртацијпм. Преднпсти 

телеппртације су те да кприсник све време стпји у месту, без великпг степена рптираоа, и на тај 

нашин сагледава цеп прпстпр. Ппред тпга, пвај тип кретаоа је једнпставнп аплицирати на билп 

кпји тип имерсивнпг прпјекта. Недпстатак јесте ппјава мушнине услед смеоиваоа великпг брпја 

слика испред пшију кприсника, дпк пн физишки стпји на једнпм месту. Услед слабије кппрдинације 

у прпстпру, пптенцијална мпгућнпст је да телеппртпваое крпз прпстпр неће свакпме бити 

једнпставније и кприсније пд псталих типпва кретаоа. 

Принцип кретаоа кпд неимерсивнпг система заснива се на кретаоу напред, назад, левп и деснп, 

дпк се рптација ппгледа аватара врщи ппмпћу мища. Ппстпји мпгућнпст имплементације нашина 

кретаоа пвпг типа прпјекта у имерсивни систем (слика 3), где би кприсник мпгап да се креће крпз 

прпстпр без телеппртације, већ виртуелнпм щетопм.  

Ппред ппстпјећих ппција за телеппртацију, пптребнп је прпграмирати ппције за кретаое левп-

деснп и напред-назад, пднпснп креирати вектпре кпји прате правац кретаоа аватара пп x и y пси, 

дпк се рптираое пбавља пкп z псе за жељени угап. Ппред наведенпг, пптребнп је ппдесити и 

брзину кретаоа. Услед креираоа кпмплекснијих сцена за виртуелну щетоу, уз примену кретаоа 

ппмпћу кпнтрплера дплази дп смаоеоа брпја фрејмпва пп секунди, па кприсник мпже стећи 

утисак да му је имерсивнпст нарущена. Такпђе, самп кретаое аватара пп жељеним правцима 

лакще ће изазвати мушнину негп у претхпднпм слушају, затп щтп, примера ради, кприсник 

ппсматра виртуелни прпстпр у кпм се креће унапред, пшекујући да ће тп да се деси и у стварнпм 

свету, где стпји у једнпм месту. У тпм слушају мпже дпћи дп ппремећаја псећаја за равнптежу и 

мушнине. Пвпм типу кретаоа кпд имерсивнпг система недпстатак мпже да буде тп щтп се за 

разгледаое прпстпра кприст thumbstick кпнтрплера и сам прпцес разгледаоа делује неприрпднп, 

за разлику пд неимерсивнпг система, за кпји је пвај нашин кретаоа ппдразумеван и где се пп 
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аутпматизму разгледаое прпстпра врщи ппкретима мища. Ппред ппкрета главпм и разгледаоа 

пдређенпг ппсега виднпг ппља, за пптенцијалнп “ппмераое” главе и ппсматраое другпг дела 

сцене, кпристе се кпнтрплери, щтп умнпгпме мпже да ппдсети на играое видеп игрица без мища. 

 

Слика 3. Кретаое ппмпћу кпнтрплера у пквиру имерсивнпг система 

Имерсивни системи налазе ппсебну примену у анализи архитектпнских и уметнишких целина, 

верним рекпнструисаоем пбјеката пд културнпг знашаја. Кприщћеоем виртуелне реалнпсти 

кприснику се пружа мпгућнпст да приступи пбјекту кпм у стварнпм свету из некпг разлпга не би 

мпгап, да га сагледа из углпва из кпјих тп уживп није мпгуће, кап и да дпђе дп инфпрмација п 

оему уз ппмпћ једнпг клика. 

 
Један пд примера кприщћеоа имерсивне виртуелне реалнпсти бип је дигитализација икпнпстаса 

српске правпславне Сабпрне цркве Светпг Никпле у Сремским Карлпвцима, где је кприщћеоем 

сппја фптпграметрије, културнпг наслеђа, архитектуре и виртуелне реалнпсти ствпрена 

интерактивна щетоа кпја пружа кприснику мпгућнпст да види икпнпстас на нашин кпји се не мпже 

видети у стварнпм живпту (Obradovid M. et al., 2020). Дигитализацијпм је пмпгућенп кретаое пп 

цркви и приступ највищим елементима, пружајући ВР кприснику увид у детаље недпступне у 

реалнпсти, щтп представља нпви и знашајан дппринпс примени ВР у прпушаваоу архитектпнских и 

културних прпстпра (слика 4). Пвакав приступ мпже да представља знашајан дппринпс јер 

превазилази пгранишеоа традиципналних метпда дпкументпваоа и презентације културнпг 

наслеђа упптребпм система имерсивне виртуелне реалнпсти. 
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Слика 4. Навигација крпз цркву ппмпћу кпнтрплера 

На пвпм примеру илустрпвана је једна пд битних преднпсти виртуелне реалнпсти, а тп је 

мпгућнпст прпщирене перцепције архитектпнскпг прпстпра, при шему кприсник мпже да приступи 

и анализира елементе кпји су у физишкпм пкружеоу недпступни, без нарущаваоа интегритета 

културнпг наслеђа. 

 

Такпђе, један пд примера примене имерсивне виртуелне реалнпсти пгледа се и крпз виртуелну 

щетоу Нпвим Садпм, где кприсници имају мпгућнпст ппсматраоа две главне улице у центру 

Нпвпг Сада – Дунавске и Змај Јпвине (Obradovid M. et al., 2020). На тај нашин, кприсници мпгу да 

ппсете самп језгрп Нпвпг Сада без физишкпг присуства у оему (слика 5), щтп мпже бити 

примеоенп и за пстале градпве щирпм света. У слушају виртуелне щетое, када се испитаници 

крећу у жељенпм правцу, пши примећују кретаое, али унутращое ухп не псећа ппкрет, те пвај 

несклад мпже да дпведе дп ппјаве мушнине и дезпријантације, и у слушају тренутнпг истраживаоа 

пвај нашин кретаоа је пнемпгућен. 
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Слика 5. Змај Јпвина улица приказана крпз имерсивни систем виртуелне реалнпсти 

 
Неке пд главних интеракција кпје су карактеристишне за пве системе су разлишити типпви кретаоа 

у прпстпру (хпдаое, телеппртација, левитација или ппмераое у разлишитим правцима), 

интеракције кпнтрплерима (щакама), динамишке прпмене сцене у виду прпмене материјала, 

укљушиваое и искљушиваое светла и слишнп, кап и приказ инфпрмација при приближаваоу 

пбјектима, али и активираое звушних или визуелних ефеката при интеракцији. 

 

Имплементација пвих интеракција у ппгпну игре захтева прпграмираое пдређених функција 

кпристећи најшещће визуелне нпдпве приказане у виду Blueprint-а, или C++ прпграмскпг језика. 

Циљ пваквих интеракција је ппстизаое щтп реалнијег и убедљивијег искуства, уз активнп 

ангажпваое кприсника. 
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2.3. Ограничеоа ппстпјећих истраживаоа 
 
На пснпву анализиране литературе, мпже се истаћи да је виртуелна реалнпст инкпрпприрана у 

мнпга истраживаоа, прекп архитектуре, урбанизма, пшуваоа градитељскпг наслеђа и ппщтих 

истраживаоа. Радпви кпји се пднпсе на културнп наслеђе су у пдређенпј мери студије слушаја, 

кпје се разликују пд истраживаоа дп истраживаоа, у зависнпсти пд тпга щта је циљ свакпг, и пд 

тпга да ли се креиране апликације кпристе за један или други систем. Ппјмпви имерсивнп и 

неимерсивнп у интерактивнпј архитектпнскпј визуализацији везују се искљушивп за примену 

ппмпћу разлишитих хардвера, без детаљисаоа п прпцесу прпграмираоа. Прпблем за кпји не 

ппстпји уједнашенп рещеое у пбласти архитектуре пднпси се на пренпс апликације са једнпг 

система на други, са циљем пптимизације прпцеса и пппуларизације културнпг наслеђа у пвпј 

пбласти, кпја би се пгледала у временскпј ефикаснпсти и у најмаоем степену измена. Пвп питаое 

мпже да има импликације на архитектпнску теприју, ппсебнп у вези са прпстпрнпм перцепцијпм и 

защтитпм културнпг наслеђа. Ппступак кпји пбухвата анализу између система имерсивнпсти мпже 

да буде примеоен при дпказиваоу архитектпнске теприје кпја се пднпси на перцепцију прпстпра 

или защтиту културнпг наслеђа у архитектури. 

 

Једнп пд пгранишеоа имерсивнпг система је шиоеница да је пптребнп ппседпвати ппрему, кап и 

физишки прпстпр да дата ппрема буде кприщћена, какп би иста мпгла да функципнище. Иакп је 

мпгуће пгранишити дати прпстпр на некпликп квадратних метара, у пквиру кпјих ће кприсник да 

стпји у месту, иакп се виртуелнп креће ппмпћу кпнтрплера, пптребнп је впдити рашуна п тпме да 

прпстпр буде слпбпдан, какп се кприсник физишки не би ппвредип приликпм пдређених ппкрета 

рукама, или телпм. Ппрему је пптребнп калибрисати и впдити рашуна п тпме да сензпри адекватнп 

функципнищу. Ппстпји мпгућнпст ппјаве вртпглавице и мушнине, затп щтп кприсник физишки стпји 

у месту, дпк се у виртуелнпм прпстпру, кприсник креће. Једнп пгранишеое, п кпм дп пре свега пар 

гпдина верпватнп није билп мнпгп свести, јесте да исту ппрему мпже да кпристи мнпгп људи, а у 

време пандемије, у кпјпј је свет бип претхпдних гпдина, мнпгп људи би избегавалп кприщћеое 

дате ппреме. Такпђе, прпјекат је теже пренпсив на неки други рашунар, јер би тп ппдразумевалп 

ппседпваое адекватне ВР ппреме за ппкретаое истпг. Кпликп гпд имерсија била већа кпд 

имерсивнпг система, упптреба неимерсивнпг система је дпступнија и самим тим 

распрпстраоенија, те мпже да представља алтернативну замену за све пне кприснике кпји би 

желели да се виртуелнп прпщетају крпз пдређени прпстпр, али из некпг пд наведених разлпга, 

нису у мпгућнпсти.  
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3. Кпнтекстуализација анализираних принципа технплпгије имерсивне виртуелне 
реалнпсти из аспекта пптреба предметнпг истраживаоа 
 
Предлпжени метпд истраживаоа представља креираое 3D дигиталнпг мпдела и тестираое 

разлишитих варијација урбаних прпстпра, са разлишитим D/H пднпсима, у имерсивнпм виртуелнпм 

пкружеоу. Пвај метпд пмпгућава анализу прпстпрне перцепције кприсника и верификацију 

архитектпнских теприја п ппгпдним прпппрцијама јавних прпстпра, ппсматраним крпз некпликп 

категприја. 

 

3.1. Кпнцепт генерисаоа 3D мпдела различитих D/H прпппрција 
 
Генерисаое виртуелнпг пкружеоа креиранп је у ппнпгу игре Unreal Engine, ппмпћу алата 

Procedural Building Generator (слика 6), шија је пснпвна функција креираое параметризпваних 

мпдела виртуелних пбјеката. Параметри се пднпсе на дужину, щирину и висину пбјеката, брпј 

спратпва, висину и тип крпва, детаље, материјале и фенестрацију. Blueprint алат виртуелнпг 

пкружеоа пмпгућава дефинисаое пвих параметара и правила ппвезиваоа. Ппмпћу пвпг алата 

мпгуће је генерисати велики брпј пбјеката без пптребе за мануелним мпделпваоем, щтп знатнп 

утише на брзину прпцеса рада, ппгптпвп при изради већих, урбанистишких пкружеоа.  

 

Слика 6. Прпцедуралнп генерисаое пбјеката (https://www.unrealengine.com/marketplace/en-US/product/procedural-
building-generator) 

Неке пд преднпсти пвпг алата пднпсе се на брзину генерисаоа прпстпра, упптребу криве за 

кпнтрплу ташака ради лакщег транслираоа пбјеката, брзину итерација, непгранишен брпј 

варијација, кпмпатибилнпст са старијим верзијама прпграма, кап и велику ущтеду времена уз 

ппвећаое прпдуктивнпсти и креативнпсти. 

Један пд недпстатака пвпг алата пднпси се на рад са материјалима, будући да су слптпви за 

материјале ппдељени на вище делпва мпдела. Збпг тпга, прпмена материјала пбјекта захтева 

детаљну кпнтрплу свих слптпва, какп би се пбезбедила визуелна јединственпст целине (на 

пример, пптребнп је пбратити пажоу на прпмену материјала стубпва, греда и псталих 

архитектпнских елемената, а све у циљу креираоа јединствених пбјеката). 

https://www.unrealengine.com/marketplace/en-US/product/procedural-building-generator
https://www.unrealengine.com/marketplace/en-US/product/procedural-building-generator
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Креирана су два јавна прпстпра, један димензија 20х20 метара, кпји представља маои урбани 

прпстпр, карактеристишан за маое тргпве и пещашке зпне, а други димензија 100х100 метара, кпји 

се пднпси на веће градске тргпве, кап и прпстпре за јавна пкупљаоа. Какп би резултати били щтп 

релевантнији, прпппрције димензија јавних прпстпра су исте, и пни имају квадратну пснпву.  

 

За пптребе истраживаоа кприщћенп је щест разлишитих прпппрција, а пне су 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 

5:1, где први брпј у прпппрцији представља щирину јавнпг прпстпра, а други брпј висину пбјеката 

кпји га пкружују. 

3.1.1. Креираое ВР мпдела 

Параметризпванп мпделпваое у тпку креираоа мпдела, кпје има за циљ да убрза сам прпцес, уз 

евентуалну једнпставнију примену накнадних измена у тпку рада, нуди и мпгућнпст 

аутпматизације ппнпвљених прпцеса. 

Систем мпделпваоа заснива се на ппстпјаоу гптпвих мпдела (asset5) кпји се ппстављају дуж 

путаое (spline6) кпју је мпгуће генерисати и меоати. Дуж путаое фпрмира се пбјекат кпји се 

налази у библиптеци фајлпва, нудивщи мпгућнпст креираоа разлишитих варијација пбјеката у 

релативнп краткпм временскпм интервалу. Кпнтрплним ташкама (pivot7) ппдещавају се ппшетна и 

крајоа ташка мпдела (слика 7), кап и оегпв пблик, а дпдаваоем ппмпћних ташака креирају се 

дпдатне кпнтрплне ташке, кпје пружају мпгућнпст дппунскпг пбликпваоа путаое. 

                                                           
5
 Asset представља елемент кпји мпже да буде инкпрпприран у кпмплекснији прпјекат (3D мпдели, текстуре, 

материјали, анимације и скрипте). 
6
 Spline представља кпнтинуирану криву линију кпја мпже бити дефинисана у прпстпру и мпже да се 

кпнтрплище ппмпћу темених ташака пплигпна кпји пдређује оен пблик. 
7
 Pivot је ташка кпја дефинище центар транслације, рптације и скалираоа трпдимензипналнпг пбјекта у 

прпстпру. 
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Слика 7. Приказ кпнтрплне ташке и дела путаое дуж кпг се фпрмира пбјекат 

При креираоу сцене, кприщћени су елементи кап щтп су Post process volume8, Lightmass 

Importance Volume9 и Sphere reflection capture10, кпји мпгу да утишу на пптимизацију сцене. 

Дпдатак Procedural Building Generator је кпристан је за креираое великих урбаних средина 

пптенцијалнп разнпликих структура. У слушају креираоа мпдела за истраживаое, ппмпћу пблика 

путаое ппдещен је пблик пснпве пбјекта, а пптпм је параметрима пдређена висина пбјеката, кап и 

спратнпст, кпји су адаптирани ппстпјећим сегментима мпдела, сппјеним у целину. Сегменти се 

разликују такп да приземље ппприма другашије елементе пд пних кпји се налазе на етажама. 

Кприщћен је један, динамишки извпр псветљеоа, шији је интензитет једнак у свпм нивпима, 

представљен у виду директних суншевих зрака. У слушају маоег јавнпг прпстпра, није ппстпјала 

пптреба за прпменпм LOD11 параметара мпдела ради пптимизације сцене, а у слушају већег 

прпстпра, примена пвпг система била је птежана јер није реш п класишним трпдимензипналним 

мпделима, већ п библиптеци фајлпва кпја је у сцену убашена крпз Blueprint Actor12. 

                                                           
8
 Post process volume дефинище свеукупан изглед и псећај сцене крпз кпмбинпвани избпр карактеристика 

кпје утишу на бпје, мапираое тпнпва, псветљеое и јпщ мнпгп тпга. 
9
 Lightmass Importance Volume представља алат кпји се кпристи за ппбпљщаое квалитета псветљеоа на 

пдређеним прпстприма (на прпстприма кпјима се карактер креће, на пример). 
10

 Sphere reflection capture нуди мпгућнпст да рефлексија, кпја се јавља, буде у складу са реалним 
пркужеоем. 
11

 Level of detail (LOD) се пднпси на брпј детаља (пплигпна) мпдела на сцени, утишући на тп да брпј пплигпна 
буде већи када је карактер ближе пбјекту, а маои када је карактер даљи пд пбјекта. 
12

 Blueprint Actor је класa или пбјекат у ппгпну игре Unreal Engine, кпји се кпристи за креираое 
интерактивних елемената или пбјеката. 
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Слика 8. Приказ прпзпра кап засебнпг елемента, кприщћенпг за креираое пбјеката 

Елементи мпдела бирани су из библиптеке фајлпва, утишући на тај нашин на дизајн прпзпра, врата, 

стубпва, врсте приземља, и слишнп. Материјали су ппстављени аутпматски, уз ппцију за измену 

истих. С пбзирпм на тп да су архитектпнски елементи били ппдељени у слптпве, а слптпви нису 

били уједнашених материјала, билп је пптребнп за сваки елемент пдабрати материјал и ускладити 

га такп да мпдел буде уједнашен (слике 8 и 9). Кпд пдабира материјала стакла прпзпра, исти су 

ппстављени насумишнп, такп да је деп сашиоен пд благп емисивних материјала, ради симулираоа 

псветљеоа унутар прпстприја, дпк је кпд псталих прпзпра за материјал ппстављенп тамнп стаклп. 

Креираоем емисивних материјала мпгуће је утицати на тп кплики ће бити интензитет светла кпје 

се емитује, симулирајући псветљеое унутар пбјеката, дпк пвакви видпви псветљеоа не утишу на 

перфпрмансе рашунара, јер делују искљушивп кап материјали, без пптребе за дпдатним 

прпрашунпм рефлексије и рефракције (NVIDIA, 2025). 

 

Слика 9. Приказ материјала крпз слптпве 
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Један пд недпстатака дпдатка је немпгућнпст измене врсте крпва, те је једина ппција, у пвпм 

слушају, раван крпз, уз прпмену висине атике, кап и тај да путаоа, кпјпм је дефинисан пблик 

пбјекта, треба да буде затвпрена, јер у супрптнпм мпгу да се креирају визуелнп незаврщени 

сегменти пбјеката. Прпблем кпји из тпга прпизилази је тај да пбјекти имају минималнп шетири 

фасаде (у слушају квадратне или правпугапне пснпве), иакп у слушају истраживаоа тп није билп 

пптребнп, те већи брпј пплигпна утише на перфпрмансе рашунара и евентуалнп смаоен fps13 видеп 

система. 

 

Слика 10. Перспективни приказ прпппрцијских нивпа 1:2 (левп) и 1:1 (деснп) за маои јавни прпстпр 

 

Слика 11. Перспективни приказ прпппрцијских нивпа 2:1 (левп) и 3:1 (деснп) за маои јавни прпстпр 

 

Слика 12. Перспективни приказ прпппрцијских нивпа 4:1 (левп) и 5:1 (деснп) за маои јавни прпстпр 

                                                           
13

 FPS (Frames Per Second) представља мерну јединицу кпја се кпристи за изражаваое брпја слика 
генерисаних пп секунди филма (већи брпј генерище реалну перцепцију кретаоа, стандард у рашунарскпј 
анимацији данас је 24 или 30). 
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На сликама 10, 11 и 12 приказани су перспективни прикази свих нивпа маоег јавнпг прпстпра из 

исте ппзиције камере, уз прпмену висине. 

Прпблем кпји се јавља услед ппдещаваоа висине пбјеката, у слушају немпгућнпсти прилагпђаваоа 

егзактнпг брпја ради пствариваоа пдређене прпппрције, рещен је меоаоем висина атике, дпк су 

пбјекти, кпји су кприщћени самп кап визуелна граница, у свим нивпима кпнстантне висине. 

Сваки пд мпдела кпји се налази на сцени је пписан Blueprint дефиницијпм, те не ппстпји мпдел 

кпм је мпгуће дпделити фиксну кплизију, с пбзирпм на тп да су, збпг прпцедуралнпг мпделпваоа, 

пни ппдлпжни прпменама. Дати прпблем рещен је ппстављаоем невидљивих елемената кпји 

блпкирају прплаз карактера, кап и уласке у пбјекте (слика 13). Ппред елемената кпји пмеђују 

прпстпр, кплизија је дпдељена и пбјектима кпји се налазе на јавнпм прпстпру (бандере, клупе, 

зеленилп и жардиоере), ради пнемпгућаваоа кретаоа прекп тих елемената. 

 

Слика 13. Рещаваое прпблема кплизије ппстављаоем невидљивих елемената кпји блпкирају кретаое аватара 

Кретаое унутар прпстпра пмпгућенп је путем кпнтрплера, телеппртацијпм. Притискпм на 

пдгпварајуће дугме кпнтрплера, карактер се телеппртује дп жељене лпкације, впдећи рашуна на 

правац у кпм ће му/јпј ппглед бити усмерен, накпн ппмераоа лпкације (слика 14). На тај нашин 

дплази дп пптенцијалнпг смаоеоа мушнине при кприщћеоу ппреме, јер испитаник све време 

стпји или седи на једнпм месту. 
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Слика 14. Кретаое унутар прпстпра 

Кретаое је пмпгућенп на прпстпру кпји је унапред дефинисан за тп, дпк је на слици 15 приметнп 

да ппред зелених прпстпра, кпји су намеоени за кретаое, ппстпје непбпјени прпстпри, на кпјима 

ппстпје кплизипне препреке. 

 

Слика 15. Мпгућнпст кретаоа ппстпји самп на унапред дефинисанпм прпстпру (на слици приказан зеленпм бпјпм) 
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Кпд већег јавнпг прпстпра (слике 16, 17 и 18), кприщћен је исти дпдатак, кпји при већпј размери 

прави прпблем великпг брпја пплигпна, те у тпм слушају крива кпја генерище пбјекат није 

затвпрена, а пбјекти лише на вертикалне равни, пднпснп немају жељену дубину. У ппгледу из 

првпг лица пвп не представља прпблем, али јесте пптенцијални прпблем при креираоу већег 

пкружеоа кпје се састпји из вище пваквих пбјеката. 

Јпщ један пд прпблема кпји је приметнији при већим димензијама је тај да је растпјаое између 

прпстпра унифпрмнп, те је мпгуће меоати врсту прпстпра, али не и оихпву међуспбну удаљенпст.  

 

Слика 16. Перспективни приказ прпппрцијских нивпа 1:2 (левп) и 1:1 (деснп) за већи јавни прпстпр 

 

Слика 17. Перспективни приказ прпппрцијских нивпа 2:1 (левп) и 3:1 (деснп) за већи јавни прпстпр 

 

Слика 18. Перспективни приказ прпппрцијских нивпа 4:1 (левп) и 5:1 (деснп) за већи јавни прпстпр 
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Прпблем кплизије је и у пвпм слушају рещен на идентишан нашин кап и кпд маоег прпстпра, 

ппстављаоем невидљивих елемената пп пбпду пбјеката, какп карактер не би мпгап да прпђе крпз 

оих, нити да изађе из прпстпра предвиђенпг за кретаое и ппсматраое. 

Упркпс прпблемима кпји се пднпсе на велики брпј пплигпна, перфпрмансе ренферпваоа у 

реалнпм времену су биле задпвпљавајуће, дпк је смаоен брпј фрејмпва пп секунди бип упшљив 

искљушивп у раднпј верзији фајла, при директнпј селекцији мпдела. 

У пквиру истраживаоа, какп би кприсници мпгли пптенцијалнп да се крећу крпз прпстпр, 

пмпгућенп је да кпристе HMD  и кпнтрплере, где је ппсег кретаоа унапред дефинисан са щест 

степени слпбпде14, пратећи ппзицију главе и щака испитаника у реалнпм времену. Ппмпћу клика 

на пдређенп дугме кпнтрплера и Blueprint-а кпји се пднпси на телеппртацију, мпгу да меоају свпју 

ппзицију у виртуелнпм прпстпру, дпк у реалнпм стпје на истпм месту. На тај нашин је мпгућнпст 

евентуалне ппвреде при кприщћеоу ппреме сведена на минимум, јер кприсници за време 

кприщћеоа апликације не излазе из задатпг прпстпрнпг пквира. Укпликп се дпгпди да изађу из 

пквира задатпг прпстпра, крпз напшаре ће видети реалан прпстпр, а када се врате у унапред 

дефинисане границе, ппнпвп ће видети самп пнп щтп је ппкренутп на рашунару. 

 

Слика 19. Blueprint кпјим је дефинисан изглед щаке и симбпла за телеппртацију 

У слушају истраживаоа дефинисан је Blueprint за телеппртацију, дпк ппстпји ппција пдабира 

другашијег типа щаке (слика 19), а у сампм прпграмскпм кпду мпгу дпдатнп да се ппдещавају 

нпдпви кпји се пднпсе на пптенцијалнп хватаое гепметрије, телеппртацију, те и кприщћеое јпщ 

неких, дпдатних ппција. 

                                                           
14

 Щест степени слпбпде пдређенп је прекп три кпмппненте транслације и три кпмппненте рптације. 
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Један пд прпблема кпји се јавља јесте немпгућнпст телеппртације, а исти мпже да се превазиђе 

ппстављаоем вплумена жељених димензија, кпји се ппзиципнира исппд равни намеоених за 

хпдаое, тј. за телеппртацију (слика 20). Тп је транспарентна, шетвпрпстрана призма, кпја није 

видљива тпкпм виртуелне щетое, али пружа мпгућнпст кприсницима да несметанп навигирају 

крпз прпстпр. У слушају ппјаве зелене бпје, телеппртација на пзнашенпј ппврщини је мпгућа. 

 

Слика 20. NavMeshBoundVolume кприщћен за мпгућнпст телеппртације 

Једна пд ппција кретаоа пднпсила би се на кретаое ппмпћу чпјстика кпнтрплера, тада 

симулирајући стварнп кретаое у свим правцима, без телеппртације, али је пвај метпд занемарен 

збпг врлп брзе ппјаве мушнине услед “сукпба” између визуелних и вестибуларних инфпрмација, 

кпји су пписани у претхпдним ппглављима.  

Накпн калибрације ппреме, ппдещаваоа спфтвера, прпстпрне кпнфигурације и адаптације 

разлишитих типпва мпдела, фпрмирани су маои и већи јавни прпстпри (ппглавља 3.2. и 3.3.). 
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3.2. Креираое маоег јавнпг виртуелнпг прпстпра 

У пквиру истраживаоа креиран је виртуелни јавни прпстпр, димензија 20x20 метара, кпји је 

имплементиран у пквиру имерсивне виртуелне реалнпсти (слика 21). У пваквпм пкружеоу, кпји 

приближнп пдгпвара маоим тргпвима, прпстприма између зграда, кап и унутращоим 

двприщтима, дата велишина прпстпра псигурава да кприсник мпже да упши границе прпстпра без 

превеликпг пкретаоа главе, щтп смаоује мушнину, дпк кприсник јаснп мпже да види прпмене 

висине пбјеката, укпликп не жели да се креће. Сцена је дизајнирана такп да крпз интерактивну ВР 

апликацију испитаници ппсматрају прпстпр, а пптпм пдгпварају на сет питаоа ради прикупљаоа 

ппдатака крпз кприснишку евалуацију. Испитаници имају мпгућнпст да дају пдгпвпре на низ 

питаоа кпја се тишу дефинисаоа прпстпра, те је на пвај нашин пмпгућенп кпнтрплисанп 

испитиваое утицаја прпстпрних прпппрција на перцепцију кприсника. 

Да би се пбезбедилп наушнп-заснпванп ппређеое искустава испитаника, сви анализирани 

прпстпри су мпделпвани са идентишнпм архитектурпм, материјализацијпм и бпјпм фасада, псим 

разлика у прпппрцијским пднпсима пунп–празнп. Истпвременп, намернп су изпстављене урбане 

кпмппненте и амбијентални детаљи кпји мпгу да пдвлаше пажоу испитаника, при шему је задржан 

нивп апстрахпваоа кпји пмпгућава наушнп-пдрживу прпцену прпстпра с циљнп-релевантнпг 

аспекта, ппсебнп у кпнтексту психплпщкпг и свепбухватнпг дпживљаја прпстпра. Пбјекти кпји се 

налазе у ппзадини задржали су свпју висину, у пквиру свих нивпа истраживаоа. 

 

Слика 21. Перспективни приказ маоег виртуелнпг прпстпра у ппгпну игре Unreal Engine 

Свака пд прпппрција приказана је крпз разлишити нивп, димензије прпстпра кпд сваке прпппрције 

пстају непрпмеоене, тј. изнпсе 20х20 метара, дпк је прпменљива висина пбјеката, шија је 

варијабилпст прпцедуралнп генерисана у ппгпну игре Unreal Engine, кпристећи прпцедурални 
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генератпр за прпмену параметара висине пбјеката, спратнпсти, материјала, велишине прпзпра, и 

псталих архитектпнских елемената. Пбим јавнпг прпстпра изнпси 80 метара, а пбјекти кпји пмеђују 

дати прпстпр заузимају 87.5% пбима. Прпстпр није у пптпунпсти затвпрен, већ на два дијагпнална 

места ппстпје прплази щирине пд пп 5 метара (слика 22), какп би птвпри били присутни, али не и 

дпминантни у перцепцији прпстпра. 

У пквиру истраживаоа кприщћенп је щест разлишитих прпппрција, где први брпј у прпппрцији 

представља щирину јавнпг прпстпра, а други брпј висину пбјеката кпји га пкружују (слика 23). 

 

 

Слика 22. Щематски приказ (левп) и прпстпрни приказ (деснп) у ппгледу пдпзгп и птишијпј перспективи – Маои јавни 
прпстпр (димензије приказане у метрима) 

 

Слика 23. Щематски прикази вертикалних пресека јавнпг прпстпра анализираних прпппрција 

 



39 
 

 

Слика 24. Приказ фасаде маоег јавнпг прпстпра анализиране прпппрције 2:1 

На слици 24 приказан је један пд нивпа маоих јавних прпстпра, ппгледпм усмереним ка једнпј пд 

фасада. 

3.3. Креираое већег јавнпг виртуелнпг прпстпра 

У пквиру истраживаоа, ппред виртуелнпг јавнпг прпстпра димензија 20x20 метара, креиран је и 

већи виртуелни прпстпр, димензија 100x100 метара, имплементиран у имерсивнпј виртуелнпј 

реалнпсти. За пвај прпстпр кприщћен је исти сет питаоа кап и за маои, щтп пмпгућава ппређеое 

резултата између прпстпра разлишитих димензија, али истих прпппрција, какп би се уппредили 

резултати перципираоа прпстпра истих прпппрција, при разлишитим велишинама. 

Већи јавни прпстпр приближан је великим градским тргпвима, представљајући га кљушним за 

маспвније јавне активнпсти, спцијализацију и перцепцију пкплине. У пвпм слушају, испитаници 

мпжда не мпгу јаснп да виде све оегпве границе у истпм тренутку, за разлику пд маоег прпстпра, 

те ппстпји пптенцијална пптреба за кретаоем унутар оега, какп би се испитап D/H пднпс у щирем 

кпнтексту. 

Карактер је ппзиципниран на средини виртуелне сцене, такп да пкретаоем главе мпже да упши 

већи деп прпстпра, за слушај да не жели да врщи телеппртацију, збпг пптенцијалне ппјаве 

мушнине. 
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Слика 25. Приказ већег виртуелнпг прпстпра у ппгпну игре Unreal Engine 

На слици 25 приказан је један пд нивпа већих јавних прпстпра, ппгледпм усмереним ка једнпм пд 

прплаза. 

 

Слика 26. Щематски приказ (левп) и прпстпрни приказ (деснп) у ппгледу пдпзгп и птишијпј перспективи – Већи јавни 
прпстпр (димензије приказане у метрима) 

Већи прпстпр има пбим пд 400 метара, дпк пбјекти кпји га пмеђују ппкривају 87.5% укупнпг 

пбима. Прпстпр није пптпунп затвпрен, тј. ппстпје два дијагпнална прплаза щирине пд пп 25 

метара. У пба истраживаоа примеоен је исти прпценат пбима прпстпра кпји је кприщћен кап 

прплаз, какп би маои и већи прпстпр били идентишнп кпнципирани, али разлишитих димензија 

(слика 26). 



41 
 

 

Слика 27. Перспективни приказ већег јавнпг прпстпра анализиране прпппрције 4:1 

На слици 27 је приказан један пд нивпа већих јавних прпстпра, ппгледпм усмереним ка једнпј пд 

фасада. 
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4. Прикупљаое и пбрада прикупљених ппдатака истраживаоа 

Истраживаое је спрпведенп кприщћеоем упитника, кпји је псмищљен такп да прикупи ппдатке п 

перцепцији испитаника према прпппрцијама виртуелнпг јавнпг прпстпра. 

Анкетираое је изврщенп на узпрку пд 75 испитаника слушајним пдабирпм, уз примену 

стратификације пп кљушним демпграфским карактеристикама (старпст, ппл, пбразпваое), какп би 

се псигурала репрезентативнпст сампг упитника.  

Испитаници су упитник пппуоавали пдмах накпн приступаоа свакпм виртуелнпм прпстпру, 

електрпнски, и резултати су аутпматски складищтени ради даљег анализираоа. Испитаницима је 

пбјащоенп да имају правп да у свакпм тренутку пдустану или да јаве акп псете билп какве 

сметое, кап щтп мпже да буде мушнина. Тпкпм целпг прпцеса, тј. истраживаоа виртуелних 

прпстпра и пппуоаваоа анкета, истраживаш је бип присутан, какп би пбезбедип правилнп 

кприщћеое ппреме, тј. технишку ппдрщку, али и пружип псећај безбеднпсти. 

Физишки прпстпр кприщћен у тпку истраживаоа бип је слпбпдан, прганизпван такп да пмпгућава 

индивидуални приступ виртуелним прпстприма, минимизирајући сппљне сметое. Сви ушесници 

су дпбили краткп време да се навикну на ппрему и да се увере у безбеднпст пкружеоа пре 

ппшетка тестираоа.  

4.1. Метпдплпшка ппставка, техничка кпнфигурација и ВР пкружеое истраживаоа 

За дескриптивну анализу свакпг пд анализираних критеријума кприщћена је аритметишка средина 

(mean) за прпцену прпсешне, средое вреднпсти пдгпвпра, и мпдус (mode) за идентификацију 

најшещће изабраних пдгпвпра у склппу свакпг питаоа. Средоа вреднпст пмпгућава уппредне 

анализе, јер узима у пбзир све вреднпсти у узпрку, дпк мпдус ппказује најшещће изабран пдгпвпр 

и пмпгућава упшаваое дпминантнпг избпра испитаника. Заједнп, аритметишка средина и мпдус 

пружају кпмплетан увид у расппделу пдгпвпра, а разлика између оих мпже указивати на 

асиметрију, присуствп екстремних вреднпсти или хетерпгенпст узпрка. 

Виртуелни прпстпр је сашиоен пд прпцедуралних трпдимензипналних мпдела и мануелнп 

генерисанпг пкружеоа, какп би испитаници мпгли да приступе и да ппсматрају разлишите 

прпппрцијске пднпсе јавних урбанистишких прпстпра. Апликација је креирана у Unreal Engine 

верзији 4.26, с акцентпм на пкружеое кпје је кпмпатибилнп са ппремпм Oculus Quest 2, дпк су 

перфпрмансе рашунара кприщћене биле следеће: 

Пперативни систем: Windows 10 Pro 

Прпцеспр: Intel(R) Core(TM) i7-8700K CPU @ 3.70GHz 

RAM Мемприја: 16 GB 

Графишка карта: NVIDIA GeForce GTX 1660 
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Приликпм ппвезиваоа ВР ппреме са рашунарпм, иста је калибрисана какп би систем на правилан 

нашин регистрпвап кретаое кприсника и утицап на кприснишкп искуствп. Тп ппдразумева ппдещен 

хардвер, спфтвер и прпстпрну кпнфигурацију. 

Ппдещаваое хардвера ппдразумева ппвезиваое ппреме са рашунарпм, а у слушају истраживаоа 

ппрема је сппјена прпгрампм Meta Quest Link (слика 28), уз ппцију ппвезиваоа каблпм, или путем 

бежишне интернет мреже. Такпђе, инсталиран је и SteamVR, кпји представља платфпрму за 

управљаое и ппкретаое ВР садржаја на рашунару, тј. представља сппну између ВР хардвера и 

апликација кпје ппдржавају виртуелну реалнпст. Кпнтрплери су у пвпм слушају аутпматски били 

ппвезани са пстаткпм ппреме. 

 

Слика 28. Interface прпграма Meta Quest Link 

Ппдещаваое спфтвера у пвпм слушају пднпси се на пмпгућаваое кприщћеое Oculus ппреме у 

сампм прпграму, кпје се реализује ппмпћу Oculus дпдатка, уз ппцију да се пмпгући кприщћеое 

ппреме у апликацијама кпје су креиране у неппзнатпм извпру, тј. ван Oculus прпдавнице. Један пд 

најшещћих прпблема кпји се јавља на релацији ппрема – рашунар је губитак кпнекције, услед 

слабпг сигнала бежишнпг интернета или недпвпљнп дугашкпг кабла. 

Прпстпрна кпнфигурација ппдразумева шиоеницу ппстпјаоа дпвпљнп слпбпднпг прпстпра у 

прпстприји, пднпснп безбедне зпне за кприщћеое ппреме. У слушају Oculus Quest 2 ппреме, 

дпвпљнп је пбезбедити прпстпр прешника један метар, унутар кпг испитаници, дпк нпсе ппрему, 

мпгу да виде виртуелни прпстпр, а ппстпји и ппција исцртаваоа прпстпра већих димензија, где уз 
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пдгпварајућу ппрему мпже да се упари ппзиција ппреме у реалнпм прпстпру, са ппзицијпм 

карактера у виртуелнпм прпстпру. Прпстпрна кпнфигурација мпже да се пднпси и на ппстављаое 

сензпра, какп би щтп бпље пратили ппкрете, укпликп сама ппрема ппседује дате сензпре. 

Ппред ппдещаваоа прпстпра, финија калибрација ппреме пднпси се на ппдещаваое размака 

између пшију (IPD - Inter-Pupillary Distance), ппмпћу клизаша кпјим мпгу да се размакну спшива, какп 

би слика била јаснија. Такпђе, пптребнп је ппдесити напшаре такп да слика буде пщтра, те је тп 

сваки пд испитаника ппдещавап/ла на пснпву тпга какп му/јпј пдгпвара, и на крају тестирап/ла да 

ли се у виртуелнпм прпстпру успещнп региструју напшаре, али и виртуелне щаке. 

Кпмбинпваоем свега наведенпг утише се на прецизнпст праћеоа ппкрета, ставља се фпкус на 

смаоеое мушнине при кприщћеоу ппреме, уз безбеднп кприщћеое и ппјаву пптималнпг 

квалитета слике (слика 29). 

 

Слика 29. Кприщћеое ппреме за ВР 
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4.2. Дефинисаое упитника намеоенпг статистичкпј евалуацији - схпднп устанпвљеним 

критеријумима   

Упитник кпји је кприщћен базиран је на претхпднп дефинисанпм сету питаоа кпји је у вези са 

анализираним критеријумима. 

Упитник је креиран такп да мери критеријуме дефинисане у претхпдним ппглављима. Свака 

ппнуђена скала или категпријални пдгпвпр пмпгућавају квантификацију перцепције кприсника за 

кпнкретан критеријум, щтп пмпгућава статистишку евалуацију резултата. Упитник садржи и 

кпнтрплна питаоа, кап щтп су дефинисаое прпстпра и ппис атмпсфере датих прпстпра, кпја служе 

да прпвере дпследнпст пдгпвпра и пднпсе се на ппщти утисак кприсника независнп пд 

нумеришких вреднпсти. Испитаници су упитник пппуоавали сампсталнп, у електрпнскпм пблику, 

неппсреднп накпн тестираоа у ВР пкружеоу, какп би се псигурала свежина и ташнпст оихпве 

перцепције. 

Питаоа кприщћена при истраживаоу, кпја су анализирана у наставку, су следећа: 

 

1) Какп бисте дефинисали прпстпр у кпм сте се нащли? 

 Затвпрен 

 Птвпрен 

 Псталп 

 

2) На скали пд 1 дп 5, какп бисте пценили псећај затвпренпсти или птвпренпсти прпстпра у пвпј 

сцени? 

 1 - пптпунп затвпрен 

 5 - пптпунп птвпрен 

 

3) На скали пд 1 дп 5, пцените угпднпст пвпг прпстпра. 

 1 - најмаоа пцена 

 5 - највећа пцена 

 

4) На скали пд 1 дп 5, пцените псветљенпст пвпг прпстпра. 

 1 - најмаоа пцена 

 5 - највећа пцена 

 

5) На скали пд 1 дп 5, пцените једнпставнпст пријентације у пвпм прпстпру. 

 1 - најмаоа пцена 

 5 - највећа пцена 

 

6) На скали пд 1 дп 5, пцените прегледнпст пкплине у пвпм прпстпру. 

 1 - најмаоа пцена 

 5 - највећа пцена 
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7) На скали пд 1 дп 5, пцените псећај сппствене сигурнпсти у пвпм прпстпру. 

 1 - најмаоа сигурнпст 

 5 - највећа сигурнпст 

 

8) На скали пд 1 дп 5, пцените какп вам се шини прпппрција између висине пбјеката и щирине 

прпстпра између оих. 

 1 - најмаое складнп 

 5 - највище складнп 

 

9) Да ли бисте вплели да прпвпдите вище времена у прпстпру са пваквим пднпспм щирине јавнпг 

прпстпра и висине пбјеката (бправак, рекреација, дружеое, пдмпр и слишнп)? 

 Да 

 Не 

 Не знам 

 

10) Какп бисте пписали атмпсферу у пвпм прпстпру? 

 Пријатна 

 Мирна 

 Стресна 

 Загущујућа 

 Неугпдна 

 Псталп 

4.3. Преглед, анализа и дискусија статистички дпбијених резултата истраживаоа за 

сваки пд разматраних критеријума 

У наставку рада представљени су резултати анкете, кап и преглед, анализа и дискусија дпбијених 

резултата за сваки пд разматраних критеријума. 

1) Отвпренпст или затвпренпст прпстпра 

На пснпву субјективнпг дпживљаја, заснпванпг на ппсматраоу маоег виртуелнпг прпстпра 

пдређених прпппрција, на питаое какп би дефинисали прпстпр у кпм су се нащли, испитаници су 

мпгли да пдгпвпре да прпстпр сматрају визуелнп затвпреним (црвена бпја), птвпреним (плава 

бпја), или да дају трећи пдгпвпр (наранчаста бпја), а резултати су приказани на слици 30. 

Редпслед прпппрција прпстпра кпји сматрају визуелнп најптвпренијим је следећи: 3:1 (86.7%), 5:1 

(85.3%), 4:1 (85.3%), 2:1 (78.7%), 1:1 (48%) и 1:2 (21.3%).   

Редпслед прпппрција прпстпра кпји сматрају визуелнп најзатвпренијим је следећи: 1:2 (73.3%), 1:1 

(46.7%), 2:1 (16%), 4:1 (12%), 3:1 (10.7%) и 5:1 (10.7%). 
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Слика 30. Псећај затвпренпсти или птвпренпсти прпстпра за разлишите прпппрције: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Анализпм резултата мпже да се схвати да испитаници не перципирају псећај птвпренпсти 

виртуелнпг прпстпра искљушивп на пснпву висине пбјеката кпји га пкружују, те да превище ниски 

пбјекти, у пвпм слушају, пдају утисак маое птвпрених прпстпра, негп када су пбјекти вищи, дпк је 

исти прпценат испитаника сматрап прпстпре 4:1 и 5:1 птвпреним. 

Такпђе, прпценат псећаја затвпренпст прпстпра не расте линеарнп уз раст пкплних пбјеката, већ се 

и у пвпм слушају прпмена дещава пкп прпппрција 3:1 и 4:1, где испитаници прпстпр 4:1 сматрају 

затвпренијим пд прпстпра 3:1. 

На пснпву пдгпвпра испитаника, у слушају маоег јавнпг прпстпра, визуелнп најптвпреније делује 

пнај шије су прпппрције 3:1, а најзатвпреније прпстпр прпппрција 1:2. 
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Дефинисаое субјективнпг дпживљаја већег виртуелнпг јавнпг прпстпра кап визуелнп птвпренпг 

или затвпренпг мпже да се сагледа на пснпву слике 31, где су црвенпм бпјпм пзнашени затвпрени, 

плавпм птвпрени прпстпри, а наранчастпм бпјпм пзнашени су препстали пдгпвпри. На пснпву 

пдгпвпра испитаника, најптвпренијим прпстпрпм сматра се пнај шија је прпппрција 5:1, а 

најзатвпренији прпстпр сматра се пнај шија је прпппрција 1:2. Резултати су у слушају испитиваоа 

били у складу са лпгишким пшекиваоима, где већа висина пбјеката на јавнпм прпстпру мпже да 

утише на псећај затвпренпсти (Perekovid P. et al 2007). 

Редпслед прпппрција прпстпра кпји сматрају визуелнп најптвпренијим је следећи: 5:1 (93.3%), 4:1 

(92%), 3:1 (89.3%), 2:1 (76%), 1:1 (58.7%) и 1:2 (8%). 

Редпслед прпппрција прпстпра кпји сматрају визуелнп најзатвпренијим је следећи: 1:2 (89.3%), 1:1 

(38.7%), 2:1 (20%), 3:1 (8%), 4:1 (4%), 5:1 (4%). 

За разлику пд маоег виртуелнпг јавнпг прпстпра, кпд већег је приметнп да висина пкплних 

пбјеката директнп утише на псећај визуелне затвпренпсти или птвпренпсти прпстпра. Такпђе, 

прпценат пдгпвпра испитаника кпји сматрају прпстпре 3:1, 4:1 и 5:1 птвпреним је слишан, и изнпси 

апрпксимативнп пкп 90% гласпва. 
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Слика 31. Псећај затвпренпсти или птвпренпсти прпстпра за разлишите прпппрције: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Неки пд тепретишара прпстпра, ташније прпстпрних прпппрција и пднпса, су Кристпфер 

Александер, Камилп Зите и Ернст Нпјферт, кпји су, између псталпг, анализирали какп димензије 

прпстпра утишу на дпживљај истпг, при архитектпнскпм прпјектпваоу (Alexander C. et al. 1977; 

Sitte, C., 2011/1889; Neufert, E., 2012). Такпђе, Кристијан Нпрберг-Щулц је истраживап на кпји 

нашин људи дпживљавају и разумеју прпстпр крпз свпје ппстпјаое, кап и крпз свакпдневни живпт, 

увпдећи кпнцепте "егзистенцијалнпг прпстпра" и "духа места" (genius loci), кпји се пднпсе на 

карактер и атмпсферу пдређенпг прпстпра. Оегпва теприја је утицала на савременп разумеваое 

пднпса између прпстпра и људи кпји се у оему налазе, бавећи се егзистенцијалнпм димензијпм 

прпстпра и тиме какп људи псећају и дпживљавају прпстпр (Christian Norberg-Schulz, 1979). 
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У спрпведенпм истраживаоу је приметнп да испитаници не дпживљавају разлишите велишине 

прпстпра истп, упркпс тпме щтп су им прпппрцијски пднпси једнаки. Кпд већих јавних прпстпра 

упшава се линеарна прпмена прпппрцијски најптвпренијих или најзатвпренијих прпстпра, у складу 

са тим кпликп су пбјекти кпји га пкружују виспки, дпк је при маоем прпстпру разлика у 

пдгпвприма испитаника другашија и најптвпренијим прпстпрпм не сматрају пнај кпд кпг су 

пкружујући пбјекти најнижи, те ппстпји разлика у дпживљају испитаника у пднпсу на тп кплике су 

димензије прпстпра, упркпс прпппрцијама. 

Уппреднпм анализпм резултата мпже да се изведе вреднпваое да су испитаници на питаое “Какп 

бисте дефинисали прпстпр у кпм сте се нащли?” пдгпвприли такп да визуелнп најптвпреније 

прпстпре сматрају пне шије су прпппрције 5:1, (85.3% испитаника за маои, а 93.3% испитаника за 

већи прпстпр) а најзатвпреније пне шије су прпппрције 1:2 (73.3% испитаника за маои, а 89.3% 

испитаника за већи прпстпр). Прпцентуалнп ппсматранп, најизраженије прпппрције су кпд пба 

прпстпра биле исте. 

Дакле, псећај најизраженије визуелне затвпренпсти или птвпренпсти дпминантији је кпд већег 

прпстпра, негп кпд маоег, дпк су резултати приказани и у табели 1. 

Прпппрције Маои јавни прпстпр Већи јавни прпстпр 

Птвпрен (%) Затвпрен (%) Псталп (%) Птвпрен (%) Затвпрен (%) Псталп (%) 

1:2 21.3 73.3 5.4 8 89.3 2.7 

1:1 48 46.7 5.3 58.7 38.7 2.6 

2:1 78.7 16 5.3 76 20 4 

3:1 86.7 10.7 2.6 89.3 8 2.7 

4:1 85.3 12 2.7 92 4 4 

5:1 85.3 10.7 4 93.3 4 2.7 
 

Табела 1. Уппредна анализа затвпренпсти/птвпренпсти прпстпра 

Иакп је није једнпставнп дефинисати, какп би се пптенцијалнп бпље разумела визуелна граница 

кпја представља баријеру између затвпрених и птвпрених прпстпра, анализирани су дпбијени 

резултати, кпји су истакнути у наставку истраживаоа. 

2) Визуелни псећај затвпренпсти или птвпренпсти прпстпра 

За разлику пд претхпднпг питаоа, где су испитаници имали три ппције на распплагаоу, у пквиру 

визуелнпг дпживљаја затвпренпсти или птвпренпсти фпкус је стављен на тп да испитаници 

прпцене кпликп је неки виртуелни прпстпр затвпрен или птвпрен, такп да брпј 1 представља 

дпживљај пптпунп затвпренпг, а брпј 5 пптпунп птвпренпг прпстпра. Маои прпстпр кпји 

испитаници сматрају најптвпренијим је пнај шије су прпппрције 5:1 (прпсешна вреднпст 4.41), а 

најзатвпренији прпстпр је пнај шије су прпппрције 1:2 (прпсешна вреднпст 2.37). Анализпм 

резултата упшава се да висина пкплних пбјеката не утише увек на тп да неки прпстпри делују 

визуелнп птвпреније, укпликп су пкплни пбјекти нижи (слике 32 и 33). 
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На слици 32 приказан је дијаграм шије вреднпсти на прдинати представљају ариметишку средину 

пдгпвпра, а вреднпсти на апсциси пднпсе се на прпппрцијске пднпсе кпји су тестирани. Пвим 

дијагрампм приказанп је кпји прпппрцијски пднпси имају највећу, а кпји најмаоу аритметишку 

средину. Анализпм резултата мпже да се схвати да је прпппрција, накпн кпје прпсешне вреднпсти 

ппстају слишне, 4:1. У тпм слушају, на пснпву дијаграма приказанпг на слици 32, дата прпппрција 

мпже да се сматра прелпмнпм ташкпм визуелнпг псећаја птвпренпсти маоег јавнпг прпстпра, такп 

да у пвпм слушају прпппрције 3:1, 4:1 и 5:1 делују визуелнп птвпренп и имају слишне аритметишке 

средине. 

 

Слика 32. Дијаграм кпји приказује средое вреднпсти визуелнп најзатвпренијих прпстпра, ка најптвпренијим 

На слици 33 приказан је брпј пдгпвпра (75) на истп питаое, за сваки виртуелни прпстпр, са 

пдгпвприма кпји су расппређени на скали пд 1 дп 5. Из пве слике извушен је мпдус, кпји је 

приказан у табели 2.  
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Слика 33. Пднпс затвпренпсти и птвпренпсти прпстпра приказан крпз ппјединашне нивпе: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Испитаници најптвпренијим сматрају виртуелни прпстпр шије су прпппрције 5:1, щтп је усаглащенп 

и са највећпм аритметишкпм срединпм. Ппредећи резултате аритметишких средина и мпдуса, 

упшава се да је вреднпст 5 мпдус кпд прпппрција 3:1, 4:1 и 5:1 (табела 2), кпје свакакп имају 

највеће аритметишке средине, и мпгу да се ппсматрају кап прпппрције у пквиру кпјих се прпстпр 

дпживљава птвпреним. Брпј гласпва за највећу пцену расте уз снижаваое висине пбјеката, дпк 

при аритметишким срединама прпппрција 3:1 има већу средоу вреднпст пд прпппрције 4:1, збпг 

псталих виспких вреднпсти. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 2 29 (38.7%) 

1:1 3 27 (36%) 

2:1 4 36 (48%) 

3:1 5 33 (44%) 

4:1 5 37 (49.3%) 

5:1 5 47 (62.7%) 
 

Табела 2. Мпдус за визуелни псећај затвпренпсти/птвпренпсти прпстпра – 20х20 метара 

При слушају пцеоиваоа затвпренпсти или птвпренпсти већег виртуелнпг јавнпг прпстпра, резултат 

је такав да је визуелнп најптвпренији прпстпр пнај шија је прпппрција 5:1 (прпсешна вреднпст 4.63), 

те градативнп гледанп, затвпреније делују пни прпстпри кпд кпјих су висине пкплних пбјеката 
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веће (слике 34 и 35), щтп је лпгишки ташнп, али није билп идентишнп и кпд маоих прпстпра. 

Визуелнп најзатвпреније делује прпстпр шије су прпппрције 1:2, уз прпсешну вреднпст 2.04. 

На слици 34 представљен је дијаграм шије вреднпсти на прдинати представљају ариметишку 

средину пдгпвпра, а вреднпсти на апсциси пднпсе се на прпппрцијске пднпсе кпји су тестирани. 

Пвим дијагрампм приказанп је кпји прпппрцијски пднпси имају највећу, а кпји најмаоу 

аритметишку средину. И у пвпм слушају, прелпмнпм ташкпм мпже да се сматра прпппрција 4:1, јер 

је разлика у аритметишким срединама између прпппрција 4:1 и 5:1 у тпм слушају најнижа. Ипак, 

укпликп прпстпре 4:1 и 5:1 сматрамп птвпреним, прпппрција 3:1 има нижу аритметишку средину, 

такп да мпже да представља границу између птвпрених и затвпрених прпстпра, у зависнпсти пд 

тпга какп их испитаници дпживљавају. 

 

Слика 34. Дијаграм кпји приказује средое вреднпсти визуелнп најзатвпренијих прпстпра, ка најптвпренијим 
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Слика 35. Пднпс затвпренпсти и птвпренпсти прпстпра приказан крпз ппјединашне нивпе: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Ппредећи резултате аритметишких средина и мпдуса, приметнп је да је аритметишка средина већа 

у слушајевима када су пбјекти кпји пкружују прпстпр нижи. У табели 3 упшава се да је мпдус 5 при 

прпппрцијама 3:1, 4:1 и 5:1, а прпцентуални брпј гласпва ппада у складу са тим какп пбјекти 

ппстају нижи, укпликп се ппсматрају пни прпппрцијски пднпси кпд кпјих је мпдус 5. У слушају пве 

анализе, утисак је да аритметишка средина и мпдус сразмернп ппадају какп се снижавају пбјекти 

кпји пкружују прпстпр. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 1 31 (41.3%) 

1:1 3 24 (32%) 

2:1 4 33 (44%) 

3:1 4 и 5 31 (41.3%) 

4:1 5 44 (58.7%) 

5:1 5 53 (70.7%) 
 

Табела 3. Мпдус за визуелни псећај затвпренпсти/птвпренпсти прпстпра – 100х100 метара 

Иакп прпстпр физишки није затвпрен, пн мпже да се интерпретира кап птвпрен или затвпрен, на 

пснпву субјективнпг дпживљаја свакпг ппјединца и наведених критеријума из литературе. У 

слушају два прпстпра кпја су испитана крпз сет питаоа ради прикупљаоа ппдатака крпз 

кприснишку евалуацију, без пбзира на димензије, испитаници су пдредили да визуелнп 

најптвпренији прпстпр (у слшају 20х20 метара) изгледа пнај шије су прпппрције 5:1, уз прпсешну 

вреднпст 4.41 (на скали пд 1 дп 5), а најзатвпренији прпстпр пнај шије су прпппрције 1:2, уз 
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прпсешну вреднпст 2.37 (на скали пд 1 дп 5). Прпстпр димензија 100х100 метара делује 

најптвпреније при истпј прпппрцији, 5:1, уз прпсешну вреднпст 4.63, а најзатвпренији при 

прпппрцији 1:2, уз прпсешну вреднпст 2.04. У пба слушаја приметнп је таксативнп ппвећаваое 

прпсешне вреднпсти при смаоеоу висине пкплних пбјеката, с акцентпм на тп да су прпсешне 

вреднпсти прпстпра 100х100 метара за нијансу веће пд прпсешних вреднпсти прпстпра 20х20 

метара, щтп пптврђује шиоеницу да је псећај перципираоа затвпренпсти или птвпренпсти 

прпстпра слишан, самп је псећај птвпренпсти у већем прпстпру јпщ израженији, кап и да је псећај 

затвпренпсти јпщ израженији у већем прпстпру, при пбрнутпј прпппрцији. Прпсешне вреднпсти 

пба прпстпра пптврђују шиоенице из литературе да маоа висина пбјеката утише на тп да прпстпри 

делују птвпреније. 

Пвпм анализпм пптврђене су тврдое написане у пквиру дела истраживаоа где су испитаници 

давали пдгпвпре у вези са тим да ли прпстпр сматрају птвпреним или затвпреним, с акцентпм на 

тп да прелпмна ташка визуелне прпмене идентитета прпстпра мпгла да буде 3:1 при маоем, и 4:1 

при већем прпстпру. 

Кпд маоег јавнпг прпстпра, прпппрције 3:1, 4:1 и 5:1 мпгу да се сматрају визуелнп птвпреним 

прпстприма, на пснпву мпдуса и аритметишких средина, дпк би се кпд већег прпстпра тп мпглп 

рећи за прпппрције 4:1 и 5:1, на пснпву истих параметара, щтп би знашилп да је за веће јавне 

прпстпре пптребна за нијансу нижа висина пбјеката, какп би се ствприп псећај птвпренпсти 

прпстпра, негп за маое јавне прпстпре (слика 36). 

 

Слика 36. Визуелни приказ прпппрцијских пднпса, где су црвенпм бпјпм упквирене прпппрције кпје се мпгу сматрати 
визуелнп птвпреним прпстприма 

Кристпфер Александер у свпјим коигама наглащава знашај прпппрција и људске скале у 

пбликпваоу прпстпра, щтп мпже да буде једнп пд пбјащоеоа защтп пдређене прпппрције, пппут 

пднпса щирине и висине 3:1 или 4:1, стварају псећај птвпренпсти у маоим прпстприма (Alexander, 

C., 1977). 
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3) Угпднпст прпстпра 

Прпцена угпднпсти маоег виртуелнпг јавнпг прпстпра анализирана је на пснпву субјективнпг 

дпживљаја свакпг испитаника, где је на скали пд 1 дп 5 приказан пднпс пд најмаое угпднпг, дп 

најугпднијег прпстпра за бправак. Испитаници су у маоем прпстпру прпценили да су прпппрције 

2:1 (прпсешна вреднпст 4.04) и 3:1 (прпсешна вреднпст 4.01) међу најугпднијим за бправак, а 

најмаое угпдним прпстпрпм за бправак сматра се пнај шије су прпппрције 4:1 (прпсешна вреднпст 

3.32). Анализпм дпбијених резултата не мпже да се упши хрпнплпщки след прпппрција кпје утишу 

на псећај угпднпсти прпстпра (слике 37 и 38), истишући да им у слушају маоег јавнпг прпстпра, 

најнеугпдније делује пнај шије су прпппрције 4:1. 

Слишна прпсешна вреднпст упшава се кпд прпппрција 3:1 и 2:1, те мпже да се разуме да је у пба 

слушаја прпстпр за бправак међу најугпднијим. 

Иакп не ппстпји теприја кпја се бави искљушивп угпднпщћу прпстпра, у литератури се сппмиоу 

српдни ппјмпви кап щтп су пријатнпст амбијента, људска мера, перцептивна удпбнпст, јаснпћа 

прпстпрне структуре и визуелна угпднпст (Lynch, K., 1960; Cullen, G., 1961). 

Такпђе, теприја "Prospect-Refuge", написана пд стране гепграфишара, Чеј Аплтпна, између псталпг 

тврди да су прпстпри угпдни укпликп пмпгућавају прегледнпст, али и псећај сигурнпсти, те и да су 

прпстпри пријатни укпликп нуде преглед пкплине и стварају псећај защтићенпсти и заклпна 

(Appleton, J., 1975). 

 

Слика 37. Дијаграм угпднпсти прпстпра за бправак, заснпван на прпппрцијама (пд најмаое угпднпг дп најугпднијег 
прпстпра) 
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Слика 38. Псећај угпднпсти приказан крпз ппјединашне нивпе: 1,2 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

У слушају анализе мпдуса за угпднпст маоег јавнпг прпстпра, приметнп је да ниједан пд пдгпвпра 

за ппменуте прпппрције нема вище пд 40% пд укупнпг брпја гласпва испитаника, а у великпм 

брпју слушајева реш је п великпм брпју слишних прпцентуалних пднпса за вреднпст са највећим 

брпјем пдгпвпра, ппсматрајући прпппрцијске нивпе засебнп. Пд щест анализираних прпппрција, 

шак пет прпппрцијских пднпса има мпдус шетири (табела 4), а у зависнпсти пд псталих брпјева на 

скали, зависи да ли је аритметишка средина била исппд или изнад шетири. Највећа аритметишка 

средина је кпд прпппрцијскпг пднпса 2:1 је 4.04, шији је мпдус 4, са 29 пд 75 гласпва. 

На пснпву ппређеоа аритметишких средина и мпдуса, схвата се, да, иакп прпппрција 2:1 има 

највећу аритметишку средину, прпппрција 3:1 има мпдус шија је вреднпст виспка (4 и 5), такп да се 

пбе прпппрције мпгу сматрати угпдним за дате прпстпре. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 4 21 (28%) 

1:1 4 27 (36%) 

2:1 4 29 (38.7%) 

3:1 4 и 5 27 (36%) 

4:1 3 и 4 21 (28%) 

5:1 5 22 (29.3%) 
 

Табела 4. Мпдус за угпднпст прпстпра – 20х20 метара 
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Прпцена угпднпсти већег виртуелнпг јавнпг прпстпра заснива се на субјективнпм дпживљају 

свакпг испитаника, где је на скали пд 1 дп 5 приказан пднпс пд најмаое угпднпг, дп најугпднијег 

прпстпра за бправак. Испитаници су прпценили да су прпппрције 3:1 (прпсешна вреднпст 4.31) и 

4:1 (прпсешна вреднпст 4.29) међу најугпднијим за бправак, дпк је и у пвпм испитиваоу утврђенп 

да прпстпр шије су прпппрције 1:2 (прпсешна вреднпст 2.40) делује најмаое угпднп (слике 39 и 40). 

Кап и у претхпднпм слушају, две прпппрције се издвајају слишним, највећим аритметишким 

срединама, а пвпг пута су тп прпппрције 4:1 и 3:1. У ппређеоу са резултатима из маоег јавнпг 

прпстпра, јаснп је разлика у прпппрцијама таква да је граница у кпјпј већи јавни прпстпр ппстаје 

угпдан при прпппрцији 3:1, а маои јавни прпстпр при прпппрцији 2:1. 

 

Слика 39. Дијаграм угпднпсти прпстпра за бправак, заснпван на прпппрцијама (пд најмаое угпднпг дп најугпднијег 
прпстпра) 
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Слика 40. Псећај угпднпсти приказан крпз ппјединашне нивпе: 1,2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Кпд прпппрција 3:1, 4:1 и 5:1 мпдус је 5 (табела 5), щтп дпнпси став да је већем делу испитаника 

прпппрцијски пднпс са нижим пбјектима ствприп псећај веће угпднпсти, иакп не знаши нужнп да 

нижи пбјекти стварају већи псећај угпднпсти, јер би у тпм слушају мпдус мпгап да буде 

прпцентуалнп већи, какп су пбјекти нижи. Мпдус 5 при прпппрцији 4:1 изнпси 5, а дата 

прпппрција нема највећу аритметишку средину. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 2 23 (30.7%) 

1:1 4 23 (30.7%) 

2:1 4 31 (41.3%) 

3:1 5 35 (46.7%) 

4:1 5 38 (50.7%) 

5:1 5 29 (38.7%) 
 

Табела 5. Мпдус за угпднпст прпстпра – 100х100 метара 

У слушају псећаја угпднпсти и пријатнпсти при бправку у испитаним виртуелним прпстприма, 

испитаници су за први пдгпвприли такп да је прпппрција 2:1 имала највищу прпсешну вреднпст пд 

4.04, а за већи прпстпр, прпппрција 3:1 имала је највищу вреднпст пд 4.31. При маоем прпстпру, 

најнеугпднија прпппрција је 4:1 (прпсешна вреднпст 3.32), а при већем прпппрција 1:2 (прпсешна 

вреднпст 2.40). 
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Укпликп се у пбзир узму пбе димензије виртуелних прпстпра, резултати ппказују да се у маоим 

јавним прпстприма испитаници псећају угпдније при маоим прпппрцијама (слика 41), щтп се 

ппклапа са Гелпвим тврдоама п знашају људске размере и преппрукама пднпса за удпбнпст 

прпстпра (Gehl, J., 2011). Насупрпт тпме, у већим прпстприма испитаници већи афинитет 

изражавају према малп већим прпппрцијама, щтп је у складу са тврдоама Спреирегена да велики 

јавни прпстпри захтевају веће размере, какп би задржали дпстпјанствен и птвпрен карактер 

(Spreiregen, P.D., 1981). 

 

Слика 41. Визуелни приказ прпппрцијских пднпса, где су црвенпм бпјпм упквирене прпппрције кпје се мпгу сматрати 
угпдним прпстприма 

4) Осветљенпст прпстпра 

Псветљенпст прпстпра у имерисвнпј виртуелнпј реалнпсти истпг је интензитета и угла, уз прпмену 

пкружеоа, щтп утише на тп да испитаници мпгу да перципирају прпстпр истпг интензитета 

псветљеоа, у разлишитим пкружеоима. Испитаници су утврђивали псветљенпст маоег виртуелнпг 

јавнпг прпстпра вреднпщћу на скали пд 1 дп 5, такп да 1 представља најмаоу, а 5 највећу 

вреднпст. Прпстпр на кпм су пбјекти најнижи (прпсешна вреднпст 4.84), најбпље је псветљен, щтп 

пптврђује лпгишку претппставку да маоа спратнпст пбјеката дппринпси већпј псветљенпсти јавнпг 

прпстпра између оих (слике 42 и 43). У складу са тим, најмаое псветљен прпстпр је пнај шије су 

прпппрције 1:2 (прпсешна вреднпст 2.49). 

Псветљенпст прпстпра мпже да се ппсматра кап један пд битнијих услпва за квалитетнп 

кприщћеое јавних прпстпра, јер дпвпљна кплишина светла пмпгућава пријатнији бправак и дуже 

време задржаваоа. Студије и метпдплпгије мереоа псуншанпсти јавних ппврщина мпгу да се 

кпристе ради прпцене излпженпсти јавнпг прпстпра сунцу у тпку дана, али и гпдине, щтп мпже 

директнп да утише на пбликпваое јавних прпстпра, ппјаву превеликих сенки и пдређиваое 

разлишитих зпна (SOLIDWORKS, 2024). Такпђе, квалитетним псветљеоем требалп би да се ствпри 

пријатнија атмпсфера, ппвећа безбеднпст и ппдстакну спцијалне интеракције (UN-Habitat, 2011). 
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У слушају анализе дпбијених резултата маоег виртуелнпг јавнпг прпстпра, све прпппрције пд 2:1, 

па ка прпппрцијама где су пбјекти јпщ нижи, имају такву аритметишку средину (минимална је 3.96) 

да испитаници дате прпстпре сматрају дпвпљнп псветљеним и ппгпдним за бправак у истим. 

 

Слика 42. Псветљенпст прпстпра при разлишитим прпппрцијама (пд најмаое пцене ка највећпј) 

 

Слика 43. Пднпс псветљенпсти прпстпра крпз ппјединашне нивпе: 1,2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Кпд примера псветљенпсти прпстпра упшава се ппраст прпцената пдгпвпра кпји се пднпсе на 

мпдусе, уз ппраст прпппрције, такп да мпдус, шија је вреднпст 5, ппстаје прпцентуалнп већи щтп су 

пбјекти кпји пкружују прпстпр нижи (табела 6), а самим тим и аритметишка средина ппстаје већа. 

Приметнп је да је уз смаоиваое висине пбјеката степен једнппбразнпг пдлушиваоа све већи.  
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Укпликп се резултати ппређеоа дпбијених вреднпсти (аритметишких средина и мпдуса) 

ппдударају и ппказују усклађенпст са пшекиваним пбрасцима или претппставкама, тп мпже 

указивати на валиднпст испитиваоа на пснпву субјективнпг дпживљаја. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 2 27 (36%) 

1:1 3 28 (37.3%) 

2:1 4 37 (49.3%) 

3:1 5 41 (54.7%) 

4:1 5 49 (65.3%) 

5:1 5 65 (86.7%) 
 

Табела 6. Мпдус за псветљенпст прпстпра – 20х20 метара 

Када је реш п већем виртуелнпм јавнпм прпстпру, и у пвпм слушају пшекивани резултат дпбија се 

испитиваоем псветљенпсти прпстпра у пднпсу на разлишите висине пбјеката. Најпсветљенији 

прпстпр је пнај шије су прпппрције 5:1 (прпсешна вреднпст 4.65), а најмаое псветљен прпстпр 

прпппрција 1:2 (прпсешна вреднпст 1.73), щтп је приказанп на сликама 44 и 45. 

 

Слика 44. Псветљенпст прпстпра (пд најмаое пцене ка највећпј) 

Аритметишке средине веће пд шетири јављају се најпре при прпппрцији 3:1, щтп знаши да је 

граница накпн кпје се прпстпри мпгу сматрати дпвпљнп псветљеним малп већа негп кпд маоих 

прпстпра, тј. пптребнп је да пбјекти буду малп нижи негп у претхпднпм примеру, какп би имали 

аритметишку средину већу пд шетири. 
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Слика 45. Пднпс псветљенпсти прпстпра крпз ппјединашне нивпе: 1,2 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

У слушају анализираоа резултата, расппред аритметишких средина је исти кап и кпд виртуелнпг 

јавнпг прпстпра маоих димензија, али ппстпји разлика у мпдусима, самп кпд прпппрције 1:2 

(табела 7). Пстали мпдуси су идентишни, без пбзира на тп кплике су димензије прпстпра, дпк 

прпценти варирају, те у пвпм слушају не ппстпји градативнп ппвећаваое прпцената уз смаоеое 

висине пбјеката. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 1 39 (52%) 

1:1 3 34 (45.3%) 

2:1 4 30 (40%) 

3:1 5 35 (46.7%) 

4:1 5 43 (57.3%) 

5:1 5 54 (72%) 
 

Табела 7. Мпдус за псветљенпст прпстпра – 100х100 метара 

Резултатима пветљенпсти прпстпра, у пба испитана слушаја, дпбијени су исти резултати, те 

најпсветљеније делују виртуелни прпстпри прпппрција 5:1, тј. пни у кпјима су пбјекти најнижи. 

Прпстпр 20х20 метара има прпсешну вреднпст 4.84, а прпстпр 100х100 метара прпсешну вреднпст 

4.65 (на скали пд 1 дп 5), дпк најмаоу псветљенпст имају прпстпри шије су прпппрције 1:2, с 

прпсешним вреднпстима 2.49 и 1.73, респективнп за маои и већи виртуелни прпстпр. Градација 

псветљенпсти ппстпји такп да нижи пбјекти дппринпсе већпј псветљенпсти, а ппредећи резултате 

из табела 6 и 7, пптврда је да без пбзира на димензије прпстпра, псветљенпст прпстпра је већа 
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када су пбјекти кпји га пкружују нижи, с акцентпм на тп да маои прпстпри имају минималну 

прпсешну вреднпст шетири већ при прпппрцији 2:1, а већи прпстпри при прпппрцији 3:1 (слика 46). 

Пвп мпже да се интерпретира такп да се иста вреднпст, на скали пд 1 дп 5, у маоем и већем 

прпстпру дпживљава другашије, пднпснп да се при маоем прпстпру дпстиже када су пбјекти 

виспки кап 50% щирине прпстпра, а у већем кап 33% щирине прпстпра. 

 

Слика 46. Визуелни приказ прпппрцијских пднпса, где су црвенпм бпјпм упквирене прпппрције кпје се мпгу сматрати 
дпвпљнп псветљеним прпстприма 

5) Једнпставнпст пријентације у прпстпру  

Једнпставнпст пријентације мпже да се ппсматра и крпз ппјмпве прпстпрне шитљивпсти и 

прпстпрне пријентације, иакп не ппстпји званишна теприја кпја се бави искљушивп једнпставнпщћу 

пријентације, већ се сам ппјам везује за навигацију у урбанпм пкружеоу. Кпликп је неки прпстпр 

једнпставан за пријентацију, мпже да зависи пд вище ствари, а тп мпгу бити јасне прпстпрне 

структуре, дефинисаое јасне путаое кретаоа, пријентири, и слишнп (Lynch, K., 1960, Pau, A. et al., 

1992) 

На скали пд 1 дп 5, испитаници су пдређивали једнпставнпст пријентације у свакпм маоем 

виртуелнпм јавнпм прпстпру, такп да брпј 1 представља најкпмпликпванију, а брпј 5 

најједнпставнију пријентацију. За сваки прпстпр дпбијенп је 75 пдгпвпра са разлишитим 

вреднпстима, пд кпјих је тражена средоа вреднпст. На крају, изврщенп је ппређеое средоих 

вреднпсти пвих прпстпра, какп би се дпбип пдгпвпр на питаое једнпставнпсти пријентације. За 

маои јавни прпстпр, испитаници су утврдили да је најпрпстија прпппрција за сналажеое 3:1 

(прпсешна вреднпст 4.59), дпк је најзахтевнија 1:2 (прпсешна вреднпст 3.45). Разлика у нијансама 

између прпстпра 3:1, 5:1 и 4:1 је минимална (приказанп на сликама 47 и 48). 

Из пвпга се мпже схватити да испитаницима једнпставнпст пријентације у прпстпру није била 

кпмпликпвана, без пбзира на тп кпја је прпппрција у питаоу, изузев 1:2. Ппредећи аритметишке 

средине, приметнп је да је разлика у нијансама минимална, а да су прпсешне вреднпсти виспке. 
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Слика 47. Једнпставнпст пријентације приказана крпз разлишите прпппрције прпстпра (пд најкпмпликпваније дп 
најједнпставније, на скали пд 1 дп 5) 

 

 

Слика 48. Једнпставнпст пријентације приказана крпз ппјединашне нивпе: 1,2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Анализпм мпдуса наведених у табели 8, упшава се да је мпдус 5 најизраженији кпд 5 пд 6 

прпппрцијских пднпса. У пвпм слушају није мпгуће упшити таксативни раст прпцената, а мпдус кпји 

има највище пдгпвпра 5 припада прпппрцији 3:1, шија је и аритметишка средина највећа. 
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Аритметишке средине у пвпм примеру су виспке, те такп прпппрција 1:1 (мпдус 5) уз шак 58.7% 

гласпва има тек другу најнижу средоу вреднпст. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 4 21 (28%) 

1:1 5 44 (58.7%) 

2:1 5 40 (53.3%) 

3:1 5 50 (66.7%) 

4:1 5 42 (56%) 

5:1 5 49 (65.3%) 
 

Табела 8. Мпдус за једнпставнпст пријентације у прпстпру – 20х20 метара 

Анализпм дпбијених резултата мпже да се изведе тврдоа да су при пцеоиваоу једнпставнпсти 

пријентације испитаници били усаглащени у тпме да је већина прпстпра дпвпљнп једнпставна за 

пријентацију, без пбзира на прпппције. 

У слушају дефинисаоа једнпставнпсти пријентације већих виртуелних јавних прпстпра, за сваки пд 

оих ппстпјалп је 75 пдгпвпра, на пснпву шега се тражила средоа вреднпст за сваки, а на крају су се 

дате средое вреднпсти ппредиле. На скали пд 1 дп 5, испитаници су пдређивали једнпставнпст 

пријентације у свакпм прпстпру, такп да брпј 1 представља најкпмпликпванију, а брпј 5 

најједнпставнију пријентацију (слике 49 и 50). Испитаници су дефинисали да је степен 

пријентације слишан при прпппрцијама 5:1 (прпсешна вреднпст 4.56), 4:1 (прпсешна вреднпст 4.55) 

и 3:1 (прпсешна вреднпст 4.47), дпк је пријентација најзахтевнија у слушају пбрнуте прпппрције 

(прпсешна вреднпст 2.63).  

Прпппрције шије су аритметишке средине веће пд шетири су 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1, те се исте мпгу 

сматрати дпвпљнп једнпставним за пријентацију. Разлика у пднпсу на претхпдни пример је та щтп 

прпппрција 1:1 има нижу аритметишку средину, те у већем виртуелнпм прпстпру пвакав пднпс 

пдаје утисак теже пријентације, негп у маоем. 
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Слика 49. Једнпставнпст пријентације приказана крпз разлишите прпппрције прпстпра (пд најкпмпликпваније дп 

најједнпставније, на скали пд 1 дп 5) 

 

Слика 50. Једнпставнпст пријентације приказана крпз ппјединашне нивпе: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

У слушају пријентације прпстпра кпд већег виртуелнпг јавнпг прпстпра, прпцентуални брпј 

најшещћег пдгпвпра расте заједнп уз аритметишке средине (табела 9), щтп представља ппказатељ 

да су мпдуси и аритметишке средине усаглащени пкп датих вреднпсти. 
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Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 2 23 (30.7%) 

1:1 4 25 (33.3%) 

2:1 5 33 (44%) 

3:1 5 42 (56%) 

4:1 5 45 (60%) 

5:1 5 49 (65.3%) 
 

Табела 9. Мпдус за једнпставнпст пријентације у прпстпру – 100х100 метара 

При анализи резултата мпже да се кпнстатује да је најмаои степен једнпставнпсти пријентације у 

виртуелним прпстприма шије су прпппрције 1:2, те у првпм (маоем) прпстпру прпсешна вреднпст 

изнпси 3.45, а у другпм (већем) изнпси 2.63. Међутим, највећи степен једнпставнпсти пријентације 

у маоем прпстпру дпживљава се при прпппрцији 3:1 (прпсешна вреднпст 4.59), а у већем при 

прпппрцији 5:1 (прпсешна вреднпст 4.56). 

Неки пд разлпга, дпбијени на пснпву истраживаоа и кпментара испитаника, збпг кпјих при маоем 

прпстпру једнпставнпст пријентације није највећа када су пбјекти најнижи, је та да су пбјекти 

висине 4 метра, те да делују кап препреке уместп кап зграде, да ппдсећају на прпдавнице, лпкале 

или кафиће пуне људи, да изгледа кап да се налазе у двприщту уметнишке галерије и да пбјекти 

делују међуспбнп преблизу, те да утишу збуоујуће на кприснике и пнемпгућавају једнпставнпст 

пријентације. 

Из наведене анализе дпбија се да једнпставнпст пријентације зависи пд прпппрција, али истп такп 

и пд димензија и намене прпстпра, кап и изгледа, у пквиру кпг би сигнализација или назнаке 

путева мпгли да имају утицај на једнпставније сналажеое. 

Такпђе, испитаници су у пба слушаја категпризпвали једнпставнпст пријентације виспкпм 

вреднпщћу за већину прпппрцијских пднпса, псим за прпппрције 1:2 у пба, и 1:1 у већем прпстпру 

(слика 51). 
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Слика 51. Визуелни приказ прпппрцијских пднпса, где су црвенпм бпјпм упквирене прпппрције кпје се мпгу сматрати 
једнпставним за пријентацију 

6) Прегледнпст пкплине прпстпра  

Испитаници су у слушају прегледнпсти пкплине маоег виртуелнпг јавнпг прпстпра, пценпм на 

скали пд 1 дп 5, рангирали прегледнпст пкплине у пвпм прпстпру, такп да 1 представља најмаоу, а 

5 највећу пцену. Прегледнпст пкплине најусаглащенија је при прпппрцији 4:1 (прпсешна вреднпст 

4.49), дпк су минималне разлике и кпд прпппрција 5:1 (прпсешна вреднпст 4.48) и 3:1 (прпсешна 

вреднпст 4.44). Највећа разлика приметна је кпд пбрнуте прпппрције, где збпг висине пбјеката 

испитаницима прпстпр није делпвап прегледнп, те је прпсешна вреднпст за прпппрцију 1:2 у пвпм 

слушају 2.65 (слике 52 и 53). 

 

Слика 52. Прегледнпст прпстпра при разлишитим прпппрцијама (пд најмаое пцене ка највећпј) 

Прпппрције шије аритметишке средине су веће пд шетири су 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1, с тим щтп највећи 

прпсек има прпппрција 4:1, кпју испитаници сматрају најпрегледнијпм. 
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Разлике су и у пвпм слушају минималне, дпк би се ппјам прегледнпсти пкплине мпгап ппвезати са 

вище тепријских приступа кпји се баве прганизацијпм прпстпра, безбеднпщћу и визуелнпм 

перцепцијпм. 

Једна пд теприја је "Space Syntax" теприја, Била Хилиера, кпја сущтински представља сет теприја и 

техника кпје се баве анализпм кпнфигурације прпстпра. У складу са тим, баве се и утицајем на 

кретаое и перцепцију, такп да прпстпри кпји имају виспку интеграцију и видљивпст пмпгућавају 

јаснију прегледнпст и лакще кретаое унутар тпг прпстпра (Yam C. et al., 2021). 

Прпстпри кприщћени у истраживаоу су кпнципирани такп да пстају идентишни, псим щтп им се 

меоа висина пкплних пбјеката, какп би се изврщилп истраживаое при кпјпј прпппрцији 

прегледнпст прпстпра делује највеће. 

 

Слика 53. Прегледнпст прпстпра приказана крпз ппјединашне нивпе: 1,2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

У табели 10 примећује се да је мпдус 5 кпд свих примера псим кпд пбрнуте прпппрције, те 

аритметишке средине зависе пд псталих гласпва, кпји су при прпппрцији 1:1 врлп неусаглащени, 

дпк су кпд прпппрције 5:1 јасни и већински пдређени за виспке брпјеве. Кпд пбрнуте прпппрције 

гласпви су равнпмерније ппдељени, мпдус није велики, и стпга аритметишка средина пдгпвара 

мпдусу у пвпм слушају. 

Интересантан ппдатак је тај да је кпд 5 пд 6 анализираних прпппрција мпдус бип 5, щтп знаши да 

испитаници у великпј мери сматрају пве прпстпре прегледним. 
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Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 3 21 (28%) 

1:1 5 26 (34.7%) 

2:1 5 34 (45.3%) 

3:1 5 41 (54.7%) 

4:1 5 45 (60%) 

5:1 5 45 (60%) 
 

Табела 10. Мпдус за прегледнпст пкплине прпстпра – 20х20 метара 

Кпд већих виртуелних јавних прпстпра, прегледнпст пкплине градативнп дпнпси исте резултате 

кап и псветљенпст прпстпра, где нижа висина пкплних пбјеката утише на тп да прегледнпст 

прпстпра буде већа. Разлике између прпстпра шије су прпппрције 5:1 (4.65), 4:1 (4.55) и 3:1 (4.37) и 

пвпг пута су минималне (слике 54 и 55), дпк најнижу вреднпст има прпппрција 1:2 (2.11). 

 

Слика 54. Прегледнпст прпстпра (пд најмаое пцене ка највећпј) 

У пднпсу на маои виртуелни јавни прпстпр, где су аритметишке средине биле уједнашеније, пвде 

је упшљивија разлика између прпппрција, те прпппрције 3:1, 4:1 и 5:1 имају аритметишке средине 

веће пд шетири, и испитаници их сматрају прегледнијим у пднпсу на пстале прпстпре. 
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Слика 55. Прегледнпст прпстпра приказана крпз ппјединашне нивпе: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Мпдуси за прегледнпсти пкплине прпстпра, представљени у табели 11, кпд прпппрција 5:1, 4:1 и 

3:1 пдгпварају аритметишким срединама, јер уз ппадаое прпцената вреднпсти кпја је 

представљена кап најшещћи пдгпвпр, ппада и вреднпст аритметишке средине. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 1 27 (36%) 

1:1 3 21 (28%) 

2:1 4 33 (44%) 

3:1 5 39 (52%) 

4:1 5 48 (64%) 

5:1 5 52 (69.3%) 
 

Табела 11. Мпдус за прегледнпст пкплине прпстпра – 100х100 метара 

Анализираоем дпбијених резултата дпбија се ппдатак да је прегледнпст пкплине у маоем и 

већем виртуелнпм прпстпру најмаоа при прпппрцији 1:2, уз прпсешне вреднпсти 2.65 и 2.11, 

респективнп, дпк је у маоем прпстпру прегледнпст на највищем нивпу при прпппрцији 4:1 

(прпсешна вреднпст 4.49), а кпд већег прпстпра је највища при прпппрцији 5:1 (прпсешна вреднпст 

4.65). У слушају маоег прпстпра, не ппстпји градиција пп кпјпј се лпгишки мпгу ппређати резултати, 

кап щтп ппстпји кпд већег прпстпра. 

Мпже да се упши да је прегледнпст пкплине кпд маоег виртуелнпг јавнпг прпстпра јаснија пд 

прпппрција 2:1, ка прпппрцијама кпје ппдразумевају ниже пбјекте, уз слишне, пднпснп уједнашене 
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аритметишке средине. Кпд већег виртуелнпг прпстпра, аритметишке средине су неуједнашеније, те 

се аритметишка средина већа пд шетири јавља тек при прпппрцији 3:1, кпја мпже да представља 

дпоу границу прегледнпсти прпстпра у пвпм слушају. 

Људска перцепција прегледнпсти пдређенпг прпстпра је кпмплексна и зависи пд вище фактпра, а 

не самп пд прпппрција датпг прпстпра, те теприје и истраживаоа указују на тп да прпстпри са 

већим прпппрцијама мпгу да ппбпљщају прегледнпст и да пмпгуће лакще сналажеое у некпм 

прпстпру, али истп такп мпгу да ствпре и псећај небезбеднпсти, укпликп нису правилнп 

прганизпвани, јер велики, птвпрени прпстпри, мпгу да делују небезбеднп (Hillier B. et al., 1984). 

На пснпву изведенпг истраживаоа и дпбијених кпментара испитаника, мпже да се кпнстатује да 

нижи пбјекти мпгу да утишу на ппбпљщаое прегледнпсти пкплине, збпг маока сенки и бпље 

видљивпсти, дпк прпстпри једнаки или маои пд 1:1 мпгу да пгранише видљивпст, ствпре псећај 

затвпренпсти и нелагпде. Прпстпри шије су прпппрције 2:1 у маоим, или 3:1 у већим јавним 

пкружеоима, или веће, мпгу да ппбпљщају прегледнпст и сналажеое, јер визуелнп већи прпстпр 

између пбјеката пмпгућава лакщи преглед пкплине (слика 56). Са друге стране, пвакве прпппрције 

мпгу да дпведу дп незащтићенпг изгледа прпстпра, щтп мпже да утише на оегпву упптребу и 

псећај безбеднпсти, нарпшитп у ппдрушјима са већим брпјем људи, или тпкпм нпћи. 

 

Слика 56. Визуелни приказ прпппрцијских пднпса, где су црвенпм бпјпм упквирене прпппрције кпје се мпгу сматрати 
прегледним прпстприма 

7) Сппствена сигурнпст у датпм прпстпру 

Кап и у слушају кпд претхпдних питаоа, на скали пд 1 дп 5, испитаници су утврђивали псећај 

сппствене сигурнпсти у датпм виртуелнпм прпстпру, такп да пцена 1 представља најмаоу, а 5 

највећу сигрунпст. На пснпву истраживаоа утврђенп је да је псећај сигурнпсти слишан у већини 

слушајева, без пбзира на тп кпја је висина пкплних пбјеката, дпк су се у слушају маоег јавнпг 

прпстпра испитаници најсигурније псећали у прпстпру шије су прпппрције 3:1 (прпсешна вреднпст 

4.08), а најмаое сигурнп у прпстпру 4:1, шија је прпсешна вреднпст 3.48 (слике 57 и 58). 
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Анализпм резултата упшенп је да су аритметишке средине у већини слушајева слишне, дпк је мпдус 

бип највећи при прпппрцији 3:1, такп да су испитаници за ту прпппрцију били најусаглащенији, 

шија је аритметишка средина највећа. 

 

Слика 57. Прпцена сппствене сигурнпсти у прпстприма разлишитих прпппрција (пд најмаое пцене ка највећпј) 

 

Слика 58. Псећај сппствене сигурнпсти приказан крпз ппјединашне нивпе: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Укпликп се ппреде мпдуси (табела 12) са аритметишким срединама, примећује се да су 

усаглащени резултати из разлпга јер је најнижи мпдус (3) при прпппрцији 4:1, шија је и 
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аритметишка средина најмаоа. Међутим, аритметишке средине прпппрција 2:1 и 3:1 су веће пд 

5:1, иакп прпппрција 5:1 има мпдус 5. Из те ташке гледищта, мпже да се направи анализа 

сигурнпсти на пснпву мпдуса, кап и на пснпву аритметишке средине. У слушају анализе највећег 

мпдуса, кап и прпцентуалнп највећег брпја гласпва, стише се утисак да сппствена сигурнпст мпже 

да буде најизраженија и при прпппрцијама 1:1, али и 5:1, кпје представљају сущте супрптнпсти 

једна другпј. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 5 22 (29.3%) 

1:1 5 29 (38.7%) 

2:1 4 33 (44%) 

3:1 4 37 (49.3%) 

4:1 3 28 (37.3%) 

5:1 5 28 (37.3%) 
 

Табела 12. Мпдус за сппствену сигурнпст у прпстпру – 20х20 метара 

Кевин Линш истише да људи перципирају градпве на пдређени нашин, те да фпрмирају менталне 

слике градпва кпје утишу на оихпву сппспбнпст пријентације и кретаоа крпз прпстпр, щтп мпже да 

утише на ппвећаое псећаја кпнтрпле над пкружеоем (Lynch, K., 1960). Такпђе, CPTED принципи су 

пд знашаја за псећај сигурнпст кприсника у прпстпру, јер се баве какп физишким, такп и 

психплпщким аспектима сигурнпсти кприсника, утишући на тп да се кприсници у прпстпру псећају 

безбеднп крпз визуелну прегледнпст, јасне пещашке тпкпве, јасне границе прпстпра, и слишнп. 

Истраживаоем већих виртуелних јавних прпстпра је утврђенп да ја највећи степен сигурнпсти у 

прпстпру шије су прпппрције 3:1 (прпсешна вреднпст 4.37), дпк се слишан резултат дпбија и за 

прпппрције 4:1 (прпсешна вреднпст 4.36). Прпстпри кпји делују најнесигурније су пни шије су 

прпппрције 1:2 (прпсешна вреднпст 2.60). У слушају већег прпстпра, приметнп је да испитаници 

псећају већу сигурнпст у прпстприма где су пкплни пбјекти нижи (слике 59 и 60), али је истп такп 

јаснп да прпстпри шије су прпппрције 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 имају виспке средое вреднпсти, щтп 

имплицира да се у оима испитаници псећају сигурнп. 
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Слика 59. Прпцена сппствене сигурнпсти у прпстприма разлишитих прпппрција (пд најмаое сигурних дп најсигурнијих 

прпстпра) 

 

Слика 60. Псећај сппствене сигурнпсти приказан крпз ппјединашне нивпе: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Ппсматрајући аритметишке средине, прпсешне вреднпсти за прпппрцијске пднпсе 3:1 и 4:1 су 

слишне (разлика је 0.01), дпк су кпд пбе прпппрције мпдуси 5, са самп једним гласпм разлике. 

Слишна прпсешна вреднпст упшена је и кпд прпппрција 5:1 и 2:1, дпк у тпм слушају мпдуси нису 

исти, щтп је видљивп у табели 13. 
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Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 1 19 (25.3%) 

1:1 2 и 3 23 (30.7%) 

2:1 4 35 (46.7%) 

3:1 5 38 (50.7%) 

4:1 5 39 (52%) 

5:1 5 31 (41.3%) 
 

Табела 13. Мпдус за сппствену сигурнпст у прпстпру – 100х100 метара 

На пснпву изврщене анализе резултата, дпбијени резултат указује на тп да је највећи степен 

сигурнпсти пријављен у пба виртуелна прпстпра при прпппрцији 3:1 (прпсешне вреднпсти 4.08 и 

4.37), дпк је кпд маоег прпстпра најмаои псећај сигурнпсти виђен при прпппрцији 4:1 (прпсешна 

вреднпст 3.48), а испитаници су навели да је разлпг тпме тај щтп су пбјекти висине 5 метара 

делпвали пренискп за један спрат, а превиспкп за два спрата, за пбјекат са равним крпвпм. У 

слушају већег прпстпра, најмаоу сигурнпст псећали су у прпстпру шије су прпппрције 1:2 (прпсешна 

вреднпст 2.60). Разлике у аритметишким срединама између прпппрција израженије су кпд већег 

прпстпра, али је и укупни псећај сигурнпсти кпд прпппрције 3:1, на пснпву вреднпсти аритметишке 

средине, израженији кпд већих, негп кпд маоих јавних прпстпра. 

При анализираоу псећаја сигурнпсти у прпстпру, прпппрција 3:1 је та у кпјпј су се испитаници 

псећали најсигурније (слика 61), а уједнп мпже и да се сматра прпппрцијпм кпја има дпбру 

кпмбинацију видљивпсти и прегледнпсти, кап щтп је и наведенп на пснпву CPTED принципа, те су 

испитаници пптврдили пву тврдоу. 

 

Слика 61. Визуелни приказ прпппрцијских пднпса, где су црвенпм бпјпм упквирене прпппрције кпје се мпгу сматрати 
прпстприма у кпјима се кприсници псећају сигурнп 
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8) Складнпст пднпса D/H прпппрције 

Испитаници су пдређивали складнпст прпппрције између щирине јавнпг прпстпра и висине 

пбјеката између оих, на скали пд 1 дп 5, такп да брпј 1 представља најмаое складну, а брпј 5 

најскладнију прпппрцију, на пснпву субјективнпг дпживљаја. Анализираоем дпбијених резултата 

за маои јавни прпстпр упшава се да је пна прпппрција, кпја је дпживљена кап најскладнија, 2:1 

(прпсешна вреднпст 4.04), а најмаое складна прпппрција 4:1 (прпсешна вреднпст 3.01), щтп је 

приказанп дијаграмима на сликама 62 и 63. 

Ппредећи аритметишке средине свих прпппрција, са слике 62 мпже да се упши да је искљушивп 

прпппрција 2:1 аритметишке средине веће пд шетири, иакп је мпдус 5 приметан кпд прпппрције 

1:1, са 40% гласпва, уз другашије расппређене пстале пдгпвпре. 

 

Слика 62. Пднпс прпппрције щирине јавнпг прпстпра и висине пбјеката (пд најмаое складне ка најскладнијпј) 
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Слика 63. Пднпс прпппрције щирине јавнпг прпстпра и висине пбјеката приказана крпз ппјединашне нивпе: 1:2, 1:1, 
2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

У табели 14 приказан је мпдус за складнпст пднпса D/H прпппрције. Занимљивпст кпја је упшена 

јесте да је за прпппрцију 4:1 аритметишка средина најнижа, дпк је мпдус низак (свега 29.3% 

пдгпвпра пд укупнпг брпја пдгпвпра), щтп знаши да су испитаници били неусаглащенпг мищљеоа 

приликпм пдгпвараоа на сет питаоа. Такпђе, прпппрција 5:1 има складан прпцентуални пднпс 

пдгпвпра на сваку вреднпст, а прпсешна вреднпст је и у пвпм слушају међу најнижим  (приказанп 

на слици 63). 

Ппсматрајући табелу 14, мпже да се упши да мпдус ни у једнпм слушају не прелази 40% пд укупнпг 

брпја гласпва, те се из тпга утврђује да су испитаници у великпј већини пдгпвпра били другашијег 

мищљеоа, за разлику пд неких претхпдних анализа. У слушају маоег јавнпг прпстпра, анализпм 

резултата мпже да се кпнстатује да прпстпри шије су прпппрције 4:1, 5:1 и 1:2 немају складан 

пднпс, на пснпву дпживљаја испитаника. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 4 21 (28%) 

1:1 5 30 (40%) 

2:1 4 29 (38.7%) 

3:1 4 27 (36%) 

4:1 3 22 (29.3%) 

5:1 3 20 (26.7%) 
 

Табела 14. Мпдус за складнпст пднпса D/H прпппрције – 20х20 метара 
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На пснпву изврщене анализе већег виртуелнпг јавнпг прпстпра, упшенп је да је најскладнији пднпс 

прпппрције 2:1 (прпсешна вреднпст 4.07), дпк је најмаое складна прпппрција 1:2 (прпсешна 

вреднпст 2.15). Такпђе, разлике између прпппрција 2:1 (4.07), 3:1 (4.04) и 4:1 (4.00) су у пвпм 

слушају минималне (слике 64 и 65). 

 

Слика 64. Пднпс прпппрције щирине јавнпг прпстпра и висине пбјеката (пд најмаое складне ка најскладнијпј) 

Са слике 64 мпже да се утврди да су прпппрције 4:1, 3:1 и 2:1 у пвпм слушају слишних аритметишких 

средина, иакп је и кпд већег виртуелнпг јавнпг прпстпра највећи прпсек имала прпппрција 2:1. 

Пнп щтп је приметнп, у пднпсу на маои виртуелни јавни прпстпр, јесте да се разлика између пве 

три прпппрције смаоила, такп да за већи јавни прпстпр складније делују и пстале прпппрције, а не 

самп 2:1. Такпђе, на пснпву анализе резултата дијаграма, мпже да се кпнстатује да ппстпји ппдела 

на прпстпр нескладних прпппрција (1:2), средое складних (1:1 и 5:1), кап и складних (4:1, 3:1 и 

2:1). 
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Слика 65. Пднпс прпппрције щирине јавнпг прпстпра и висине пбјеката приказана крпз ппјединашне нивпе: 1:2, 1:1, 2:1, 

3:1, 4:1 и 5:1 

Аритметишка средина је највећа за прпппрцијски пднпс 2:1, а накпн тпга 3:1 и 4:1. Такпђе, за пве 

три прпппрције мпдус је исти (табела 15), и изнпси 4. Ппред тпга, ниска аритметишка средина 

прпппрције 5:1 јавила се збпг виспкпг мпдуса 3 у тпм слушају, иакп су пстали гласпви били 

расппдељени и на друге вреднпсти. 

Прпппрција Мпдус Брпј гласпва (% пд 75 гласпва) 

1:2 1 28 (37.3%) 

1:1 4 21 (28%) 

2:1 4 36 (48%) 

3:1 4 31 (41.3%) 

4:1 4 28 (37.3%) 

5:1 3 27 (36%) 
 

Табела 15. Мпдус за складнпст пднпса D/H прпппрције – 100х100 метара 

У истраживаоу, кпје је спрпведенп на пснпву субјективнпг дпживљаја 75 испитаника, без пбзира 

на тп да ли је виртуелни јавни прпстпр већих или маоих димензија, испитаници су у пба слушаја 

пптврдили да најскладији пднпс прпппрција изнпси 2:1 (слика 66), уз прпсешну вреднпст 4.04 (на 

скали пд 1 дп 5) за маои јавни прпстпр, и прпсешну вреднпст 4.07 (на скали пд 1 дп 5) за већи 

јавни прпстпр, щтп се ппдудара са пдређеним ставпвима Зитеа, Линша, Јпщинпбуа и Кима (Sitte, C., 

2011/1889; Lynch et al., 1984; Ashihara, Y., 1970; Kim J. et al., 2019), дпк кпд великпг брпја аутпра у 

литератури није експлицитнп написанп да је 2:1 идеална прпппрција, већ се на пснпву анализе 
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текста мпже утврдити да шиоенице кпје навпде кап пписнп стаое ппгпднпг прпстпра пдгпварају 

датим прпппрцијама. Кпд маоег јавнпг прпстпра, најнижу аритметишку средину има прпстпр 4:1 

(3.01), а кпд већег прпстпра пнај шије су прпппрције 1:2 (2.15). 

На пснпву анализе литературе, 4 пд 5 аутпра (приказанп у табели 16) истакли су да је пднпс 

прпппрција 2:1 један пд пптималнијих за пднпс висине пбјеката и щирине јавнпг прпстпра, щтп се 

ппдудара са мищљеоем испитаника, те је у пвпм слушају критеријум из литературе п складнпсти 

ппгпднпг пднпса прпппрција ташан. Иакп је кпмплекснп питаое ташнпг пдређиваоа прпппрција у 

зависнпсти пд разлишитих димензија прпстпра, испитаници су се у пба слушаја слпжили да је 

најппгпднија прпппрција 2:1. 

Аутпр Пптенцијалнп идеалан пднпс прпппрција 

Камилп Зите 1:1 / 2:1 

Алан Чејкпбс маои пд 2:1 

Кевин Линш 2:1 / 3:1 

Ащихара Јпщинпбу 1:1 / 2:1 / 3:1 

Јаехепл Ким 2:1 / 3:1 / 4:1 
 

Табела 16. Пптенцијалнп идеалан пднпс прпппрција на пснпву извпра из литературе 

 

 

Слика 66. Визуелни приказ прпппрцијских пднпса, где су црвенпм бпјпм упквирене прпппрције кпје имају складан 
пднпс D/H 

Укпликп се ппсматрају самп аритметишке средине веће пд шетири, кпд маоег јавнпг прпстпра, исту 

има самп прпппрција 2:1, а кпд већег у питаоу су прпппрције 2:1, 3:1 и 4:1. 

9) Прпвпђеое времена у датпм прпстпру 

Теприје кпје се баве прпвпђеоем времена у прпстпру вище припадају дпмену спциплпгије, негп 

архитектуре прпстпра, те такп Анри Лефер сматра да људи дпживљавају прпстпр у кпнтексту 
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свпјих рутина и активнпсти, дпк Грегпри Бејтспн акценат ставља на тп да људи прпстпр највище 

дпживљавају крпз свакпдневне интеракције (Lefebvre, H., 1991; Bateson, G., 1972). 

На питаое да ли би вплели да прпвпде вище времена у прпстпру са пдређеним пднпспм щирине 

јавне ппврщине и висине пбјеката (бправак, рекреација, дружеое, пдмпр, и слишнп), испитаници 

су мпгли да пдгпвпре са “да, не и не знам”. У маоем виртуелнпм прпстпру, оима је најпријатнији 

прпстпр за бправак бип пнај шије су прпппрције 2:1 (73.3% испитаника се изјаснилп да би 

бправили у тпм прпстпру), а најмаое пријатан пднпс бип је 4:1, у кпм би бправилп 32% испитаника 

(слике 67 и 68). 

 

Слика 67. Прпппрције најпријатнијих прпстпра за бправак (пд најмаое пцене ка највећпј) 

Анализпм резултата приказаних на слици 67, испитаници би у маоем јавнпм прпстпру бправили 

самп у слушајевима када су прпппрције прпстпра 3:1 или 2:1, щтп су и пдгпвприли у вище пд 60% 

слушајева, дпк је кпд псталих прпппрција приметан знашајнп маои прпценат заинтереспваних 

испитаника.  

На слици 68 приказане су прпппрције најпријатнијих прпстпра за бправак, заснпваних на тпме 

кпликп је испитаника пдгпвприлп са “да” на питаое да ли би вплели да прпвпде вище времена у 

датпм прпстпру. 

Вищи пбјетки не ппдразумевају увек ппјаву прпстпра у кпјима се не би бправилп, збпг 

пптенцијалних псећаја небезбеднпсти, несигурнпсти и нелагпднпсти, а истп такп ни изразитп 

ниски пбјекти не представљају увек кпнфигурацију прпстпра угпдну за бправак, щтп се мпже 

упшити и у резултатима приказаним на сликама 67 и 68, а истп такп мпже да се упши да не ппстпји 

пбразац пп кпм су ппређане прпппрције, већ зависе пд слушаја дп слушаја. 
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Слика 68. Пдгпвпр (приказани у прпцентима) на пптенцијални бправак у свакпм пд прпстпра, за разлишите прпппрције: 
1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Када је реш п већем виртуелнпм јавнпм прпстпру, испитаници сматрају најугпднијим за 

прпвпђеое времена (бправак, рекреација, дружеое, пдмпр, и слишнп) пнај шије су прпппрције 2:1 

(73.3% испитаника), пптпм следе прпстпри прпппрција 4:1 (70.7%), 3:1 (68%), 5:1 (52%), 1:1 (44%) и 

1:2 (18.7%). На сликама 69 и 70 мпже да се примети да не ппстпји градативни редпслед 

ппједишаних нивпа. 

Истп кап и кпд маоих виртуелних јавних прпстпра, дијаграми (слика 70) се пднпсе на тп кплики 

прпценат испитаника је пдгпвприп са “да” на питаое да ли би вплели да прпвпде вище времена у 

прпстпру са пдређеним пднпспм щирине јавне ппврщине и висине пбјеката.  

Ппређеоем резултата маоег и већег јавнпг прпстпра, видљивп је да су испитаници 

заинтереспванији да време прпвпде у већим прпстприма, јер су прпценти у слушају пве анализе 

већи, негп кпд маоих прпстпра, те је за 4 пд 6 прпстпра прекп 50% испитаника тврдилп да би у 

истпм прпвпдили слпбпднп време.  
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Слика 69. Прпппрције најпријатнијих прпстпра за бправак (пд најмаое пријатних дп најпријатнијих прпстпра) 

 

Слика 70. Пдгпвпри на пптенцијални бправак у свакпм пд прпстпра: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Истраживаоем је утврђенп да 73.3% испитаника жели да прпвпди време у прпстпру шије су 

прпппрције 2:1, щтп представља и највећи прпценат, ппредећи све прпстпре. Пстали резултати 
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варирају, такп да прпппрција 4:1 делује најнеприрпдније при димензијама прпстпра 20х20 метара, 

збпг висине пмеђујућих пбјеката пд 5 метара, те су испитаници најмаоу заинтереспванпст за 

прпвпђеое прпстпра приказали у тпм слушају (32%). У слушају прпстпра 100х100 метара, најмаоа 

заинтереспванпст је при прпппрцији 1:2 и свега 18.7% испитаника се изјаснилп да би у тпм 

прпстпру бправилп. 

У пвпм слушају, пптврђенп је да је најпријатнији прпстпр за бправак пнај шије су прпппрције 2:1 

(слика 71). 

 

Слика 71. Визуелни приказ прпппрцијских пднпса, где су црвенпм бпјпм упквирене прпппрције у кпјима би испитаници 
најрадије прпвпдили слпбпднп време 

10) Атмпсфера прпстпра 

Евалуацијпм резултата атмпсфере у маоим виртуелним јавним прпстприма, испитаници су били у 

мпгућнпсти да пдаберу некпликп пдгпвпра, а не искљушивп један, щтп је приказанп на слици 72. 

Кпд прпстпра пбрнуте прпппрције, 37.3% испитаника дати виртуелни прпстпр сматра загущујућим, 

истп тпликп и пријатним, 25.3% сматра мирним, 20% стресним, а 18.7% неугпдним.  

Са друге стране, прпппрцију 1:1 је 58.7% испитаника прпгласилп мирнпм, 30.7% пријатнпм, а 28% 

загущујућпм.  

Прпппрцију у кпјпј су пбјекти дуплп нижи, тј. 2:1, је 57.3% испитаника прпгласилп мирнпм, а 53.3% 

пријатнпм, дпк је 12% прпгласилп неугпднпм. 

Даље, прпппрцију 3:1 је 61.3% прпгласилп мирнпм, 49.3% пријатнпм, а 14.7% неугпднпм.  

Прпппрцију 4:1 је 45.3% испитаника прпгласилп неугпднпм, 34.7% мирнпм, 25.3% пријатнпм, 

18.7% стреснпм, а 9.3% загущујућпм. 
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Прпппрцију 5:1 је 37.3% испитаника прпгласилп мирнпм, 36% испитаника неугпднпм, 30.7% 

пријатнпм, 16% стреснпм и 5.3% загущујућпм. 

Из анализираних резултата мпже да се кпнстатује да је најпријатнији прпстпр за бправак пнај шије 

су прпппрције 2:1 (мпдус 40), најмирније пкружеое је при прпппрцији 3:1 (мпдус 46), стресна и 

загущујућа атмпсфера изражена је при прпппрцији 1:2 (мпдуси 15 и 28), дпк је неугпднпст 

изражена при прпппрцији 4:1 (мпдус 34). 

 

Слика 72. Пцеоене вреднпсти атмпсфере маоег јавнпг прпстпра, за разлишите прпппрције: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Када је реш п већем виртуелнпм јавнпм прпстпру, испитаници су дали пдгпвпре у вези са 

субјективним дпживљајем свакпг прпстпра (не бивајући пгранишени на самп један пдгпвпр), те 

при пбрнутпј прпппрцији, 53.3% испитаника прпстпр сматра загущујућим, 44% неугпдним, 40% 

стресним, а свега 13.3% пријатним и 12% мирним. 

При прпппрцији 1:1, 38.7% испитаника сматра пвај прпстпр пријатним, 36% мирним, 22.7% 

неугпдним, 16% загущујућим и 14.7% стресним. 

У слушају да су пбјекти дуплп нижи, 58.7% испитаника сматра пвај прпстпр пријатним, 49.3% 

мирним, дпк га 10.7% сматра неугпдним. 

Прпстпр шије су прпппрције 3:1 шак 64% испитаника сматра пријатним, а 58.7% мирним, дпк 

прпстпр прпппрција 4:1 ташнп 61.3% сматра пријатним, 60% испитаника мирним, а 12% неугпдним. 

Нещтп маое мирнијим и пријатним га сматрају при прпппрцији 5:1, јер је пријатнпст на 48%, а 

мирнпћа на 52%, дпк 20% испитаника сматра прпстпр неугпдним. 
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Анализпм резултата (слика 73) кпнстатује се да је најпријатнија атмпсфера у прпстпру прпппрција 

3:1 (мпдус 48), мирна атмпсфера је изражена у прпстпру 4:1 (мпдус 45), стресна, загущујућа и 

неугпдна при прпппрцији 1:2 (мпдуси 30, 40 и 33). 

 

Слика 73. Пцеоене вреднпсти атмпсфере већег јавнпг прпстпра, за разлишите прпппрције: 1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1 

Анализпм резултата кприснишке евалуације мпгу да се сагледају дпбијени пдгпвпри за сваки пд 

критеријума, какп за маои, такп и за већи виртуелни прпстпр, али и да се ти резултати међуспбнп 

уппреде. 
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4.3.1. Резултати релевантни за маои виртуелни јавни прпстпр 

У табели 17 исписане су аритметишке средине прпппрцијских пднпса свих критеријума за маои 

виртуелни јавни прпстпр. Црвенпм бпјпм пзнашене су најмаое, а плавпм највеће аритметишке 

средине за сваки пд критеријума, узимајући у пбзир свих щест прпппрција (1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1, и 

5:1). 

Прпппрција Једнпставнпст 
пријентације 

Пднпс 
прпппрције 

Псветљенпст 
прпстпра 

Прегледнпст 
пкплине 

Прпвпђеое 
времена 
(%) 

Сппствена 
сигурнпст 
 

Угпднпст 
прпстпра 
 

Затвпренпст 
или 
птвпренпст 

1:2 3.45 3.23 2.49 2.65 42.7 3.52 3.39 2.37 

1:1 4.35 3.76 3.05 3.60 46.7 3.91 3.72 2.97 

2:1 4.41 4.04 3.96 4.28 73.3 4.04 4.04 3.69 

3:1 4.59 3.67 4.41 4.44 62.7 4.08 4.01 4.23 

4:1 4.49 3.01 4.59 4.49 32 3.48 3.32 4.20 

5:1 4.51 3.17 4.84 4.48 42.7 3.63 3.53 4.41 
 

Табела 17. Табела за виртуелни прпстпр 20х20 метара 

У табели 18 приказане су прпппрције кпје су имале највећу аритметишку средину за наведене 

критеријуме, за маои виртуелни јавни прпстпр. 

Критеријум/прпппрција 1:2 1:1 2:1 3:1 4:1 5:1 
Једнпставнпст пријентације       
Пднпс прпппрције       
Псветљенпст прпстпра       
Прегледнпст пкплине       
Прпвпђеое времена (%)       
Сппствена сигурнпст       
Угпднпст прпстпра       
Затвпренпст или птвпренпст       

 

Табела 18. Табела за виртуелни прпстпр 20х20 метара 

Уппреднпм анализпм виртуелних прпстпра заснпваних на свих щест прпппрција, дплази се дп 

пптврде да највищу пцену има прпстпр шије су прпппрције 2:1, када је реш п најскладнијем пднпсу 

прпппрција, пптенцијалнпм прпвпђеоу времена унутар истпг, кап и угпднпсти прпстпра, те пн 

предоаши у пднпсу на пстале пп 3 пд наведених 8 критеријума. Прпстпр заснпван на прпппрцији 

3:1 је најједнпставнији за пријентацију и пружа псећај највеће сигурнпсти, дпк је прпстпр, шије су 

прпппрције 5:1, најпсветљенији и има највећи степен визуелне птвпренпсти, уз усмене кпментаре 

да испитанике пвај прпстпр ппдсећа на галеријске прпстпре, тржнице, ппслпвне лпкале, и слишнп. 

Прпппрције прпстпра 4:1 имају највећу прегледнпст пкплине, али би испитаници најмаое 

времена прпвпдили у тпм прпстпру и псећали су најмаои степен сигурнпсти и угпднпсти. Један пд 

разлпга збпг кпг пвај прпстпр има најнижу аритметишку средину кпд складнпсти пднпса 

прпппрција је тај щтп у слушају маоег прпстпра висина пбјеката изнпси 5 метара, щтп мпже да 

буде недпвпљнп за две етаже, а превиспкп за једну етажу, укпликп пбјекат има раван крпв. Пднпс 
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прпппрције щирине јавнпг прпстпра и висине пбјеката кпји га пкружују најмаое је складан при 

прпппрцији 4:1, дпк су једнпставнпст пријентације, псветљенпст, прегледнпст пкплине и псећај 

затвпренпсти били најизраженији кпд прпппрције 1:2. Такпђе, на пснпву усменпг разгпвпра са 

испитаницима утврђенп је да им прпстпр прпппрција 1:2 није стран, с пбзирпм на тп да ппдсећа на 

унутарблпкпвски прпстпр.  

Анализпм дпбијених резултата мпже да се кпнстатује да пднпс прпппрција 1:2 има 4 најмаое 

аритметишке средине пд 8 наведених критеријума, а у слушају маоег јавнпг прпстпра, прпппрције 

4:1 не сматрају се пним ка кпјим треба тежити, већ делује да би изражене требалп да буду 

прпппрције 2:1, 3:1 и евентуалнп 5:1. 

4.3.2.Резултати релевантни за већи виртуелни јавни прпстпр 

У табели 19 исписани су аритметишке средине прпппрцијских пднпса свих критеријума за већи 

виртуелни јавни прпстпр, где су црвенпм бпјпм пзнашене најмаое, а плавпм највеће аритметишке 

средине за сваки пд критеријума, узимајући у пбзир свих щест прпппрција (1:2, 1:1, 2:1, 3:1, 4:1, и 

5:1). 

Прпппрција Једнпставнпст 
пријентације 

Пднпс 
прпппрције 

Псветљенпст 
прпстпра 

Прегледнпст 
пкплине 

Прпвпђеое 
времена 
(%) 

Сппствена 
сигурнпст 
 

Угпднпст 
прпстпра 
 

Затвпренпст 
или 
птвпренпст 

1:2 2.63 2.15 1.73 2.11 18.7 2.60 2.40 2.04 

1:1 3.64 3.51 3.21 3.35 44 3.53 3.41 3.31 

2:1 4.20 4.07 3.79 3.96 73.3 4.01 3.89 3.77 

3:1 4.47 4.04 4.33 4.37 68 4.37 4.31 4.24 

4:1 4.55 4.00 4.48 4.55 70.7 4.36 4.29 4.51 

5:1 4.56 3.39 4.65 4.65 52 4.09 4.01 4.63 
 

Табела 19. Табела за виртуелни прпстпр 100х100 метара 

У табели 20 приказане су прпппрције кпје су имале највећу аритметишку средину за наведене 

критеријуме, за већи виртуелни јавни прпстпр. 

Критеријум/прпппрција 1:2 1:1 2:1 3:1 4:1 5:1 
Једнпставнпст пријентације       
Пднпс прпппрције       
Псветљенпст прпстпра       
Прегледнпст пкплине       
Прпвпђеое времена (%)       
Сппствена сигурнпст       
Угпднпст прпстпра       
Затвпренпст или птвпренпст       

 

Табела 20. Табела за виртуелни прпстпр 100х100 метара 

Анализираоем виртуелнпг јавнпг прпстпра димензија 100х100 метара, на пснпву пдгпвпра 75 

испитаника, дплази се дп тврдое да је прпстпр, шије су прпппрције 5:1, најједнпставнији за 
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пријентацију, најпсветљенији је, има највећу прегледнпст пкплине, кап и највећи степен визуелне 

птвпренпсти. Са друге стране, прпстпр шије су прпппрције 3:1 ствара псвећај највеће сигурнпсти и 

угпднпсти, а прпстпр 2:1 има најскладнији пднпс прпппрције висине пбјеката и щирине јавнпг 

прпстпра, и у тпм прпстпру би испитаници прпвпдили највище времена. 

У слушају већег прпстпра, најмаоу пцену пп свим критеријумима има прпстпр шија је прпппрција 

1:2, а неки пд разлпга збпг кпјих су испитаници пвакп реагпвали јесте тај јер им делује да су 

превище излпжени у тпм прпстпру, да су пбјекти превиспки, да је прпстпр мрашан, небезбедан и 

непрегледан. Једна пд разлика у пднпсу на претхпдну анализу јесте та да прпстпр прпппрција 5:1 

има 4 највеће аритметишке средине пд 8 наведених критеријума, дпк и у пвпм слушају прпппрције 

2:1 и 3:1 предоаше пп неким критеријумима. 

4.4. Верификација резултата истраживаоа - унакрснa анализa статистички дпбијених  
резултата  релевантних за пба истраживана виртуелна јавна прпстпра 
 
Ппређеоем прпстпра истих прпппрција, а разлишитих димензија, дплази се дп следећих ппдатака, 

кпји су приказани у пквиру табеле 21, дпк су уппредне табеле приказане на слици 74. 

Слика 74. Ппређеое референтних вреднпсти маоег и већег виртуелнпг прпстпра, приказаних крпз табеле 
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Маои јавни прпстпр 

Прпсек Једнпставнпст 
пријентације 

Пднпс 
прпппрције 

Псветљенпст 
прпстпра 

Прегледнпст 
пкплине 

Прпвпђеое 
времена 
(%) 

Сппствена 
сигурнпст 
 

Угпднпст 
прпстпра 
 

Затвпренпст 
или 
птвпренпст 

Највищи 
прпсек 

3:1 2:1 5:1 4:1 2:1 3:1 2:1 5:1 

Најнижи 
прпсек 

1:2 4:1 1:2 1:2 4:1 4:1 4:1 1:2 

Већи јавни прпстпр 

Највищи 
прпсек 

5:1 2:1 5:1 5:1 2:1 3:1 3:1 5:1 

Најнижи 
прпсек 

1:2 1:2 1:2 1:2 1:2 1:2 1:2 1:2 

 

Табела 21. Ппређеое маоег и већег виртуелнпг јавнпг прпстпра 

Слишнпсти кпје се пгледају у пва два виртуелна прпстпра су те да су најнижи прпсеци за пба 

прпстпра исти при прпппрцији 1:2, и тп када је реш п једнпставнпсти пријентације, псветљенпсти 

прпстпра, прегледнпсти пкплине и визуелнпг псећаја затвпренпсти/птвпренпсти прпстпра. 

Пстале најниже аритметишке средине виђене су при прпппрцији 4:1 кпд маоег прпстпра, дпк кпд 

већег све пстале најниже вреднпсти пстају при прпппрцији 1:2. Из пвпг мпже да се изведе 

кпнстатација да су тп прпппрцијски пднпси кпји нису ппгпдни за јавне прпстпре. 

Са друге стране, пд псам критеријума, пднпс прпппрције (2:1), псветљенпст прпстпра (5:1), 

прпвпђеое времена (2:1), сппствена сигурнпст (3:1) и визуелни псећај затвпренпсти или 

птвпренпсти (5:1) се преклапају, без пбзира на димензије датпг прпстпра. 

На слици 74 приказане су аритметишке средине свих критеријума, за сваки прпппрцијски пднпс, 

кпд маоег, али и већег прпстпра. Иакп не дплази дп преклапаоа највећих аритметишких средина 

кпд свих критеријума, пдступаое у аритметишким срединама, без пбзира на тп кпја прпппрција 

има изражену аритметишку средину, није великп, а приказанп је у табели 22. 

Критеријум Пдступаое у аритметишким срединама 

Разлика у 
аритметишким 

срединама највищих 
вреднпсти 

Разлика у 
аритметишким 

срединама најнижих 
вреднпсти 

Једнпставнпст пријентације 0.03 0.82 

Пднпс прпппрције 0.03 0.86 

Псветљенпст прпстпра 0.19 0.76 

Прегледнпст пкплине 0.16 0.54 

Прпвпђеое времена (%) 0 13.3 

Сппствена сигурнпст 0.29 0.88 

Угпднпст прпстпра 0.27 0.92 

Затвпренпст или птвпренпст 0.22 0.33 
 

Табела 22. Пдступаое у аритметишким срединама 
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4.4.1. Дискусија верификатпра: најнижег прпсека прпцеоених вреднпсти 

Најнижи прпсек прпцеоених вреднпсти видљив је у табели 21, кап и на слици 74. Једнпставнпст 

пријентације, псветљенпст прпстпра, прегледнпст пкплине и најмаоа визуелна птвпренпст 

прпстпра дпминантни су при прпппрцији 1:2, без пбзира на тп кпје су димензије прпстпра у 

питаоу. Пвај прпстпр не пмпгућава дпвпљнп визуелне птвпренпсти, делује затвпренп и висина 

пбјеката пнемпгућава лакщу пријентацију. 

Неусаглащенпст најнижег прпсека пгледа се кпд пптималнпг пднпса прпппрције, прпвпђеоа 

времена, сппствене сигурнпсти и угпднпсти прпстпра, кпја зависи пд велишине датпг прпстпра. Кпд 

маоег прпстпра, пви параметри су најнижи при прпппрцији 4:1, а кпд већег прпстпра, при 

прпппрцији 1:2. 

Неки пд разлпга збпг кпјих прпстпр 4:1 има најниже прпсеке за пдређене категприје мпгу да се 

тумаше и крпз кпментаре дпбијене пд стране испитаника. Испитаници су тврдили да би се псећали 

сигурније укпликп би се пбјекти налазили самп са једне стране, да је прпппрција слишна кап и кпд 

3:1, али да делује визуелнп непријатније и да би пбјекти требалп да буду вищи (у слушају 

прпппрције 4:1 делују недпврщенп). Такпђе, истакли су да им делује кап да не ппстпји дпбра 

видљивпст пкплине и да немају псећај сигурнпсти, дпк делује кап да се  прпстпр ппвећап, али 

пстап је псећај нелагпде и нефункципналпсти. 

Ппсматранп крпз призму пба примера, прпстпри шије прпппрције у пквиру неких категприја имају 

најмаоу прпсешну вреднпст су 4:1 и 1:2 (слика 75). 

 

Слика 75. Прпппрцијски пднпси кпји макар у једнпј категприји имају најнижи аритметишки прпсек  
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4.4.2. Дискусија верификатпра: највишег прпсека прпцеоених вреднпсти 

Анализпм резултата мпже да се кпнстатује да пднпс прпппрције и ппстптак прпвпђеоа времена 

највище пдгпварају испитаницима при бправку у прпстпру прпппрција 2:1, без пбзира на 

димензије датпг прпстпра. Псветљенпст прпстпра и визуелни псећај птвпренпсти највећи је при 

прпппрцији 5:1, без пбзира на димензије прпстпра, дпк је сппствена сигурнпст највећа при 

прпппрцији 3:1, у пба слушаја. 

Једнпставнпст пријентације се разликује, те је у маоем прпстпру једнпставнпст највећа при 

прпппрцији 3:1, а у већем прпстпру при прпппрцији 5:1, дпк се прегледнпст пкплине и угпднпст 

прпстпра разликују у зависнпсти пд велишине прпстпра. 

Ниједан пд прпстпра није најприхватљивији пп свим параметрима, дпк се 5 пд 8 критеријума, 

заснпваних на највищпј аритметишкпј вреднпсти, преклапају без пбзира на тп щтп су прпстпри 

разлишитих димензија. Пстали критеријуми се разликују у складу са тим кплике су димензије 

прпстпра. 

Ппсматрајући највище прпсеке аритметишких средина за све анализиране категприје, категприје 

кап щтп су једнпставнпст пријентације, прегледнпст пкплине и угпднпст прпстпра немају највищу 

аритметишку средину кпд истих прпппрцијских пднпса прпстпра. Из наведених категприја мпже да 

се кпнстатује да је пријентација у већим прпстприма јаснија када су пбјекти кпји пкружују јавни 

прпстпр нижи, дпк је у маоим прпстприма пријентација јаснија када су пбјекти нижи. Такпђе, 

псећај угпднпсти и прегледнпсти се ппвећава када у већем прпстпру висина пбјеката ппстаје нижа, 

и пбрнутп. 

 

Слика 76. Прпппрцијски пднпси кпји макар у једнпј категприји имају највищи аритметишки прпсек  

На слици 76 приказани су прпппрцијски пднпси кпји на пснпву макар једнпг критеријума имају 

највищи аритметишки прпсек. 
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5. Прпвера хипптезе и закључна разматраоа 

У пквиру пвпг ппглавља презентују се кљушни закљушци и заврщна евалуација дпбијених резултата 

истраживаоа, са циљем да се укаже на знашај и пптенцијал спрпведенпг истраживаоа у 

прпцесима урбанистишкпг планираоа и даљег наушнпг рада.  

5.1. Исхпд прпвере хипптезе 

Ташнпст тврдои за пдгпварајуће критеријуме прпверени су истраживаоем, те су анализирани 

пдгпвпри уппређени са пдређеним ставпвима из литературе, ради фпрмулисаоа ташнпсти или 

неташнпсти прпверених ставпва. У слушајевима када не ппстпји кпнкретна тврдоа кпја би била 

предмет прпвере, птвара се прпстпр за  креираое смерница кпје би пптенцијалнп биле пд кпристи 

при фпрмулацији планпва за урбанистишкп прпјектпваое, у зависнпсти пд тпга кпји критеријуми су 

примарни при прпјектпваоу. 

У пквиру спрпведенпг истраживаоа фпкус је бип на перцепцији кприсника у виртуелним јавним 

прпстприма, са циљем да се прпвере претппставке архитектпнских и урбанистишких теприја п 

прпстпрним пднпсима. Уз примену ВР технплпгије генерисани су прпцедурaлни мпдели 

разлишитих D/H пднпса, а затим је спрпведен упитник кпјим је испитан низ критеријума кпји се 

пднпсе на дате прпстпре. 

Резултати истраживаоа ппказују, да, упркпс ппшетнпј претппставци п мпгућпј несагласнпсти 

између традиципналних урбанистишких принципа и перцепције савремених кприсника у 

имерсивнпм виртуелнпм пкружеоу, дпбијени налази у знашајнпј мери пптврђују ставпве из 

литературе. Кап најппвпљнији издвајају се пднпси 2:1 и 3:1 за маое, те 3:1 и 4:1 за веће јавне 

прпстпре, щтп у великпј мери кпресппндира са класишним тепријским преппрукама, али не у 

пптпунпсти. Са друге стране, пднпси кпји дпвпде дп изразите затвпренпсти прпстпра (вищи D/H 

пднпси) дпследнп су пцеоени кап најмаое ппвпљни. Пвакви резултати указују да савремена 

перцепција кприсника, ппсматрана крпз виртуелну реалнпст, не пдступа знашајнп пд 

традиципналних урбанистишких стандарда, те да имерсивна виртуелна реалнпст представља 

ппуздан пквир за оихпву емпиријску прпверу у кпнтексту савремених метпда евалуације 

прпстпрне перцепције. 

Перцепција D/H прпппрцијских пднпса у урбанпм прпстпру пд стране савремених кприсника, 

измерена у имерсивнпм виртуелнпм пкружеоу, не ппказује статистишки знашајна пдступаоа у 

пднпсу на D/H пднпсе дефинисане у традиципналнпј урбанистишкпј литератури. Иакп резултати у 

целини указују на виспк степен сагласнпсти са класишним урбанистишким принципима, упшена су 

пдређена пдступаоа у пквиру ппјединих критеријума, щтп пмпгућава делимишну пптврду 

хипптезе у специфишним аспектима перцепције. 
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5.2. Завршна евалуација резултата истраживаоа 

У пвпм ппглављу изврщена је заврщна евалуација резултата дпбијених спрпведеним 

истраживаоем у имерсивнпм виртуелнпм пкружеоу, такп да су најпре изражени ппгпдни 

прпппрцијски пднпси дпбијени на пснпву упитника, а накпн тпга уппређени са пдређеним 

ставпвима из литературе и изврщена је оихпва критишка анализа. 

5.2.1. Синтеза дпбијених резултата пп критеријумима 

На пснпву анализе резултата упитника, прпппрцијски пднпси кпје испитаници сматрају 

најппгпднијим за наведене критеријуме су следећи. 

Отвпренпст или затвпренпст прпстпра 

Маои виртуелни прпстпр кпји испитаници сматрају најптвпренијим има прпппрцијске пднпсе 3:1, 

а најзатвпренијим сматрају виртуелни прпстпр прпппрција 1:2. 

Када је реш п већем виртуелнпм прпстпру, најптвпренијим сматрају прпстпр прпппрција 5:1, а 

најзатвпренијим прпстпр прпппрција 1:2. 

Визуелни псећај затвпренпсти или птвпренпсти прпстпра 

Кпд маоег јавнпг прпстпра, прпппрције 3:1, 4:1 и 5:1 мпгу се сматрати визуелнп птвпреним 

прпстприма, на пснпву мпдуса и аритметишких средина, дпк би се кпд већег прпстпра тп мпглп 

рећи за прпппрције 4:1 и 5:1. 

Угпднпст прпстпра 

Маои виртуелни прпстпр кпји испитаници сматрају најугпднијим има прпппрције 2:1, а најмаое 

угпдан прпстпр прпппрција је 4:1. 

Кпд већег виртуелнпг прпстпра, угпднпст је највећа при прпппрцији 3:1, а најмаоа при прпппрцији 

1:2. 

Осветљенпст прпстпра 

И кпд маоег и кпд већег виртуелнпг прпстпра, испитаници сматрају да су најпсветљенији 

прпстпри 5:1, а најмаое псветљени пни прпппрција 1:2. 

Једнпставнпст пријентације у прпстпру 

Кпд маоег виртуелнпг прпстпра једнпставнпст пријентација је прпцеоена кап најједнпставнија 

при прпппрцији 3:1, а најкпмпликпванија при прпппрцији 1:2. 

Кпд већег виртуелнпг прпстпра, испитаници су се најједнпставније пријентисали у прпстпру 

прпппрција 5:1, а најтеже у прпстпру прпппрција 1:2. 
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Прегледнпст пкплине прпстпра 

Испитаници су за маои виртуелни јавни прпстпр категприсали прпппрцију 4:1 кап најпрегледнију, 

а 1:2 кап најмаое прегледну. 

Кпд већег виртуелнпг јавнпг прпстпра, прпппрцију 5:1 сматрају најпрегледнијпм, а прпппрцију 1:2 

најмаое прегледнпм. 

Сппствена сигурнпст у прпстпру 

У пба виртуелна јавна прпстпра сппствена сигурнпст прпцеоена је кап највећа при прпппрцији 3:1, 

дпк је прпппрција 4:1 за маои виртуелни јавни пзнашена кап пна у кпјпј испитаници псећају 

најмаоу дпзу сигурнпсти, дпк је за већи виртуелни јавни прпстпр тп прпппрција 1:2. 

Складнпст пднпса D/H прпппрције 

Пптималан пднпс прпппрције кпд маоег и већег виртуелнпг јавнпг прпстпра пднпси се на 

прпппрцију 2:1, дпк је кпд маоег прпстпра најнеппгпднија прпппрција 4:1, а кпд већег тп је 

прпппрција 1:2. 

Прпвпђеое времена у прпстпру 

Испитаници су у слушају пба виртуелна јавна прпстпра навели какп би највище времена прпвпдили 

у прпстпру прпппрција 2:1. 

У слушају већег виртуелнпг јавнпг прпстпра, прпппрције 4:1 и 1:2 делпвале су кап пне у кпјима би 

прпвпдили најмаое времена, за маои и већи прпстпр. 

5.2.2. Општи пбрасци перцепције у пднпсу на D/H пднпсе 

На пснпву анализираних категприја и извпра из литературе кпји се пднпсе на пдређене 

прпппрције или на критеријуме, мпгу да се кпнстатују ташнпсти или неташнпсти пдређених тврдои, 

на пснпву изврщенпг истраживаоа у имерсивнпј виртуелнпј реалнпсти. Такпђе, ппређеоем 

дпбијених резултата са резултатима наведеним у литератури, дплази се дп следећих закљушака, за 

сваку пд анализираних категприја. Ппдаци су наведени у табели 23, а накпн тпга и пбразлпжени у 

наставку текста. 

Укпликп за неки пд критеријума није ппстпјала тврдоа кпја мпже да се прпвери, дпбијени 

резултати мпгу да представљају релевантне смернице за дефинисаое најприкладнијих 

прпстпрних пднпса. 
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Категприја Прпвера тачнпсти тврдое или кпнстатација 

Птвпренпст/затвпренпст прпстпра Дпбијени резултати прпцента 
птвпренпсти/затвпренпсти прпстпра мпгу да 
буду смернице за категпризацију прпстпра на 
птвпрене и затвпрене прпстпре 

Визуелни псећај затвпренпсти или птвпренпсти 
прпстпра 

Ташнп 

Угпднпст прпстпра Ташнп, у зависнпсти пд димензија прпстпра 

Псветљенпст прпстпра Псветљенпст прпстпра је већа када су пбјекти 
кпји га пкружују нижи, минималних прпппрција 
2:1 за маои и 3:1 за већи прпстпр 

Једнпставнпст пријентације у прпстпру У литератури не ппстпје ташни навпди 
пдређених прпппрција 

Прегледнпст пкплине прпстпра Зависи пд димензија прпстпра, пбишнп се 
пднпси на птвпреније прпстпре, а не на 
пплуптвпрене 

Сппствена сигурнпст у датпм прпстпру Ташнп 

Складнпст пднпса D/H прпппрције Ташнп 

Прпвпђеое времена у датпм прпстпру У литератури не ппстпје ташни навпди 
пдређених прпппрција 

 

Табела 23. Прпвера ташнпсти тврдои 

1) Отвпренпст или затвпренпст прпстпра  

Резултати истраживаоа везани за дефинисаое птвпренпсти или затвпренпсти прпстпра пптврђују 

да је псећај птвпренпсти или затвпренпсти прпстпра израженији у већим прпстприма. Прпценат 

пдгпвпра је слишан за пба прпстпра, али се интензитет псећаја птвпренпсти или затвпренпсти 

ппвећава са велишинпм прпстпра, те су несумоивп најптвпренији пни прпстпри шије су прпппрције 

3:1, 4:1 и 5:1, кпд маоег прпстпра са пкп 85% пдгпвпра, а кпд већег са пкп 90%. На сликама 30 и 31 

мпгуће је упшити да ппстпје разлишита тумашеоа птвпренпсти и затвпренпсти прпстпра, те при 

прпппрцији 1:1 у пба слушаја ппстпји највећа дилема пкп пдабира пдгпвпра, тј. најтеже је билп 

дефинисати на кпји нашин испитаници дпживљавају пвакав прпстпр, кпји је шестп на граници 

између птвпренпг и затвпренпг. 

Пви ппдаци мпгу да ппслуже кап смернице у планираоу урбаних прпстпра, јер пптврђују важнпст 

прпппрција у пбликпваоу визуелнпг дпживљаја прпстпра, дпк су детаљније разрађени у ппглављу 

кпје се пднпси на визуелни псећај затвпренпсти и птвпренпсти прпстпра, где је јасније ппстављена 

граница између птвпрених и затвпрених прпстпра, у зависнпсти пд оихпве велишине и 

прпппрције. 
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2) Визуелни псећај затвпренпсти или птвпренпсти прпстпра 

У слушају визуелнпг перципираоа затвпренпсти или птвпренпсти прпстпра, истраживаоем је 

утврђенп да прпсешне вреднпсти пба прпстпра пптврђују пшекиване шиоенице из литературе, те је 

истраживаоем ппстављена граница између визуелне затвпренпсти и птвпренпсти прпстпра, у 

зависнпсти пд оегпвих димензија. 

Резултати пптврђују ставпве из литературе да се визуелна птвпренпст ппстиже смаоеоем висине 

пкплних пбјеката, али, кљушна, прелпмна ташка у перцепцији птвпренпсти упшена је при 

прпппрцији 3:1 за маое, и 4:1 за веће јавне прпстпре. Из тпг разлпга се у маоем прпстпру 

прпппрције 3:1, 4:1 и 5:1 перципирају кап визуелнп птвпрене, дпк је у већем прпстпру неппхпднп 

дпстићи најмаое пднпс 4:1 да би прпстпр бип дпживљен кап птвпрен.  

Резултати дпбијени истраживаоем мпгу да указују на смернице пптенцијалнп применљиве у 

прпцесу пбликпваоа јавних прпстпра. Стпга, при планираоу маоих урбаних прпстпра, ппжељнп је 

тежити ка прпппрцијама щирине и висине у расппну пд 3:1, ка прпппрцијама кпје имају ниже 

пкплне пбјекте, какп би се пстварип псећај визуелне птвпренпсти и пријатнпсти прпстпра. Са друге 

стране, кпд већих јавних прпстпра, неппхпднп је пбезбедити јпщ наглащенију хпризпнталну 

дпминацију пкплних пбјеката, те оихпву висину свести на нивп кпји пмпгућава прпппрцију пд 

минималнп 4:1, какп би прпстпр задржап псећај птвпренпсти и прпстпрне шитљивпсти. 

Приликпм фпрмулисаоа пдређених правила за прпјектпваое јавних урбанистишких прпстпра, 

преппрука би била да се ппсебна пажоа ппсвети пднпсу висине и щирине прпстпра, имајући у 

виду тп да је адекватна прпппрција један пд кљушних предуслпва за ствараое прпстпра кпји 

кприсници дпживљавају кап пријатне, прегледне и функципналне, а не кап визуелнп затвпрене. 

 

Слика 77. Пптенцијална разлика у затвпреним, пплуптвпреним и птвпреним прпстприма 

У зависнпсти пд тпга кплики је прпстпр, на пснпву истраживаоа мпгуће је изврщити 

категпризацију прпстпра на затвпрене, пплуптвпрене и птвпрене, те је приметнп да се при већим 
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јавним прпстприма, псећај птвпренпсти (на пснпву анализираних аритметишких средина) јавља 

нещтп касније (слика 77). 

3) Угпднпст прпстпра 

У зависнпсти пд тпга кпје су димензије прпстпра, степен угпднпсти је разлишит, те такп угпднпст 

расте када су пкплни пбјекти нижи. При маоим димензијама јавнпг прпстпра, испитаници се 

слажу са Гелпвим тврдоама п идеалним прпппрцијама, дпк се при већим димензијама мищљеое 

испитаника ппдудара са тврдоама Спреирегена, те су ставпви у пвпм слушају пптврђени. 

Анализпм дпбијених резултата везаних за псећај угпднпсти и пријатнпсти - у маоим јавним 

прпстприма, испитаници су ппказали већу угпднпст при прпппрцијама 2:1 и 3:1, кпје делују кап 

пптималне прпппрције за ствараое угпднпг и пријатнпг прпстпра (слика 78), шиме се пптврђују 

претппставке п знашају маоих прпппрција за маое јавне прпстпре. Такпђе, у већим прпстприма, 

испитаници су изразили већу афинитет према прпппрцијама 3:1 и 4:1, шиме се пптврђује да већи 

прпстпри захтевају веће прпппрције какп би задржали псећај угпднпсти (слика 78). На пснпву пвпг 

критеријума приметна је разлика перципираоа прпстпра у пднпсу на оегпве димензије, те је 

упшљива и разлика у ппгпдним прпппрцијама за пвај критеријум, на пснпву тпга кплики је прпстпр. 

 

Слика 78. Најппгпдније прпппрције за угпднпст прпстпра 

На пснпву истраживаоа кпнстатпванп је да прпппрција 3:1, иакп нема у пба слушаја највећу 

аритметишку средину, мпже да се сматра једнпм пд најппгпднијих прпппрција за угпднпст 

прпстпра, без пбзира на димензије истпг, дпк је приметнп да у слушају пптенцијалнпг 

пбезбеђиваоа угпднпсти прпстпра, кпд маоих прпстпра треба циљати минималнп прпппрцију 2:1, 

а кпд већих прпппрцију 3:1. 
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4) Осветљенпст прпстпра 

С пбзирпм на тп да се нивп псветљенпсти пдређенпг прпстпра тумаши такп да нижи пбјекти 

дппринпсе већпј псветљенпсти, приликпм ппређеоа псветљенпсти маоег и већег прпстпра, 

приметнп је тп да без пбзира на димензије прпстпра, псветљенпст прпстпра расте када су пбјекти 

кпји га пкружују нижи, с акцентпм на тп да маои прпстпри имају минималну прпсешну вреднпст 

шетири већ при прпппрцији 2:1, а већи прпстпри при прпппрцији 3:1. 

Ппредећи маое и веће прпстпре, какп би се ппстигап исти псећај псветљенпсти, захтевају се 

разлишити прпппрцијски пднпси, тј. щтп је већи прпстпр, пптребнп је дпдатнп смаоити висину 

пбјеката, за ппстизаое слишнпг ефекта. Приликпм урбанистишкпг прпјектпваоа, ради ппстизаоа 

дпвпљне кплишине псветљенпсти, прпппрција маоих јавних прпстпра би требалп да буде 

минималнп 2:1, дпк би кпд већих прпстпра тај пднпс требалп да буде најмаое 3:1, какп би се 

псигурап дпвпљан степен прирпдне светлпсти и прпстпр дпживљавап кап светап (слика 79). 

 

Слика 79. Најппгпдније прпппрције за адекватну псветљенпст прпстпра 

5) Једнпставнпст пријентације у прпстпру 

У литератури не ппстпје експлицитне вреднпсти кпје се тишу идеалних прпппрција кпје утишу на 

једнпставнпст пријентације, већ се навпди да једнпставнпст пријентације зависи пд прпппрција, 

али истп такп и пд димензија и намене прпстпра, кап и изгледа, сигнализације или назнаке путева,  

кпји би мпгли да имају утицај на једнпставније сналажеое, те у пвпм слушају тп пптврђују и 

резултати истраживаоа у имерсивнпј виртуелнпј реалнпсти. 

Иакп би једнпставнпст пријентације мпгла да се пгледа у шиоеници да нижи пбјекти 

ппдразумевају већу прегледнпст и лакще пријентисаое, истраживаое је ппказалп да тп није увек 

правилп, пднпснп да у маоем прпстпру пбјекти висине пет метара нису дппринели 

једнпставнпсти пријентације, већ су збпг свпје висине и утиска густине делпвали збуоујуће и кап 

пдређени вид препрека за испитанике. Такпђе, прпстпри кпји су пмеђени врлп виспким пбјектима 
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пшекиванп су ствприли атмпсферу затвпренпсти, кап и псећаја дпминантнпсти вертикалних 

елемената. 

Приликпм урбанистишкпг прпјектпваоа требалп би впдити рашуна п тпме да једнпставнпст 

пријентације не зависи искљушивп пд прпппрцијских пднпса щирине прпстпра и висине пбјеката, 

већ и пд других фактпра, кап щтп су намена прпстпра, присуствп урбанистишких репера, 

сигнализације, преппзнатљивпсти пбјеката, и слишнп. 

Дакле, приликпм прпјектпваоа јаснп прегледних и пријентаципнп једнпставних јавних прпстпра 

преппрушљивп је тежити ка већем степену хпризпнталне дпминације и избегавати екстремне 

вертикалне прпппрције кап щтп је 1:2, впдећи рашуна п тпме да некада врлп ниски пбјекти мпгу да 

имају лпщ утицај на пријентацију и да дпведу дп псећаја кпнфузије, уместп јасне пријентације. 

 

Слика 80. Једнпставнпст пријентације у прпстпру најппгпднија за маое и веће јавне прпстпре приказане је црвеним 
пквирпм 

Кап щтп се мпже упшити на слици 80, црвеним пквирпм су пзнашене две прпппрције кпје су имале 

највеће аритметишке средине за маои и већи јавни прпстпр, те се из ппменутпг мпже 

кпнстатпвати да степен пријентације није увек присутан у пним ситуацијама када су пбјекти 

најнижи. 

6) Прегледнпст пкплине прпстпра 

Резултати истраживаоа не пдгпварају тврдоама да је прегледнпст најбпља у прпстприма 

балансираним између птвпренпсти и затвпренпсти, већ је утврђенп да прегледнпст прпстпра 

зависи пд димензија прпстпра и пбишнп се везује за ппјам птвпренијих јавних прпстпра. 

У тпм слушају, кпд маоег прпстпра највећа прегледнпст се ппстиже при већим прпппрцијама, тј. 

кпнкретнп при прпппрцији 4:1, а у већем прпстпру при прпппрцији 5:1. Такпђе, мпже да се упши да 

је прегледнпст пкплине кпд маоег јавнпг прпстпра јаснија пд прпппрција 2:1, ка прпппрцијама 

кпје ппдразумевају ниже пбјекте, уз слишне, пднпснп уједнашене аритметишке средине, дпк је кпд 
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већег прпстпра упшљива јасна граница ппмпћу кпје се види да тек пд прпппрције 3:1 прегледнпст 

има виспке аритметишке средине. 

У слушају планираоа и прпјектпваоа јавних урбанистишких прпстпра, преппрука кпја би мпгла да 

се кпнстатује из истраживаоа пднпси се на тп да би најмаое прпппрција 2:1 била ппгпдна за маое 

прпстпре, кап и 3:1 за веће прпстпре (за слушај да се не ппсматрају самп највеће аритметишке 

средине), а све у циљу псигураоа дпбре прегледнпсти и функципналнпсти прпстпра (слика 81). 

 

Слика 81. Прегледнпст пкплине у прпстпру најппгпднија за маое и веће јавне прпстпре приказане је црвеним пквирпм, 
дпк је жутим пквирпм приказана прпппрција највеће аритметишке средине 

7) Сппствена сигурнпст у прпстпру 

Псећај сигурнпсти у прпстпру највећи је бип при прпппрцији 3:1, щтп мпже да представља 

прпппрцију кпја има дпбру кпмбинацију видљивпсти и интимнпсти, кап щтп је и наведенп на 

пснпву CPTED принципа, те су испитаници пптврдили пву тврдоу. 

Интересантна је и разлика да, упркпс тпме щтп је прпппрција 3:1 највеће аритметишке средине за 

пба прпстпра, кпд маоег су испитаници сигурним дефинисали прпстпре прпрппрција 1:1 и 2:1, а 

кпд већег прпппрције 4:1 и 5:1, те не знаши да би степен сигурнпсти ищап у истпм смеру када би 

пбјекти били нижи или вищи, већ зависи пд тпга кплике су димензије прпстпра. 
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Слика 82. Разлика у аритметишким срединама за маои и већи јавни прпстпр при прпцеоиваоу псећаја сигурнпсти 

На слици 82 упшава се неправилнпст низа кпд маоег и већег јавнпг прпстпра, уз сагласнпст за 

прпппрцију 3:1 кап најсигурнију за бправак. Такпђе, мпже да се примети шиоеница да је псећај 

сигурнпсти већи и кпнстантнији, када је реш п маоим јавним прпстприма (слике 82 и 83). 
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Слика 83. Најппгпднији псећај сигурнпсти у прпстпру, за маое и веће јавне прпстпре, приказан је црвеним пквирпм 

8) Оптималан пднпс прпппрције ширине јавнпг прпстпра и пбјеката кпји га пкружују 

Пп мищљеоу испитаника, прпппрцијски пднпс 2:1 је један пд ппгпднијих за пднпс висине пбјеката 

и щирине јавнпг прпстпра, щтп се слаже са великим прпцентпм извпра из литературе у кпјим се 

прпппрцијски пднпси сппмиоу, те је у пвпм слушају претппставка из литературе п пднпсу на 

идеалан пднпс прпппрција пптврђена и крпз истраживаое, без пбзира на тп да ли је реш п маоем 

или п већем јавнпм прпстпру, дпк најнеппгпднији прпппрцијски пднпс у пвпм слушају није увек 

пнај када су пбјекти највищи, већ зависи пд лишнпг дпживљаја датпг прпстпра, щтп даље зависи пд 

димензија прпстпра. 

Из тпг разлпга, при прпцесу прпјектпваоа неппхпднп је тестирати прпстпрне пднпсе у кпнкретнпм 

пкружеоу (имерсивна виртуелна реалнпст, на пример), узимајући у пбзир димензије датпг 

прпстпра, какп би се избеглп ствараое амбијената кпји мпгу негативнп да утишу на псећај 

кприсника у прпстпру. 
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Слика 84. Пднпс најппгпднијих D/H прпппрција за маое и веће јавне прпстпре приказане је црвеним пквирпм 

Укпликп се у пбзир узме некпликп највищих ариметишких средина, приметнп је да ппстпји разлика 

у кпнципираоу складнпг D/H пднпса за маое и веће јавне прпстпре, кап и у већини претхпдних 

примера. 

На слици 84 приказани су најппгпднији D/H прпппрцијски пднпси за маое и веће јавне прпстпре. 

9) Прпвпђеое времена у прпстпру 

Анализпм резултата је пптврђенп да је најпријатнији прпстпр за бправак пнај шије су прпппрције 

2:1, щтп пдгпвара извпру из литературе. 

На слици 85 мпже да се упши да ппстпји ппдела у прпстприма прихватљивим за бправак, такп у 

маоем прпстпру прекп 50% гласпва за бправак имају прпстпри 2:1 и 3:1, а у већем прпстпру 

већински удеп имају 2:1, 3:1, 4:1 и 5:1, с акцентпм на тп да прпстпр прпппрција 5:1 тек прелази 

прекп 50% гласпва испитаника. 
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Слика 85. Прпстпри у кпјим би испитаници најрадије прпвпдили време, за маое и веће јавне прпстпре, приказани су 
црвеним пквирпм 

5.3. Пптенцијалнп пдређиваое пптималне прпппрције 

На пснпву анализе дпбијених резултата, ппредећи најппгпдније резултате за маое и веће јавне 

прпстпре (резултати приказани на слици 86), на пснпву категприја наведених у пквиру сампг рада, 

за маое прпстпре највище се истишу прпппрције 2:1 и 3:1 (пбе приказане кап једна пд ппгпднијих 

у 7/8 категприја), дпк се за веће прпстпре истише категприја 4:1 (приказана кап једна пд 

најппгпдинијих у 8/8 категприја). 
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Слика 86. Ппређеое ппгпдних резултата за маое и веће прпстпре, на пснпву анализираних категприја 
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Слика 87. Најистакнутији прпппрцијски пднпси ппгпдни за маое јавне прпстпре 

 

Слика 88. Најистакнутији прпппрцијски пднпси ппгпдни за веће јавне прпстпре 

На сликама 87 и 88 приказани су најистакнутији прпппрцијски пднпси за маое и веће јавне 

прпстпре, на пснпву анализираних критеријума. Иакп је тещкп издвпјити јединственп пптималнп 

рещеое кпје би у пптпунпсти пдгпваралп свим категпријама, анализа резултата указује на тп да је 
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при планираоу и прпјектпваоу јавних прпстпра пптребнп правити разлику у зависнпсти пд 

оихпве велишине, те да дпбијени резултати мпгу да представљају ппуздане смернице за 

дефинисаое најприкладнијих прпстпрних пднпса. 

5.4. Преппруке за будућа истраживаоа 

Визуализације прпстпра кпји јпщ увек нису изграђени мпгле би да буду ппсматране кап 

прецизнија представа п будућем прпстпру, али и нашин за ранп идентификпваое пптенцијалних 

прпстпрних прпблема кпји нису упшљиви у урбанистишким и архитектпнским планпвима. 

Узимајући у пбзир резултате истраживаоа и ппзитиван утицај примене виртуелне реалнпсти у 

евалуацији прпстпрних прпппрција јавних прпстпра, преппрушује се да у свакпј фази планираоа 

урбанистишких планпва буде интегрисана и имерсивна визуализација предлпжених рещеоа.  

Кап саставни деп тпг прпцеса, преппрушује се прганизпваое упитника и евалуација пд стране 

струшне јавнпсти, пре свега архитеката, урбаниста, других релевантних прпфесипналаца, али и 

грађана, пднпснп щире јавнпсти, тј. будућих кприсника прпстпра, а све у циљу дпбијаоа реакција 

заснпваних на стварнпј перцепцији и кприснишкпм искуству. Пвакав приступ би пмпгућип да 

урбанистишка рещеоа буду, не самп прпстпрни пдгпвпр на задате параметре, већ и резултат 

дијалпга између струке и заједнице. 

Будућа истраживаоа мпгу да буду фпкусирана и на развпј систематизпваних метпдплпгија за 

интеграцију ВР имерсивних технплпгија у прпцес урбанистишкпг планираоа, кап и на испитиваое 

разлика у перцепцији прпстпра између разлишитих група кприсника (прпфесипналаца, грађана, 

пспба разлишите старпсти, итд). Такпђе, мпгуће је прпщирити мпдел евалуације на друге аспекте 

урбанпг прпјектпваоа, пппут буке, температуре, или кретаоа кприсника прпстпра тпкпм 

разлишитих делпва дана. 

5.5. Преппруке за праксу 

Резултати дпбијени у виртуелнпм пкружеоу, пптенцијалнп указују на пптребу ревизије ппстпјећих 

урбанистишких правила кпја дефинищу D/H пднпсе у јавним прпстприма. Из тпг разлпга, 

преппрушује се да се при изради прпписа и струшних смерница за планираое птвпрених јавних 

прпстпра узму у пбзир резултати истраживаоа везани за савремену перцепцију прпстпра и 

фактпре кпји утишу на псећаје угпднпсти, прегледнпсти и сигурнпсти, дпк би упптреба виртуелне 

реалнпсти кап технплпгије пптенцијалнп мпгла да ппстане саставни деп прпцеса планираоа, јер 

пмпгућава тестираое прпстпрних пднпса у реалистишним услпвима пре извпђеоа, без пптребе за 

прављеоем макета. Такпђе, виртуелна реалнпст мпже да ппслужи и кап метпдплпщки алат за 

спрпвпђеое будућих истраживаоа кпја укљушују прпцену квалитета јавних прпстпра, јер 

пбезбеђује кпнтрплисанп пкружеое у кпм се мпже пбјективнп мерити утицај прпстпрних 

параметара на дпживљај испитаника. 
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Табела 17 –Табела за виртуелни прпстпр 20х20 метара 

Табела 18 – Табела за виртуелни прпстпр 20х20 метара 

Табела 19 – Табела за виртуелни прпстпр 100х100 метара 

Табела 20 – Табела за виртуелни прпстпр 100х100 метара 

Табела 21. Ппређеое маоег и већег виртуелнпг јавнпг прпстпра 

Табела 22 – Пдступаое у аритметишким срединама 

Табела 23 – Прпвера ташнпсти тврдои 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

Овај Образац чини саставни деп дпктпрске дисертације, пднпснп 

дпктпрскпг уметничкпг прпјекта кпји се брани на Универзитету у Нпвпм 

Саду. Пппуоен Образац укпричити иза текста дпктпрске дисертације, 

пднпснп дпктпрскпг уметничкпг прпјекта. 

План третмана ппдатака 

Назив прпјекта/истраживаоа 

Анализа релација у прпппрцијама архитектпнских пбјеката и урбанпг јавнпг прпстпра путем 
имерсивних система виртуелне реалнпсти 

Назив институције/институција у пквиру кпјих се спрпвпди истраживаое 

Факултет техничких наука, Универзитет у Нпвпм Саду 

Назив прпграма у пквиру кпг се реализује истраживаое 

Истраживаое се спрпвпди у пквиру дпктпрских академских студија, у прпцесу израде 
дпктпрске дисертације, на студијскпм прпграму Архитектура. 

1. Опис ппдатака 

 
1.1 Врста студије 
 
Украткп пписати тип студије у пквиру кпје се ппдаци прикупљају 
 
Дпктпрска дисертација 
 
1.2 Врсте ппдатака 
 
а) квантитативни  
б) квалитативни 
 
1.3. Нашин прикупљаоа ппдатака 
 
а) анкете, упитници, тестпви 
б) клинишке прпцене, медицински записи, електрпнски здравствени записи 
в) генптиппви: навести врсту ________________________________ 
г) административни ппдаци: навести врсту _______________________ 
д) узпрци ткива: навести врсту_________________________________ 
ђ) снимци, фптпграфије: навести врсту_____________________________ 
е) текст, навести врсту _______________________________________  
ж) мапа, навести врсту ______________________________________ 
з) псталп: пписати ___________________________________________ 
 
 
 



  
 

1.4 Фпрмат ппдатака, упптребљене скале, кплишина ппдатака  
 
1.4.1 Упптребљени спфтвер и фпрмат датптеке:  
 
a) Excel фајл, датптека квантитативне прпцене су спртиране у excel табели (.xlsx) 
b) SPSS фајл, датптека  __________________ 
c) PDF фајл, датптека ___________________ 
d) Текст фајл, датптека __________________ 
e) JPG фајл, датптека ___________________ 
f) Псталп, датптека Google forms упитник (кпришћен за прикупљаое пдгпвпра) 
 
1.4.2. Брпј записа (кпд квантитативних ппдатака) 
 
а) брпј варијабли  10 критеријума евалуације перцепције виртуелних прпстпра 
б) брпј мереоа (испитаника, прпцена, снимака и сл.) 900 (75 испитаника х 12 прпстпрних 
сценарија) 
 
1.4.3. Ппнпвљена мереоа  
 
а) да 
б) не 
 
Укпликп је пдгпвпр да, пдгпвприти на следећа питаоа: 
а) временски размак измедју ппнпвљених мера је ______________________________ 
б) варијабле кпје се вище пута мере пднпсе се на ________________________________ 
в) нпве верзије фајлпва кпји садрже ппнпвљена мереоа су именпване кап ____________ 
 
Наппмене:  ______________________________________________________________ 

 
Да ли фпрмати и спфтвер пмпгућавају дељеое и дугпрпчну валиднпст ппдатака? 
а) Да 
б) Не 
Акп је пдгпвпр не, пбразлпжити ______________________________________________ 
_______________________________________________________________________ 

 

2. Прикупљаое ппдатака 

 
2.1 Метпдплпгија за прикупљаое/генерисаое ппдатака 
 
Кпмбинација експеримената имерсивне виртуелне реалнпсти и упитника 
 
2.1.1. У пквиру кпг истраживашкпг нацрта су ппдаци прикупљени?  
 
а) експеримент, навести тип  имерсивни ВР експеримент 
б) кпрелаципнп истраживаое, навести тип ________________________________________ 
ц) анализа текста, навести тип  анализа дпступне литературе 
д) псталп, навести щта ______________________________________________________  



  
 

2.1.2 Навести врсте мерних инструмената или стандарде ппдатака специфишних за пдређену 
наушну дисциплину (акп ппстпје). 
 
Прпстпрни параметри јавних прпстпра дефинисани су крпз гепметријске и прпппрцијске 
пднпсе (D/H пднпс), у складу са архитектпнскп-урбанистичкпм пракспм. Сви ппдаци кпји се 
пднпсе на прпстпрне димензије и пднпсе заснпвани су на метрички тачним мпделима и 
јединственпм систему мерних јединица, штп пбезбеђује уппредивпст и ппнпвљивпст 
резултата. 
 
У истраживаоу се кпристе мерни инструменти и стандарди ппдатака кпји су упбичајени у 
пбласти архитектуре, урбанизма и истраживаоа прпстпрне перцепције. Кап пснпвни мерни 
инструмент примеоују се структурисани упитници са вишестепеним Ликертпвим скалама, 
кпји пмпгућавају квантитативнп изражаваое субјективних прпцена испитаника у пднпсу на 
дефинисане прпстпрне критеријуме. 
 
Техничка средства кпришћена за истраживаое су следећа: 
 
Рачунар: 
Оперативни систем: Windows 10 Pro 
Прпцеспр: Intel(R) Core(TM) i7-8700K CPU @ 3.70GHz 
RAM Мемприја: 16 GB 
Графичка карта: NVIDIA GeForce GTX 1660 
 
VR headset: Oculus quest 2 
 
2.2 Квалитет ппдатака и стандарди  
 
2.2.1. Третман недпстајућих ппдатака 
 
а) Да ли матрица садржи недпстајуће ппдатке? Да Не 
 
Акп је пдгпвпр да, пдгпвприти на следећа питаоа: 
а) Кплики је брпј недпстајућих ппдатака? __________________________ 
б) Да ли се кприснику матрице преппрушује замена недпстајућих ппдатака? Да    Не 
в) Акп је пдгпвпр да, навести сугестије за третман замене недпстајућих ппдатака 
______________________________________________________________________________ 
 
2.2.2. На кпји нашин је кпнтрплисан квалитет ппдатака? Пписати 
 
Квалитет ппдатака је кпнтрплисан крпз више узастппних кпрака тпкпм фазе прикупљаоа и 
пбраде ппдатака. Пре ппчетка главнпг истраживаоа спрпведенп је прпбнп тестираое ради 
прпвере разумљивпсти питаоа и функципналнпсти упитника у виртуелнпм пкружеоу. 
 
Накпн прикупљаоа, извршена је лпгичка прпвера ппдатака и анализа расппна вреднпсти 
какп би се идентификпвале евентуалне екстремне или нелпгичне вреднпсти. На пвај начин 
пбезбеђена је ппузданпст, интерна кпнзистентнпст и уппредивпст ппдатака дпбијених из 
различитих виртуелних сценарија. 
 



  
 

2.2.3. На кпји нашин је изврщена кпнтрпла унпса ппдатака у матрицу? 
 
Кпнтрпла унпса ппдатака у матрицу извршена је систематичнпм прпверпм тачнпсти и 
дпследнпсти унетих вреднпсти. Накпн унпса, ппдаци су прпверени путем визуелне кпнтрпле и 
уппређиваоа са пригиналним упитницима, кап и крпз прпверу дпзвпљених ппсега вреднпсти 
за сваку прпменљиву. Оваквим ппступкпм је минимизпван ризик пд грешака при унпсу и 
пбезбеђена је тачнпст базе ппдатака за даљу статистичку анализу.  
 

3. Третман ппдатака и пратећа дпкументација 

 
3.1. Третман и шуваое ппдатака 
 
3.1.1. Ппдаци ће бити деппнпвани у Репозиторијуму докторских дисертација на 
Универзитету у Новом Саду. 
 
3.1.2. URL адреса  https://cris.uns.ac.rs/en 
 
3.1.3. DOI ______________________________________________________________________ 
 
3.1.4. Да ли ће ппдаци бити у птвпренпм приступу? 
а) Да 
б) Да, али ппсле ембарга кпји ће трајати дп ___________________________________ 
в) Не 
 
Акп је пдгпвпр не, навести разлпг ________________________________________ 
 
3.1.5. Ппдаци неће бити деппнпвани у реппзитпријум, али ће бити чувани.  
Образлпжеое 
______________________________________________________________________________ 
 
______________________________________________________________________________ 
 
3.2 Метаппдаци и дпкументација ппдатака 
 
3.2.1. Кпји стандард за метаппдатке ће бити примеоен? _________________________________ 
 
3.2.1. Навести метаппдатке на пснпву кпјих су ппдаци деппнпвани у реппзитпријум. 
______________________________________________________________________________ 
 
______________________________________________________________________________ 
 
Акп је пптребнп, навести метпде кпје се кпристе за преузимаое ппдатака, аналитичке и 
прпцедуралне инфпрмације, оихпвп кпдираое, детаљне пписе варијабли, записа итд. 
______________________________________________________________________________ 
 
 
 

https://cris.uns.ac.rs/en


  
 

3.3 Стратегија и стандарди за шуваое ппдатака 
 
3.3.1. Дп кпг перипда ће ппдаци  бити шувани у реппзитпријуму? _______________________ 
 
3.3.2. Да ли ће ппдаци бити деппнпвани ппд щифрпм? Да   Не 
 
3.3.3. Да ли ће щифра бити дпступна пдређенпм кругу истраживаша? Да   Не 
 
3.3.4. Да ли се ппдаци мпрају уклпнити из птвпренпг приступа ппсле извеснпг времена?  
 
Да   Не 
 
Пбразлпжити 
______________________________________________________________________________ 
 
______________________________________________________________________________ 
 

4. Безбеднпст ппдатака и заштита ппверљивих инфпрмација 

 

Пвај пдељак МПРА бити пппуоен акп ващи ппдаци  укљушују лишне ппдатке кпји се пднпсе на 
ушеснике у истраживаоу. За друга истраживаоа треба такпђе размптрити защтиту и сигурнпст 
ппдатака.  
 
4.1 Фпрмални стандарди за сигурнпст инфпрмација/ппдатака 
 
Истраживаши кпји спрпвпде испитиваоа с људима мпрају да се придржавају Закпна п защтити 
ппдатака п лишнпсти (https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_zastiti_podataka_o_licnosti.html) и 
пдгпварајућег институципналнпг кпдекса п академскпм интегритету.   
 
 

4.1.2. Да ли је истраживаое пдпбренп пд стране етишке кпмисије? Да Не 
 
Истраживаое није билп предмет разматраоа етишке кпмисије, с пбзирпм на тп да не укљушује 
интервенције над испитаницима, псетљиве лишне ппдатке, нити питаоа кпја би мпгла 
представљати етишки ризик. Ушесници су дпбрпвпљнп ушествпвали у истраживаоу, а ппдаци су 
прикупљани и пбрађивани у анпнимнпм пблику. 
 
Акп је пдгпвпр Да, навести датум и назив етишке кпмисије кпја је пдпбрила истраживаое 
______________________________________________________________________________ 
 
4.1.3. Да ли ппдаци укљушују лишне ппдатке ушесника у истраживаоу? Да Не 
 
Акп је пдгпвпр да, наведите на кпји нашин сте псигурали ппверљивпст и сигурнпст инфпрмација 
везаних за испитанике: 
а) Ппдаци нису у птвпренпм приступу 
б) Ппдаци су анпнимизирани 
ц) Псталп, навести щта 
______________________________________________________________________________ 

https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_zastiti_podataka_o_licnosti.html


  
 

______________________________________________________________________________ 
 

5. Дпступнпст ппдатака 

 

5.1. Ппдаци ће бити  
 
а) јавно доступни 
б) дпступни самп ускпм кругу истраживача у пдређенпј научнпј пбласти   
ц) затвпрени 
 
5.2. Акп су ппдаци дпступни самп ускпм кругу истраживача, навести ппд кпјим услпвима мпгу 
да их кпристе: 
______________________________________________________________________________ 
 
______________________________________________________________________________ 
 
5.3. Акп су ппдаци дпступни самп ускпм кругу истраживача, навести на кпји начин мпгу 
приступити ппдацима: 
______________________________________________________________________________ 
 
______________________________________________________________________________ 
 
5.4. Навести лиценцу ппд кпјпм ће прикупљени ппдаци бити архивирани. 
 
Аутпрствп – некпмерцијалнп – без прераде 
 

6. Улпге и пдгпвпрнпст 

 

6.1. Навести име и презиме и мејл адресу власника (аутпра) ппдатака 
 
Милпш Обрадпвић, e-mail: milos_obradovic@uns.ac.rs 
 
6.2. Навести име и презиме и мејл адресу пспбе кпја пдржава матрицу с ппдацимa 
 
Милпш Обрадпвић, e-mail: milos_obradovic@uns.ac.rs 
 
6.3. Навести име и презиме и мејл адресу пспбе кпја пмпгућује приступ ппдацима другим 
истраживачима 
 
Милпш Обрадпвић, e-mail: milos_obradovic@uns.ac.rs 
 

 

mailto:milos_obradovic@uns.ac.rs

